HBE-COMBO ||

User's Manual and Lab Guide



대전광역시 유성구 궁동 487-1 (042) 610-1111 www.hanback.co.kr

FG-CMMA-0904V10

Revision History

Date	Version	Description	Revised by
2006-10-01	1 st Edition(A)	Released initially	기술연구소

CONTENTS

1.	개요	.1
1.1	제품 특징	.3
1.2	제품 구성	.5
1.3	시스템 요구사항	.6
1.4	보드 구성 및 각 부분 명칭	.7
1.5	제품 규격	12
2.	처음 사용하기1	13
3.	제품 사용하기2	29
3.1	CLOCK CONTROL BLOCK	29
3.2	VFD (16 x 2 Line)	31
3.3	7-SEGMENT ARRAY	40
3.4	LED4	43
3.5	DOT MATRIX LED4	45
3.6	Keypad	49
3.7	BUTTON SWITCH	52
3.8	BUS SWITCH	54
3.9	Piezo	57
3.10) SRAM	59
3.1	STEP MOTOR	62
3.12	2 IRDA	65
3.1	3 UART	67
3.14	もUSB/SERIAL 포트	69
3.1	5 VGA	71
3.1	5PS/2 포트 사용하기	76
3.1′	7 확장 포트	79
3.1	FLASH MEMORY (OPTION)	83
4.	설계S/W 기본사용법	39
4.1	Design Flow	89
4.2	설계 소프트웨어	92
4.2.	1 Quartus II를 이용한 설계	92
4.2.	2 ISE들 이용한 설계1;	34
5.	HBE-COMBO II15	57

5.1 기본 구성	
5.2 장비 사용하기	
6. COMBO <mark>Ⅱ</mark> 를 이용한 실험실습	162
6.1 실험 실습 개요	
6.2 논리 게이트 회로의 응용	
6.2.1 실습 1:NAND 게이트 입력 수의 확장	
6.2.2 실습 2: 게이트의 변환	170
6.2.3 실습 3: 상태 버퍼	172
6.3 가산기와 감산기	
6.3.1 실습 1: 반가산기와 전가산기	175
6.3.2 실습 2: 반감산기와 전감산기	178
6.3.3 실습 3:4비트 병렬 가감산기	
6.4 해독기와 부호기	
6.4.1 실습 1: 논리 게이트로 구성한 해독기와 부호기	
6.4.2 실습 2: BCD-7 세그먼트 해독기	
6.4.3 실습 3:8 X 3 부호기	
6.5 채널 선택 및 분배 회로	
6.5.1 실습 1: 채널 선택 회로	
6.5.2 실습 2: 채널 분배 회로	201
6.6 플립 플롭과 시프트 레지스터	
6.6.1 실습 1 : RS F/F	
6.6.2 실습 2 : JK F/F	
0.0.3 실급 3:8 미드 시프트 레시스터	
6.7계수 외도	
6.7.1 실습 1: 비동기적 10신 계수기	
0.7.2 실급 2. 공기적 10선 계우기	
0.8 연산 논리 상지	
0.8.1 실습 : 언산 논리 외도	224
7. 부록	
7.1 VFD 제어	
7.2 KEY PAD 제어	
7.3 SEGMENT 제어	
7.4 DOT-MATRIX 제어	
7.5 시리얼 통신	
- 7.6 ALTERA 설계 소프트웨어 설치 방법(QUARTUS II)	
7.7 XILINX 설계 소프트웨어 설치 방법(ISE)	

그림 목차

[그림	1-1] HBE-COMBOII 구성도	5
[그림	1-2] HBE-COMBOⅡ 보드구성 및 각 부분 명칭	7
[그림	2-1] ALTERA Download Center	15
[그림	2-2] XILINX Download Center	16
[그림	3-1] Clock Control Block 구성	29
[그림	3-2] 16 x 2 VFD	32
[그림	3-3] VFD 모듈의 동작 타이밍	33
[그림	3-4] 7-Segnent LED Array 구성	40
[그림	3-5] LED 블록도	43
[그림	3-6] Dot matrix LED 구성	45
[그림	3-7] Keypad 구성	49
[그림	3-8] Push Button Switch 구성	52
[그림	3-9] Bus Switch 구성	54
[그림	3-10] SRAM 블록 구성	59
[그림	3-11] SRAM read cycle	60
[그림	3-12] VGA 블록 구성	71
[그림	3-13] 수평 동기 및 수직 동기	73
[그림	3-14] Flash Memory 구성	83
[그림	3-15] Read Operations	84
[그림	3-16] Write Operations	85
[그림	3-17] Reset Operation	86
[그림	4-1] 제품 생산의 흐름	89
[그림	4-2] 시스템 설계 시 설계 흐름	90
[그림	4-3] Fir-filter Project	92
[그림	4-4] Hierarchy Display	93
[그림	4-5] New Project Wizard	93
[그림	4-6] Directory, Name, Top-Level Entity 설정	94
[그림	4-7] Add Files	95
[그림	4-8] Family & Device Settings	96
[그림	4-9] EDA Tool Settings	97
[그림	4-10] Summary	98
[그림	4-11] 타이틀에 표시된 프로젝트 이름	98
[그림	4-12] Project Navigator	99
[그림	4-13] 설계 메뉴에서 Block Diagram/Schematic File 선택	100
[그림	4-14] Block Diagram/Schematic File을 활성화 한 상태	101
[그림	4-15] Pop-up 메뉴에서 "Insert Symbol" 선택	102
[그림	4-16] Insert Symbol 창	102
[그림	4-17] Stop-watch 예제에서의 연결	103
[그림	4-18] 마우스 포인터의 변화	104
[그림	4-19] wire 연결	104
[그림	4-20] bus wire로 변환	105
[그림	4-21] 이름으로 연결	105
[그림	4-22] 심볼 생성	106

[그림	4-23] New 메뉴에서 Text Editor File 선택	.107
[그림	4-24] Text Editor File을 활성화 한 상태	.108
[그림	4-25] AHDL로 설계한 예	.109
[그림	4-26] VHDL로 설계한 예	.109
[그림	4-27] Verilog HDL로 설계한 예	. 110
[그림	4-28] Template 선택	. 111
[그림	4-29] Processing -> Start Compilation 항목 선택	. 113
[그림	4-30] Compiler 과정 완료	. 114
[그림	4-31] Assignments -> Device 항목 선택	. 115
[그림	4-32] Device Settings	. 115
[그림	4-33] Assignment Editor 선택	. 116
[그림	4-34] Assignment Editor	. 117
[그림	4-35] 핀 할당 작업	. 118
[그림	4-36] Simulation 입력 창	. 119
[그림	4-37] Simulation 결과 창	.120
[그림	4-38] Simulation 메뉴 선택	.121
[그림	4-39] Simulation 창 활성화	.121
[그림	4-40] Simulation 입·출력 포트 불러오기	.122
[그림	4-41] Insert Node or Bus	.123
[그림	4-42] Node Finder	.123
[그림	4-43] Waveform Editor 파형 정의	.124
[그림	4-44] Simulation Report	.125
[그림	4-45] Functional Simulation Settings	.126
[그림	4-46] Timing Simulation	.127
[그림	4-47] Function Simulation	.127
[그림	4-48] Quartus II 메뉴에서 Programmer 항목 선택	.128
[그림	4-49] Programmer 창 활성화	.129
[그림	4-50] Hardware Setup	.130
[그림	4-51] Hardware Setup 완료	.130
[그림	4-52] Auto Detect	.131
[그림	4-53] Configuration Ended	.131
[그림	4-54] Convert Programming Files	.132
[그림	4-55] Configuration ROM Programmer	.133
[그림	4-56] full demo 예제	.134
[그림	4-57] Source Files	.135
[그림	4-58] New Project	.135
[그림	4-59] Create New Project	.136
[그림	4-60] Device Properties	.137
[그림	4-61] Create New Source	.137
[그림	4-62] Add Existing Sources	.138
[그림	4-63] Project Summary	.139
[그림	4-64] 타이틀에 표시된 프로젝트	.139
[그림	4-65] 설계 메뉴에서의 Schematic 선택	.140
[그림	4-66] Schematic Editor	.141

[그림	4-67] Symbols	142
[그림	4-68] Tools	142
[그림	4-69] 마우스 포인터의 변화	143
[그림	4-70] Wire 연결	143
[그림	4-71] 이름으로 연결	143
[그림	4-72] Text File	144
[그림	4-73] Language Templates	145
[그림	4-74] Compile	147
[그림	4-75] Assign Package Pins	148
[그림	4-76] iMPACT	149
[그림	4-77] iMPACT	150
[그림	4-78] Programming	151
[그림	4-79] Generate PROM, ACE, or JTAG File	152
[그림	4-80] Welcome to iMPACT	153
[그림	4-81] Prepare PROM Files	154
[그림	4-82] Specify PROM Device	155
[그림	4-83] File Generation Summary	155
[그림	5-1] Device Module 장착	159
[그림	5-2] 전원 및 다운로드 케이블 연결	160
[그림	6-1] Button S/W	163
[그림	6-2] Bus 스위치 입력	163
[그림	6-3] LED 출력	163
[그림	6-4] 7-Segment 출력	164
[그림	6-5] 7-Segment 구성	164
[그림	6-6] 7-Segment 동작 원리	165
[그림	6-7] Graphic Design으로 회로 설계	166
[그림	6-8] 시뮬레이션 결과 표기	167
[그림	6-9] 논리 회로	.170
[그림	6-10] 시뮬레이션 결과 확인	.170
[그림	6-11] 상태 버퍼 회로도	172
[그림	6-12] 결과 확인	173
[그림	6-13] 반가산기 및 전가산기 회로도	175
[그림	6-14] 시뮬레이션 결과 확인	176
[그림	6-15] 반감산기 및 전감산기 회로도	178
[그림	6-16] 결과 확인	179
[그림	6-17] 4비트 병렬 가감산기 회로도	181
[그림	6-18] 결과 확인	182
[그림	6-19] 해독기 및 부호기 회로도	185
[그림	6-20] 결과 확인	186
[그림	6-21] BCD-7 세그먼트 해독기	188
[그림	6-22] 결과 확인	190
[그림	6-23] 8x3 부호기 회로도	192
[그림	6-24] 결과 확인	194
[그림	6-25] 4채널 선택회로 회로도	196

[그림	6-26] 결과 확인	.197
[그림	6-27] 4x1 멀티플렉서 회로도	.199
[그림	6-28] 결과 확인	.199
[그림	6-29] 4채널 분배회로 회로도	.201
[그림	6-30] 결과 확인	.202
[그림	6-31] 74139를 사용한 회로도	.204
[그림	6-32] 결과 확인	.204
[그림	6-33] NAND 게이트를 이용한 RS F/F 설계	.206
[그림	6-34] 위 회로에 대한 결과	.206
[그림	6-35] 회로도	.208
[그림	6-36] 결과 확인	.209
[그림	6-37] JK F/F 회로도	.211
[그림	6-38] 결과 확인	.212
[그림	6-39]8비트 시프트 레지스터 회로도	.214
[그림	6-40] 결과 확인	.215
[그림	6-41] 비동기식 10진 계수기 회로도	.217
[그림	6-42] 결과 확인	.218
[그림	6-43] 동기식 10진 계수기 회로도	.220
[그림	6-44] 결과 확인	.221
[그림	6-45] 연산 논리회로 회로도	.224
[그림	6-46] 결과 확인	.227

01	개요
HBE-COMBO <mark>II</mark> User's Manual & Lab Guide	

개요

1. 개요

HBE-COMBO II는 현대의 전자, 정보통신 산업현장에서 필요로 하는 디지털 논리회로 설계에 대한 학교 교육에서 이론적인 교육환경을 벗어나 이론에서 얻은 결과를 직접 눈으로 확인 할 수 있도록 하는 환경을 제공하기 위한 디지털 논리 회로 설계 실습 장비입니다.

HBE-COMBO II는 산업 현장에서 디지털 회로설계에 많이 적용되고 있는 FPGA를 이용 하여 사용자가 설계한 회로를 직접 하드웨어를 이용하여 동작시킴으로 이론교육에서 얻을 수 없었던 여러 가지 동작 현상을 실험을 통해 얻을 수 있으며 이와 아울러 학 생들에게 디지털 논리 회로 설계에 대한 흥미를 유발 시킬 수 있습니다.

그리고 본 제품에서는 기존의 HBE-COMBO 제품의 특징인 두 회사의 모듈을 사용할 수 있도록 Altera사와 Xilinx사의 두 디바이스를 한 보드 내에서 사용할 수 있도록 메 인 디바이스를 모듈화 하였습니다. 따라서 하나의 보드에서 메인 디바이스 모듈의 탈, 장착을 통해 두 회사에서 제공하는 디바이스를 경험해 볼 수 있도록 구성을 해 놓았 습니다. 여기에 사용하는 디바이스도 두 회사에서 최근에 개발된 디바이스를 사용하도 록 구성하고, 설계할 수 있는 용량도 대폭 늘려서 여유롭게 설계할 수 있는 구성을 가 지고 있습니다.

사용자가 원하는 클럭을 손쉽게 입력 받아 사용할 수 있도록 클럭 컨트롤 블록을 구 성하고 있고, 여기에서는 클럭 제어 스위치를 이용하여 16개의 클럭을 출력하게 구성 하였습니다. 또한 디바이스 모듈에 별도의 사용자 클럭을 두어 원하는 오실레이터를 꽂아 사용할 수 있도록 구성하고 있습니다. 이 밖에도 동작에 필요한 설정을 단순화 하여 사용상의 어려움을 최소화 하였으며 다양한 응용 모듈을 내장하여 별도의 장치 없이 충분한 실습이 이루어 지도록 하였습니다. 이외에도 확장 입출력 포트를 통해 제 품에서 구성되지 않는 기능을 실습할 수 있도록 구성 하였습니다.

장비에 구성하고 있는 장치들을 살펴보면, VFD(Vacuum Fluorescent Display) 및 고휘도 LED를 두어 시인성을 더욱 강화하였습니다. 또한 다양한 입력 장치 (키 패드, 버튼 스

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (1 • •)

위치, 버스 스위치)를 사용하여 보드 내에서 직접 제어하여 실험할 수 있게 구성하고 있습니다. 또한 적외선 통신 실험을 할 수 있는 IrDA, USB to Serial 통신 실험을 할 수 있는 USB 포트, 자기센서를 이용한 스텝 모터 구동을 할 수 있도록 구성하였습니다. 또한 보드 내에 50핀 커넥터를 이용하여 다양한 확장 모듈을 장착하여 실험할 수 있 도록 구성하고 있습니다.

HBE-COMBO II를 이용하면 디지털 논리회로 설계의 기본의 이론적인 부분을 벗어나 다양한 응용 모듈과 장치들을 이용한 설계에서 더 높은 회로 설계의 기술을 익히고 배우게 될 것입니다. 제품에 장착되어 있는 최신의 디바이스와 대용량의 디바이스로 설계에 대한 제약이 없이 설계를 할 수 있습니다. 또한 두 회사의 디바이스를 사용하 여 설계하는 회사의 제약 없이 회로를 설계 할 수 있는 방법을 익히게 될 것입니다.

1.1 제품 특징

□ Altera, Xilinx 디바이스의 모듈화

FPGA 디바이스의 유연성과 확장성을 고려하여 Altera와 Xilinx 디바이스의 교체 사용 이 가능하도록 모듈화 하였으며 Altera사의 Cyclone II Series(3.5M ~ 7M System Gates)와 Xilinx사의 Spartan 3 Series(1M ~ 4M System Gates)를 사용할 수 있도록 구성하고 있습니 다.

□ 디바이스 모듈의 독립성

Device Module 내에 FPGA 디바이스와 Configuration 디바이스를 같이 두어 모듈의 Configuration Device에서 한번의 프로그램으로 다음의 전원 인가 시 Configuration ROM 에 의한 데모 동작을 할수 있도록 구성하고 있습니다. 또한 별도의 오실레이터를 모듈 에 장착하여 사용이 가능하도록 구성하고 있으므로 모듈에 전원 공급만으로 단독 사 용이 가능하게 구성하고 있습니다.

Clock Control Block

베이스 보드에 있는 50MHz의 오실레이터 출력을 Clock Control Block을 이용하여 0Hz ~ 50MHz의 16종류의 클럭으로 분주하여 사용할 수 있도록 구성하고 있습니다. 또한 디 바이스 모듈에서 별도의 사용자 클럭이 있어 모듈에 사용하는 오실레이터 값이 그대 로 전달되어 사용할 수 있도록 구성하였습니다. 따라서 베이스 보드와 디바이스 모듈 의 2개의 클럭을 입력 받아 다양한 클럭 선택을 통한 설계가 가능하게 구성하였습니 다. 이러한 두 종류의 클럭은 디바이스 별로 각각의 클럭 전용 핀에 연결되어 있어 제 어 프로그램에서의 클럭 핀의 선택 따라 원하는 클럭을 선택하여 사용이 가능합니다. 이러한 클럭의 선택은 디바이스 모듈에 있는 User Clk EN 스위치를 이용하여 디바이스 모듈에 있는 클럭 입력을 제어할 수 있습니다.

□ 장비의 확장성

사용자가 제작한 입출력 장치들을 인터페이스 할 수 있도록 50 pin x 2의 확장 포트를 지원하여 사용자가 보드 이외의 곳에 데이터를 출력하여 제어가 가능하도록 구성하고 있습니다. 또한 별도의 50핀 확장 커넥터를 통해 HBE-COMBO II용 모듈을 장착하여 다양한 실험을 하도록 구성하고 있습니다.

□ 손쉬운 프로그래밍 작업

다양한 작업 (FPGA Download, PROM Program)에 사용되는 전용 케이블 모듈을 이용하 여 PC와 장비를 연결하여 손쉽게 프로그램 할 수 있도록 구성하였습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (3 • •)

1.2 제품 구성



[그림 1-1] HBE-COMBOII 구성도



1.3 시스템 요구사항

1) PC 하드웨어 및 소프트웨어 사용 요건

□ PC 하드웨어 :

- IBM 호환 펜티엄 II 이상
- 64MB 이상의 메모리
- ALTERA 프로그램 사용 시 (1GB 이상의 하드디스크 여유공간과 100MB 이상의 작업 공간)
- Xilinx 프로그램 사용 시 (2GB 이상의 하드디스크 여유공간과 100MB 이상의 작 업 공간)
- Microsoft Windows 호환 Graphic Card
- Microsoft 호환 마우스
- 최소 1개 이상의 EPP/ECP 지원 프린트 포트 (LPT)
- CD-ROM 드라이브

□ 소프트웨어 :

- OS : Windows NT 3.5 이상, Windows 2000, Windows XP
- 설계 프로그램 : Altera (Quartus II 5.0 이상), Xilinx (ISE Foundation Series 8.1i 이상)

2) FPGA 디바이스 규격

- ALTERA FPGA Device (3.5M ~ 7M System Gates)
- Cyclone II Series (EP2C35F672, EP2C50F672, EP2C70F672)
- Xilinx FPGA Device (1M ~ 4M System Gates)
- Spartan 3 Series (XC3S1000FG676, XC3S1500FG676, XC3S2000FG676, XC3S4000FG676)

3) Configuration PROM 규격

(6 ••)

Altera사의 Serial Configuration Device와 Xilinx사의 Flash In-System Programmable Configuration PROMS의 각 회사의 전용 FPGA Configuration ROM을 사용합니다.

- Altera FPGA용 PROM : EPCS16SI16N
- Xilinx FPGA용 PROM : XCF08PVO48C 또는 XCF16PVO48C



[그림 1-2] HBE-COMBO II 보드구성 및 각 부분 명칭

Altera사의 Cyclone II Series를 사용하는 경우에는 Quartus II를 사용하여 디바이스를 제 어하고, Xilinx사의 Spartan-3 Series를 사용하는 경우에는 ISE를 이용하여 제어가 가능합 니다. 이러한 2개의 소프트웨어는 각 회사의 홈페이지에서 웹 버전을 무료로 다운 받 아서 사용할 수 있습니다.

1) FPGA 모듈

Altera 및 Xilinx FPGA 디바이스를 겸용으로 장착하여 사용 가능하도록 커넥터로 구성 하였습니다. 따라서 사용자가 사용하려는 FPGA Module을 선택 장착하여 사용이 가능 합니다. 여기에서 선택하는 모듈에 따라서 설계 소프트웨어도 달리 해 주어야 합니다. 이렇게 설계된 환경은 전용 다운로드 케이블을 이용하여 디바이스 모듈의 JTAG 커넥 터로 FPGA 디바이스와 Configuration PROM에 다운할 수 있습니다.

따라서 FPGA 모듈은 전원 공급을 통해 디바이스에서 다운이 가능하게 구성하였습니 다. 또한 FPGA 디바이스는 RAM 타입의 디바이스로 전원 OFF시 디바이스 내부의 데 이터가 사라짐으로 다시 전원을 ON 하더라도 이전의 동작이 계속 유지가 되지 않습니

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (7 • • •)

다. 그래서 전원을 켤 때마다 디바이스에 재 프로그램 해 주어야 합니다.

이런 불편한 점을 보완하기 위해 별도의 Configuration ROM을 두어, 한번의 프로그램 만으로 데이터가 사라지지 않고 RESET 버튼을 통해 Configuration ROM을 통해 미리 저장된 데이터를 넘겨주어 동작이 가능하게 구성을 하였습니다. 현재 FPGA 모듈 에서 사용하는 Configuration ROM은 Altera (EPCS Series), Xilinx (XCF Series)를 사용하고 있습 니다.

그리고 베이스 보드로부터 클럭의 입력을 받아 사용하고, 모듈 내에 오실레이터를 장 착하여 User Clock을 입력 받아 사용할 수 있도록 구성하였습니다.

2) 클럭 제어 블록

메인 클럭은 Base Board에서 제공하는 50MHz를 로티리 스위치를 이용하여 0Hz ~ 50MHz까지의 16개로 클럭 형태로 분주 하여 사용하도록 구성하고 있습니다. 또한 모 둘에 별도의 User Clock을 달아서 사용할 수 있도록 구성을 해 놓았습니다. 사용자가 사용하려는 오실레이터의 값이 그대로 FPGA 디바이스에 전달되어 사용을 할 수 있도 록 구성이 되어 있습니다.

따라서 사용자가 원하는 클럭을 오실레이터를 꽂으면 그 클럭이 바로 디바이스에 전 달되어 사용이 가능합니다. 이 User Clock은 옆에 잉카 스위치를 두어서 사용하는 오실 레이터가 없을 때 스위치를 OFF 시켜서 클럭 핀을 안정화 시켜 놓았습니다. 사용하는 클럭은 몇 개의 클럭 입력 전용 핀을 이용해서 입력을 받고 있으므로 메인 클럭과 User Clock을 동시에 받아서 회로를 설계 할 수 있습니다.

3) VFD

16문자 x 2라인을 출력할 수 있도록 구성된 VFD 모듈입니다. VFD란 진공 형광 표시 장치[Vacuum Fluorescent Display]로써 저속 전자선에 의한 형광체의 여기 발광 현상을 이용한 표시 장치 입니다. 따라서 HBE-COMBO의 Text LCD 보다 도트 자체적으로 발 광을 하기 때문에 밝기 면에서 우수하여 시인성이 뛰어나고 응답 속도가 빠른 특징이 있습니다.

동작은 영문, 숫자, 특수문자 등을 문자표를 보고 데이터 값을 보내서 표시가 가능합 니다. 또한 코드의 수정으로 문자의 밝기를 4가지 모드로 조절할 있는 특징이 있습니 다.

4) 7-Segment Array

총 8자리의 숫자를 표시할 수 있도록 구성된 7-Segment 모듈 입니다. 각 Segment에서 사용하는 핀의 수를 줄이기 위해 Segment의 Common 핀을 이용하여 Segment를 하나씩

선택하고, 이렇게 선택된 Segment에 data를 주는 샘플링 방식을 이용하여 제어합니다. 따라서 FPGA I/O가 제한되어 있는 곳에서 적은 핀으로 보다 많은 7-Segment를 제어할 수 있습니다.

5) High light LED

총 8개의 딥 타입의 고휘도 LED로 구성되어 있습니다. 따라서 보다 선명한 빛을 통해 LED의 동작을 확인 할 수 있습니다.

6) Dot Matrix LED

10x14 도트로 구성된 Dot Matrix LED로서 최대 4자의 영문자 또는 1자의 한글을 표시 할 수 있도록 구성되었습니다.

7) Piezo

특정 주기의 클럭 소스를 인가할 경우 멜로디를 출력하는 장치입니다. 10KHz ~ 1Hz의 클럭 소스를 사용하여 다양한 멜로디를 출력 할 수 있습니다. 그림에서는 신호등 모듈 밑에 위치하고 있습니다.

8) Key pad

3 X 4의 키 패드 모듈을 사용하여 숫자 1 ~ 0과 #,*를 표현 할 수 있는 스위치를 사용 하고 있습니다. 스위치의 동작은 스캔 방식을 이용하여 제어를 하도록 구성이 되어 있 습니다. 스캔으로 사용할 수 있는 라인인 Column과 Row 라인을 "Scan Dir" 스위치를 통해 선택 할 수 있습니다.

9) 버튼 스위치

A ~ F까지의 입력을 할 수 있도록 버튼 스위치 6개로 구성이 되어 있습니다. 이 버튼 에 대한 표시는 보드에 표기되어 있습니다. 또한 스위치에는 채터링을 방지하기 위한 회로가 추가 되어 있어 버튼의 입력을 확실히 받을 수 있습니다..

10) 버스 스위치

16비트의 버스 입력을 위한 Dip 타입의 스위치입니다. 이 스위치에는 채터링 방지 회 로가 내장되어 있지 않으므로 버튼 스위치의 용도로 사용할 경우 정상적인 입력이 되 지 않을 수 있습니다.

11) Step Motor

4개의 데이터 라인을 통해 1상 여자 방식, 2상 여자 방식, 1-2상 여자 방식으로 모터를 구동하게 됩니다. 따라서 이러한 데이터의 신호에 따라서 모터가 가지고 있는 정해진 각도에 따라 모터 축이 회전하는 원리를 가지고 있는 모터를 구성해 놓았습니다. 또한

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (9 • •)

모터의 회전을 감지하기 위해 자기센서를 부착하고 있어, 모터의 제어를 더욱 다양하 게 할 수 있습니다.

12) IrDA

적외선 주파수 스펙트럼 내의 모아진 광선을 이용하여 비교적 짧은 거리 내에 있는 송, 수신기 사이의 무선 데이터 통신에 이용할 수 있는 블록을 구성하고 있습니다. 송, 수신기를 하나의 모듈로 구성한 HSDL-3600 1개를 보드 가장 자리에 배치하고 있어 다 른 장비와 연동하여 서로간의 적외선 통신 실습을 구현할 수 있습니다.

13) Memory

512K Bit의 SRAM과 16M Bit의 Flash Memory로 구성되어 있으며 SRAM과 Flash Memory 는 각각 별도의 데이터 라인을 통해 독립적으로 제어가 가능합니다. 이러한 메모리들 의 핀을 제어하여 메모를 영역을 제어할 수 있도록 구성해 놓았습니다. 그림에서는 신 호등 모듈 밑에 위치하고 있습니다.

14) VGA 포트

컬러 VGA 모니터를 구동할 수 있도록 디지털 RGB를 아날로그 RGB 신호로 변환해 줄 수 있는 D/A Converter가 연결되어 최대 1024 X 768 해상도에 최대 24-bit RGB 컬러 를 구현할 수 있도록 구성되어 있습니다.

15) RS-232 통신 포트

PC 등의 개발 호스트와 RS-232 포트와의 통신을 위한 시리얼 포트입니다. 9핀 Male로 2개가 장착되어 있습니다.

16) USB to Serial 포트

시리얼 통신을 하기 위한 포트로써 RS-232 포트를 지원하지 않는 호스트에서 USB 포 트를 이용하여 실험할 수 있는 장치 입니다. 지원하는 디바이스로 FT232를 사용하고 있고, http://www.ftdichip.com/에서 윈도우용 드라이버를 설치하여 사용하면 됩니다.

17) PS/2 포트

PC의 입력 장치로 사용되는 PS/2 키보드나 마우스를 연결해 키보드 컨트롤러나 마우 스 컨트롤러를 설계해 볼 수 있는 PS/2 커넥터 2개로 구성되어 있습니다.

18) 확장 포트

외부 Application 장치나 사용자께서 제작한 장치를 연결하기 위한 포트로 50핀 Male 커넥터로 구성되어 있으며 총 2 포트를 제공합니다.

19) 확장 포트(Daughter)

10

개요

장비 내에 50핀 확장 커넥터에 확장 모듈을 장착하여 실험할 수 있는 포트입니다. 이 모듈에는 신호등, 자판기부터 오디오 코덱을 실험할 수 있는 모듈 등이 구성되어 있습 니다.

1.5 제품 규격

구 분	사 양				
FPGA Device	 Altera : Cyclone II Series (EP2C35~70F672), User I/O : 422 ~ 475 Xilinx : Spartan-3 Series (XC3S1000~4000FG676), User I/O : 391 ~ 489 				
Configuration ROM - Altera : EPCS16 - Xilinx : XCF08PVO48 or XCF16PVO48					
SRAM	256K x 16 bit High Speed Static RAM				
Flash	128 Mbit Embedded Flash Memory (Option)				
Clock	50MHz base board Oscillator 1EA, Ext User clock				
VGA	1024 x 768 Resolution 24-Bit True-color VGA port 1EA				
USB	USB to Serial Interface				
Serial	RS232 UART Port 2EA(FPGA I/O)				
PS/2	PS/2 Keyboard or PS/2 Mouse port 1EA				
Keypad	3 x 4 Key-Pad Switch				
Input Button	User Push-button 6EA				
Input Bus Switch User 8-bit DIP Switch 2EA					
LED User LED Displays 8EA					
7-Segment 4-Digit 2EA(Total 8-Digit)					
VFD	16 x 2 Vacuum Fluorescent Display 1EA				
Dot-Matrix	14 x 10 Dot-matrix 1EA(7 x 5 Dot-matrix 4EA)				
Piezo	5V Input Piezo 1EA				
Motor	Step Motor with Phase LED 1EA				
Sensor	Magnetic Sensor 1EA				
IrDA	Compliant 4MB/s 3V Infrared Transceiver				
Ext. port	25 X 2 I/O Expansion port 2EA(Support total 92 pin), 5V Supply				
Ext. port(Daughter)	25 X 2 I/O Expansion port 1EA(Support total 44 pin), 5V, 12V Supply				
Power	Input 220V/60Hz AC/Output : +5V, +3.3V, +2.5V, +1.8V, +1.2V				
CD	전자 매뉴얼 및 예제 CD 1EA				
Manual	사용 설명서 & 실습 매뉴얼				
Accessory	 220V power cable : 1EA Serial cross cable : 1EA Parallel cable : 1EA Altera ByteBlaster II download cable or Xilinx Parallel download cable : 1EA 				
Board Size	FPGA board : 96 X 122 (mm), base board : 312 X 221 (mm)				



처음 사용하기



2. 처음 사용하기

본 장비는 다음의 네 부분으로 크게 구분할 수 있습니다. FPGA부, 클럭 제어 부, 내부 장치부, 확장 부로 나누어지며 장비를 사용할 때는 이들을 조작하여 필요한 동작을 위 한 준비를 하여야 합니다.

FPGA부는 디바이스를 이용한 직접적인 제어를 하는 곳으로, HBE-COMBO II의 Base board의 커넥터를 통한 FPGA 디바이스를 장착하여 사용이 가능합니다. FPGA 모듈은 Altera, Xilinx 사의 2 종류의 디바이스를 모듈화 하고 있기 때문에, 모듈의 탈 장착으로 두 회사의 디바이스를 모두 사용할 수 있습니다.

따라서 HBE-COMBO II 장비에서는 벤더의 제한 없이 사용이 가능합니다. 각 디바이스 모듈의 구성은 FPGA 디바이스, 각 디바이스의 PROM, 전원, 리셋 단, JTAG port가 구성 되어 있습니다. 따라서 커넥터를 통한 전원의 공급만으로 디바이스 모듈의 단독 구동 이 가능합니다.

클럭 제어 부는 HBE-COMBO II의 base board에 구성되어 있습니다. 이 부분은 FPGA 디 바이스에 공급하는 클럭을 제어하는 부분입니다. FPGA 디바이스는 오실레이터를 통해 클럭을 공급 받아서 사용하는 환경을 가지고 있습니다. 하지만 보드에 장착되어 있는 클럭은 50MHz의 주파수를 가지고 있는 것으로 사용자가 설계 환경에서 사용하려는 클럭은 이러한 주파수 값을 분주하여 사용해서 사용해야 하는 불편함이 있습니다. 따 라서 이러한 불편을 해소하기 위해 제어부를 두어 클럭을 분주해서 FPGA 디바이스로 공급해 주는 역할을 하고 있습니다.

이러한 클럭의 공급은 0Hz에서 50MHz까지의 16분주를 Clock Select 스위치를 이용하여 FPGA 디바이스로 공급이 가능합니다. 이러한 클럭의 값은 클럭 제어부의 7-Segment에 서 입력되는 주파수를 확인할 수 있습니다. 7-Segment에서 주파수의 숫자를 확인할 수 있고 7-Segment 옆에 있는 3개의 LED를 통해 MHz, KHz, Hz를 확인할 수 있습니다. 이 러한 클럭은 Base board의 50MHz의 클럭을 분주하여 디바이스로 공급해준 값입니다.

이 외에 디바이스 모듈에서 별도의 오실레이터를 사용하여 주파수를 공급해 줄 수 있 습니다. 이 때, Base board의 주파수는 0Hz로 해야 하고, 디바이스 모듈의 클럭 제어 스

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (13 • •)

위치를 이용하여 User Clock을 활성화 시켜 주어야 합니다. 이 상태에서 모듈에 Dip 타 입의 오실레이터를 장착하여 디바이스에 주파수 공급이 가능합니다. 여기에서 사용하 는 오실레이터는 Half, Full의 두 가지 타입이 모두 가능하고 사용하는 오실레이터의 값 이 그대로 FPGA 디바이스로 전달 됩니다.

내부 장치부는 HBE-COMBO II 장비에 구성되어 있는 장치들로, 포트를 이용한 외부의 장비와 통신을 위한 부분과 내부의 장치를 제어하는 부분들이 있습니다. 세부적으로 살펴보면 입 출력 포트로는 먼저 VGA 포트로 모니터 제어를 위한 것과, 2개의 UART 포트를 이용하여 PC등과의 시리얼 통신 실험을 위한 부분이 있습니다. 또한 USB 포트 를 이용한 시리얼 통신 실험을 할 수 있습니다. 마지막으로 PS/2 포트를 이용하여 키 보드나 마우스를 이용한 제어 실험을 해 볼 수 있습니다.

장비 내부에 있는 실습 장치들로는 Display 장치로 LED, 7-Senment, Dot Matrix등이 있습 니다. 또한 VFD(Vacuum, Fluorescent Display)가 있습니다. VFD는 예전의 Text LCD와 제 어와 동작은 비슷하지만, 각 dot별 형광 물질에 의한 발광을 하고 있으므로 밝기 면에 서 우수한 성능을 보이고 있습니다. 입력 장치로는 키 패드, 버튼 스위치, 버스 스위치 의 다양한 입력 스위치를 사용하여 입력으로 사용이 가능합니다. 또한 Piezo를 사용하 여 주파수에 따른 음을 조절하여 멜로디 출력을 할 수 있는 부분이 있고, 스테핑 모터 를 사용하여 모티 구동 실험을 할 수 있습니다. 마지막으로 적외선 센서를 이용한 통 신 실험을 할 수 있는 IrDA 모듈을 사용하고 있습니다.

확장부는 50핀 확장 커넥터 3개를 사용하여 FPGA 디바이스를 디지털 신호를 장비 외 부의 장치로 확장해서 사용할 수 있는 부분입니다. 디바이스 모듈 오른 쪽에 있는 EXT 1, EXT 2의 확장 커넥터는 5V의 전원을 포함한 확장이 가능합니다. 따라서 기존의 한백전자 FPGA Application Module 모두 제어 가능합니다. 이러한 모듈은 신호등, 퍼 즐에서 엘리베이터까지 다양한 응용 모듈을 HBE-COMBO II에서 제어가 가능합니다.

그리고 FPGA 디바이스 모듈의 위에 배치하고 있는 EXT 3은 50핀의 확장 커넥터로 5V, 12V의 전원을 공급 받아 사용이 가능합니다. 이 확장 커넥터는 HBE-COMBO II용 확장 모듈을 장착하여 사용할 수 있는 부분입니다. 이러한 보드의 종류로는 신호등, 자판기, ADDA, Stereo Audio Codec Board등이 있습니다. 따라서 이러한 모듈을 HBE-COMBO II 장비에 장착하여 다양한 실험을 해 볼 수 있습니다.

다음은 장비 사용을 위한 순서를 정리하였습니다.

(14)

본 장비를 활용하기 위해서는 Altera사 또는 Xilinx에서 제공하는 회로 설계 소프트웨어인 Quartus
 II, ISE가 준비 되어야 합니다. 이러한 설계 소프트웨어는 각 디바이스 벤더의 홈페이지에서 제공하는 무료 소프트웨어를 다운받아 설치하면 디바이스 제어가 가능합니다. 다음의 그림에서 각 벤더의 다운로드 창을 확인할 수 있습니다.



[그림 2-1] ALTERA Download Center

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (15 ● ●)



[그림 2-2] XILINX Download Center

사용할 FPGA 모듈을 선택하여 그림과 같이 장착합니다. 장착 시 주의할 사항은 커넥터가 정확히 일치하게 연결되지 않은 상태에서 전원을 인가할 경우 FPGA 디바이스가 손상될 위험이 있으므로 주의하여야 디바이스를 장착하여야 합니다. 초기에 제품에는 디바이스가 장착되어 있으므로 바로 전원을 인가하여도 됩니다.





제품에 포함되어 있는 전원 케이블을 제품의 오른 쪽 측면이 있는 전원 연결 포트에 연결합니다. 전원연결 포트에 스위치가 꺼져 있는지 확인하신 후 전원 케이블을 전원 플러그에 연결합니다. LPT용 케이블을 PC의 LPT (프린트) 포트에 연결하고 다른 한쪽은 각 디바이스 모듈에 맞는 다운 로드 전용 케이블과 연결해 줍니다. 이러한 다운로드 케이블은 디바이스 모듈의 JTAG 포트와 연 결합니다.



- □ 보드 메인 전원 스위치를 on하여 Base 보드와 FPGA 모듈의 전원 LED에 불이 제대로 들어오는지 확인하고 전원 LED에 불이 들어오지 않을 경우 전원 케이블이 제대로 연결되었는지 또는 제품에 서 쇼트 (단락)된 부분이 없는지 확인하기 바랍니다.
- □ 전원이 정상적으로 들어 올 경우 JTAG 커넥터를 통해 설계 소프트웨어의 프로그램 창을 이용하여 디바이스를 검색할 수 있습니다. Altera Quartus II에서는 Programmer에서 Auto Detect 버튼을 클릭하면 JTAG 커넥터와 연결된 Altera 디바이스 (EP2C35F672)가 보이게 됩니다. Xilinx ISE에서 iMPACT 에서 Initialize Chain으로 디바이스 검색을 하면, 연결된 디바이스 (XCF08, XC3S1000F676)가 화면상에 보이게 됩니다.
- □ 이렇게 디바이스 검색을 통한 연결 상태 및 전원을 확인을 해 보고 장비에 직접 다운로드 하여 미

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (17 • •)

리 설계된 설계 소스를 이용하여 장비의 동작을 확인해 볼 수 있습니다. 툴의 다운로드 창을 이용 하여 장비에 있는 디바이스에 다운로드 합니다. 다운로드가 완료되면 장비가 사용자가 설계한 상 태대로 동작을 하게 됩니다. 이 때 동작의 이상이 있거나 다운이 정상적으로 이루어 지지 않을 경 우, 모듈의 전원이나 케이블의 연결 상태를 확인하고 다시 다운해 보기 바랍니다.

제품 동작은 다음과 같이 크게 3가지로 구분되며 각각의 동작 상태는 다음과 같습니 다. 그리고 각각의 사용법은 사용하는 FPGA 디바이스에 따라 조금씩 다르므로 자세한 동작 방법은 다음 부분에 나와 있는 내용을 참고하기 바랍니다.

1) FPGA Download (Download)

사용자가 설계한 회로를 FPGA 디바이스로 직접 프로그램 데이터를 전송하여 동작을 확인 하는 방법입니다. 다운로드에 의해 바로 동작을 확인할 수 있다는 장점은 있으나 제품의 전원을 off할 경우 다운로드 된 데이터가 디바이스에서 지워지기 때문에 다시 동작을 할 경우 다운로드를 해 주어야 합니다.

이 방법은 FPGA 디바이스가 SRAM 타입이기 때문에 전원에 따른 데이터의 손실을 보 게 되는 것 입니다. 디바이스에 프로그램 하기 전에 주의할 사항은 컴파일 시, Setting 부분의 디바이스 옵션 창에서 디바이스의 사용하지 않는 핀에 대해 tri-stated buffer 상 태로 설정을 해 두어야 합니다. 이렇게 함으로써 프로그램 후 디바이스에 대한 손상을 줄일 수 있습니다. 이러한 상태의 설정이 없다면 디바이스의 과열 반응의 원인이 됩니 다.

이 작업은 다음에 나오는 그림과 같이 Quartus II 메뉴의 Assignments => Settings에서 이 러한 작업을 설정해 줍니다. 여기서 활성화 되는 창에서 왼쪽 Category 창에서 Device 를 선택하고, 나타나는 오른 쪽 창에서 Device & Pin Options.. 버튼을 클릭합니다. 다음 그림처럼 활성화 되는 창에서 위의 버튼 중에 Unused Pins를 선택해 줍니다. 그리고 Reserve all unused Pins를 체크하고 "확인" 버튼을 눌러 설정을 마칩니다.

이러한 설정을 하고 컴파일을 하면, 디바이스에 프로그램 시 발열 현상을 막을 수 있 습니다. Xilinx 디바이스의 경우 별도의 설정 없이 프로그램 파일의 설정을 마치고 바 로 다운해 주면 됩니다.

처음 사용하기

- ALTERA Device & Pin Setting

Device & Pin Options
Dual-Purpose Pins Voltage Pin Placement Error Detection CRC General Configuration Programming Files Unused Pins
Specify device-wide options for reserving all unused pins on the device. To reserve individual dual-ouroose configuration pins, go to the Dual-Purpose Pins tab. To reserve other pins individually, use the Assignment Editor.
Reserve all unused pins: As input tri-stated As input tri-stated with bus-hold As input tri-stated with weak pull-up As output driving an unspecified signal As output driving ground
Description: Reserves all unused pins on the target device in one of 5 states: as inputs that are tri-stated, as outputs that drive ground, as outputs that drive an unspecified signal, as input tri-stated with bus- hold, or as input tri-stated with weak pull-up.
<u>H</u> eset
 확인취소

2) Configuration ROM Write (Write)

FPGA 디바이스는 앞서 설명한 것과 같이 SRAM으로 구성되어 있어 전원이 off되면 프로그램 데이터가 소거되어 전원을 on할 때마다 다시 프로그램을 다운로드 하여야 합니다. 이것을 개선하기 위해 Configuration PROM을 사용하여 FPGA 프로그램 데이터 를 PROM에 저장하여 전원이 인가 될 때 자동으로 데이터를 FPGA로 다운로드 하여 장비가 동작하도록 합니다.

Configuration PROM을 프로그램 하는 방법은 Altera사와 Xilinx사의 tool의 메뉴에서 이 리한 작업을 할 수 있습니다. 이러한 방법은 다음에 나오는 설명을 통해 두 회사의 디 바이스에 대한 Configuration 방법을 참고로 해 보기 바랍니다.

Altera PROM Configuration

Altera 사에서 나오는 Serial PROM을 Write하기 위해서는 FPGA Device의 Serial Flash Loader를 이용하는 방법을 이용하고 있습니다. 따라서 FPGA Device에 있는 Serial Flash Loader에 먼저 프로그램 후 이러한 장치가 FPGA Device와 연결되어 있는 Serial Configuration Device에 직접 프로그램 하는 방식을 이용하고 있습니다.

따라서 tool에서 먼저 확장자가 .sof(Altera FPGA Device download file) 파일을 디바이스의 Serial Configuration Device에 프로그램 할 수 있는 파일인 .jic 파일로 변환을 해 주어야 합니다. 따라서 Quartus II의 메뉴에 있는 File -> Convert Programming File에서 이러한 파 일 변환 작업을 할 수 있습니다. 참고로 여기서 실행하는 메뉴는 .sof 파일을 가지고 Altera 디바이스에 적용해 주기 위한 파일로 변환해 주는 작업을 하는 창이 됩니다. 다 음의 창에서 이러한 파일의 변환 방법이 설명되어 있습니다.

처음 사용하기

🎥 Convert Programm	ing Files						
Specify the input files to convert and the type of programming file to generate. You can also import input file information from other files and save the conversion setup information created here for future use.							
Conversion setup files							
Open Co	Open Conversion Setup Data <u>S</u> ave Conversion Setup						
Output programming file —							
Programming file type:	JTAG Indirect Confi	iguration File (.jic)				•	
Options	Configuration device	EPCS16	•	Mode:	Active Serial Co	onfiguration 💌	
File name:	output_file.jic						
	Remote/Local update difference file: NONE						
	Memory Map File	•					
Input files to convert							
File/Data area	Pro	perties				Add Data	
LEP2C35F672	_					Add <u>F</u> ile	
United SOF Data	EP2	ie_U 2C35F672				<u>R</u> emove	
Hex User Data							
						Down	
						Properties	
<u>G</u> enerate Close							

- Convert Programming File



위의 그림을 통해 파일을 .sof => .jic 파일로 변환하는 방법을 보여주고 있습니다. 다음 에서 이러한 설정이 어떻게 하는지 설명하도록 하겠습니다.

□ Programming file type : JTAG Indirect Configuration File (.jic)

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (21 • •)

- ▶ 먼저 Programming file type을 변환하려는 Serial Configuration Device에 맞는 파일로 선택 을 해 줍니다.
- □ Configuration device : EPCS16
 - ▶ Write 하려는 Serial Configuration device를 선택해 줍니다. FPGA Module 디바이스 이름을 보고 확인할 수 있습니다.
- □ File name : 생성하려는 파일이름
 - ▶ 사용자가 생성하려는 파일이름을 적어줍니다.(예 : full_demo.jic) 이때 확장자는 .jic 로 선택해 줍니다. 이때 저장하려는 폴더도 지정을 해서 파일 이름을 적어 주어야 합니다. 폴더를 지정하 지 않으면 프로젝트가 선언된 root 폴더 (최상위 폴더)에 저장이 됩니다.
- □ Flash Loader : Cyclone II => EP2C35F672 ~ EP2C70F672
 - ▶ Flash Loader는 현재 어떤 FPGA Device의 Loader를 사용할 것인지 선택해 주는 작업으로 현재 FPGA Module에 사용하고 있는 Cyclone II Family에 EP2C35F672를 선택해 줍니다. 이 작업은 오른 쪽에 나와 있는 그림에서 확인해 볼 수 있습니다.
- □ SOF Data : 현재 설계한 .sof 파일
 - ▶ 여기에서는 변환하려는 대상 파일을 선택해 주어야 합니다. 현재 설계한 프로젝트의 FPGA Device 전용 프로그램 파일인 .sof 파일을 선택합니다.

이렇게 설정을 마쳤으면 Generate 버튼을 클릭해서 파일을 생성하면 됩니다. 이렇게 생성된 파일을 가지고 Altera사의 Serial ROM에 프로그램 해 주면 됩니다.

② Xilinx PROM Configuration

Xilinx 메인 디바이스도 Altera 디바이스와 같이 RAM 타입의 디바이스이기 때문에 별 도의 ROM 타입의 디바이스를 같이 사용하여 이러한 점을 보완해 주고 있습니다. 여 기에서 사용하는 PROM은 Xilinx사에서 나온 전용 Configuration PROM인 XCF08PVO48 을 사용하고 있습니다.

따라서 여기도 마찬가지로 Xilinx사의 tool인 ISE를 가지고 파일의 변환 작업을 수행 하여야 합니다. Spartan 3를 가지고 컴파일 된 최종 파일을 이용하여 변환 작업을 수행 합니다. 다음의 그림을 통해 이러한 변환 작업을 수행하는 방법이 나와 있습니다.

- Generate PROM, ACE, or JTAG File

처음 사용하기



🖶 iMPACT - Welcome to iMPACT		
Please select an action from the list below O Configure devices using Boundary-Scan (JTAG)		
Automatically connect to a cable and identify Boundary-Scan chain 🖂		
 Prepare a PROM File 		
O Prepare a System ACE File		
O Prepare a Boundary-Scan File		
SVF 🔍		
○ Configure devices		
using Slave Serial mode 😔		
< <u>Back</u> <u>Next</u> <u>Cancel</u>		

위의 그림에서는 .bit 파일을 Configuration PROM에 사용할 수 있는 파일로 변환을 위 한 작업을 보여주고 있습니다. 따라서 ISE Processes 창에서 컴파일을 수행 후, 위의 그 림과 같이 Generate PROM, ACE, or JTAG File를 실행 시킵니다.

이때 주의할 점이 Generate Programming File의 Properties에서 FPGA Start-Up Clock을 HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 23 • • CCLK로 설정을 해 주어야 합니다. 이러한 작업은 Properties를 활성화 시킨 다음에 Category를 Startup Options을 선택합니다. 그리고 나타나는 하위 메뉴에서 FPGA Start-UP Clock을 CCLK로 설정하고 Generate Programming File을 실행 시킵니다.

따라서 Generate PROM, ACE, or JTAG File을 실행하기 전에 이러한 작업이 완료 되어 있 어야 합니다. 이러한 작업은 다운 방식에 따라 어떠한 다운 방식의 클럭을 이용하여 FPGA 디바이스에 프로그램 할 것인지 결정해 주는 작업으로 PROM으로 다운을 할 경 우 이러한 작업이 완료가 되어 있어야지만 PROM에 의한 동작이 이루어 질 수 있습니 다.

이렇게 설정을 하고 Generate PROM, ACE, or JTAG File을 실행 시키면 Generate PROM, ACE, or JTAG File 그림의 오른 쪽과 같은 창이 나타나고, PROM Configuration File에 대 한 변환 작업을 시작하게 됩니다.

다음부터는 PROM 변환을 위한 작업 순서를 보여주고 있습니다.

- Welcome to iMPACT
- Impact를 실행해 디바이스 관련 작업을 하는 설정 창입니다. 여기에서는 타겟 디바이스에 관한 프 로그램 과정부터 현재 설정을 하려는 PROM 관련 파일 변환 작업을 수행할 수 있는 곳입니다. Xilinx PROM에 적용해 주기 위한 파일 변환을 위한 작업을 수행하려고 하고 있으므로 'Prepare a PROM File' 에 대한 부분을 체크하고 다음 설정 창으로 넘어갑니다.

🖶 IMPACT - Welcome to IMPACT
Please select an action from the list below O Configure devices using Boundary-Scan (JTAG)
Automatically connect to a cable and identify Boundary-Scan chain 🖂
 Prepare a PROM File
○ Prepare a System ACE File
O Prepare a Boundary-Scan File
SVF 🔛
○ Configure devices
using Slave Serial mode
<pre>< Back <u>Next > Cancel</u></pre>

- Prepare PROM Files

처음 사용하기

생성할 파일에 관한 설정을 해 주는 창입니다. 창에서 윗 부분에 잇는 "I want to targer a ~ " 부분에서 어떠한 종류의 PROM을 사용하고 있는지 선택을 해 줍니다. 여기에서는 현재 장비에 장착되어 있는 'Xilinx PROM' 을 선택해 줍니다. 다음으로 PROM File Format 은 일반적인 PROM 프로그램 파일 형태인 "MCS"를 선택해 줍니다. Checksum Fill Value (2 Hex Digits)는 Default로 설정되어 있는 "FF"로 두고 다음에 있는 파일의 이름과 저장되는 폴더는 사용자가 직접 설정을 해 줍니다. 설정 전의 PROM File Name는 Untitled, Location은 프로젝트가 선언된 폴더로 지정이 되 어 있습니다. 다음의 그림에서는 이러한 작업을 수행한 그림이 나와 있습니다.

👪 iMPACT - Prepare PROM Files		
I want to target a Xilinx PROM Generic Parallel PROM 3rd-Party SPI PROM 		
PROM File Format MCS O TEK O UFP ('C" format) EXO O BIN O ISC HEX Swap Bits		
Checksum Fill Value (2 Hex Digits): FF PROM File Name: full_demo		
Location: H:₩circuit₩FPGA_NEW₩source_xilinx₩full_demo₩ Browse		
<pre></pre>		

- Specify Xilinx PROM Device
- □ 이 창에서는 현재 장비에서 사용하고 있는 디바이스인 Xilinx PROM을 선택하는 작업을 합니다. 따라서 현재 장비에서 사용하고 있는 PROM을 선택해 주고 이러한 PROM이 몇 개 사용하는지를 이 창에서 결정해 주는 것 입니다. 따라서 현재 창에서는 Select a PROM 에서 Xilinx Device Module 에서 사용하고 있는 PROM인 XCF08PVO48 또는 XCF16PVO48을 선택하게 됩니다.
- 따라서 이러한 디바이스를 선택하고 현재 모듈에서 몇 개를 사용하는지를 "Add" 버튼을 이용하여 넣어 주면 됩니다. 여기에서는 현재 디바이스 모듈을 확인해 사용하는 디바이스를 넣어주고 가운 데 창을 통해 디바이스 첨가해서 확인을 해 주면 됩니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (25 • •)

👪 iMPACT - Specify Xilinx PROM Device		
Auto Select PROM Enable Revisioning		
Number of Revisions: 1 🔍		
Enable Compression		
Select a PROM: xcf 🔍 xcf08p [1048576] 👽 Add		
Position Part Name		
0 xcf08p Delete All		
< Back Next > Cancel		

- File Generation Summary
- 여기에서는 이 제까지의 작업에 대한 Summary 형태로 보여주고 있습니다. 따라서 이전에서 작업 한 것에 대한 내용을 이 창을 통해 최종적으로 확인해 볼 수 있습니다. 여기에서 확인한 내용이 이상이 없으면 Finish 버튼을 눌러 마치고, 수정 사항이 이상이 있을 시 Back 버튼을 통해 이 전 단계로 가서 다시 수정을 해 주면 됩니다.

🖶 iMPACT - File Generation Summary		
You have entered following information:		
PROM Type:	Serial	
File Format	mcs	
Fill Value	FF	
PROM filename	full_demo	
Number of PROMs	1	
Position Part Name		
0 xcf08p		
Click "Finish" to start adding device files,		
(< Back <u>Finish</u> <u>C</u> ancel	


처음 사용하기

이상의 작업을 마치고 아래의 Xilinx PROM에 적용을 해줄 파일 변환에 대한 창이 활 성화 됩니다. 따라서 여기에서 변환할 .bit 파일을 현재의 작업 폴더에서 찾아서 넣어 주면 됩니다. 이렇게 하고 창에서 마우스 오른쪽 버튼을 이용해 "Generate File..."을 이 용해 파일 변환을 수행하면 됩니다. 아래에서 이러한 작업의 완료된 모습을 보여주고 있습니다.



현재까지 두 메인 디바이스에 대한 PROM 파일 변환 작업을 수행하였습니다. 사전에 위와 같이 파일 변환 작업을 하고 전용 다운로드 케이블을 이용하여 프로그램 수행을 하면 됩니다.

3) Configuration ROM을 이용한 FPGA Verify (Verify)

Configuration ROM에 저장된 프로그램 데이터를 이용하여 FPGA를 동작시키는 방법입 니다. 이는 Configuration ROM에 미리 저장된 소스가 있을 시 이러한 Verify 동작이 실 행이 됩니다. 이 동작은 초기에 전원을 켤 때, 미리 RROM에 저장된 데이터가 FPGA 디바이스로 전송되어 데모 소스가 실행이 되게 됩니다. 또한 FPGA device module에 있 는 'Reset' 버튼을 이용한 Verify 동작을 수행해 줄 수 있습니다. 만약 PROM에 어떠한 데이터가 없을 때, Power ON 동작 및 'Reset' 버튼에 의한 동작은 실행되지 않습니다.



3.제품 사용하기

3.1 Clock Control Block

1) 구성

장비 내부에는 Clock control block이 있어서 사용자가 원하는 클럭을 간단한 스위치의 조작으로 입력 받아 사용할 수 있습니다. 이 제어 블록은 오실레이터로 입력되는 50MHz의 클럭을 별도의 CPLD에서 16분주하여 FPGA 디바이스 모듈의 입력 전용 핀 으로 분주된 클럭이 입력되고 있습니다. 따라서 사용자는 Clock Control Switch를 이용하 여 16개의 클럭을 선택할 수 있습니다. Clock Control Block의 구성은 50 MHz의 오실레 이터와 표시 부, 클럭 제어부의 3부분으로 구성하고 있습니다.

오실레이터 부는 전원 공급으로 주파수를 생성하는 장치로 장비에서 필요한 클럭을 생성하고 있습니다. 표시 부는 7-Segment와 LED로 구성하고 있고, 7-Segment에서는 주 파수 값이 LED에는 주파수 대역(MHz, KHz, Hz)을 표시하게 됩니다. 클럭 제어부는 오 실레이터에서 나오는 값을 클럭 제어 스위치에 따라 16분주하여 FPGA 디바이스 모듈 로 전달하는 역할을 하고 있습니다.



[그림 3-1] Clock Control Block 구성

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (29 • •)

2) 동작

장비에서 사용하는 클럭은 기본으로 Base board 에 있는 50 MHz를 가지고 사용하게 됩니다. 따라서 클럭 제어 스위치를 조절하면 7-Segment에 현재 FPGA 디바이스 모듈로 공급되는 클럭 값이 표시되고 오른 쪽에 있는 LED를 통해 현재 주파수 대역을 확인할 수 있습니다.

이 스위치를 조절하여 0 Hz ~ 50 MHz 의 분주된 클럭의 값을 FPGA 디바이스 모듈로 전달되게 됩니다. 또한 FPGA 디바이스 모듈에는 별도로 오실레이터를 꼽아 사용할 수 있는 소켓을 구성해 놓았습니다. 이 소켓에는 사용자가 원하는 값을 가진 오실레이터 를 장착해서 사용할 수 있습니다. 따라서 이 자리에 오실레이터를 장착하고 User Clk EN 스위치를 On 하여 사용하면 됩니다. Main clock 과 User clock은 서로 다른 입력 전 용 핀으로 연결이 되어 있으므로 설계 소프트웨어에서 핀 연결을 하여 사용하면 됩니 다.

오실레이터의 출력 클럭은 다음에서 확인할 수 있습니다. 표에서는 Clock Select 스위 치에 따른 출력 주파수를 확인할 수 있습니다. 장비에서는 출력 클럭의 확인은 3개의 Segment를 이용하여 주파수 값을 확인할 수 있고, Segment 옆에 있는 3개의 LED를 통 해 주파수 대역을 확인 할 수 있습니다. 이처럼 장비에서는 손쉽게 원하는 클럭을 제 어하여 FPGA 디바이스로 입력할 수 있습니다.

Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력
0	0Hz	4	100Hz	8	10kHz	С	1MHz
1	1Hz	5	500Hz	9	50kHz	D	5MHz
2	10Hz	6	1kHz	A	100kHz	E	25MHz
3	50Hz	7	5kHz	В	500kHz	F	50MHz

3) 회로도



4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
CLK_MAIN[0]	N1	A13	Main Clock Input
CLK_MAIN[1]	A13	C14	Main Clock Input
CLK_USER[0]	N2	B13	User Clock Input
CLK_USER[1]	B13	B14	User Clock Input

3.2 VFD (16 x 2 Line)

1) VFD란

VFD[Vacuum Fluorescent Display]는 형광 표시 판으로써 1960년도에 개발되어 전자계산 기에 적용되기 시작 하였으며, 80년대에 다색화에 성공하여 여러 색깔을 만들어 가고 있습니다. 이 모듈은 CRT의 전자총 역할을 하는 필라멘트에서 항시 방출되는 전자를 형광체에 충돌시켜 자체적으로 발광시키는 소자입니다. 따라서 예전의 Text LCD에서 보는 백 라이트에서 보는 것과 달리 하나의 도트마다 자체 발광하여 출력하는 장치라 할 수 있습니다.

2) 특징

VFD는 형광 물질의 조절로 여러가지 색의 표시가 용이하고, 자체적으로 발광하기 때 문에 시인성이 뛰어납니다. 또한 LED등과 비교 시 빛이 부드러워 눈의 피로를 덜고 어두운 곳이나 밝은 곳에서도 문자 식별이 가능하며, 시야 각 또한 우수하고 저 전압 으로 구동이 가능하여 부품의 적용이 쉬우며 고 신뢰성을 가지고 있습니다.

3) 구성

VFD 모듈의 외부 구조는 아래의 그림과 같이 16문자 X 2의 표시부를 가지며 표시부 좌측에 커넥터가 위치한 형태입니다.



[그림 3-2] 16 x 2 VFD

사용되는 인터페이스 커넥터 핀의 기능을 요약하면 다음의 표와 같습니다.

〈표 3-1〉 VFD 인터페이스 핀

핀	신호명	기 능
1	GND	전원 GND
2	Vcc	전원 +5V
3	/RST	Reset input
4	RS	Register Select (0 = instruction, 1 = data)
5	R/W	Read/Write (0 = FPGA -> LCD, 1 : FPGA <- LCD)
6	E	Enable Signal for read/write LCD
7	DB0 (LSB)	
8	DB1	
9	DB2	
10	DB3	
11	DB4	14 13

(32 • •)

12	DB5
13	DB6
14	DB7

4) 동작 타이밍

VFD 모듈은 FPGA로 접속할 때는 각 제어신호의 동작 타이밍을 고려하여야 합니다. VFD 모듈은 과거의 Text LCD 보다 동작 타이밍에 대한 성능이 우수해 졌습니다. VFD 모듈의 read 및 write 동작시의 타이밍 도를 보면 아래의 그림과 같습니다.





(b) Read from LCD to FPGA

[그림 3-3] VFD 모듈의 동작 타이밍

VFD 모듈을 사용하기 위한 제어 명령을 정리하면 다음 페이지와 표와 같습니다. 이들 명령은 FPGA가 VFD 모듈을 제어하는 프로그램에서 사용되며 데이터 버스 DB0~DB7

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (33 • •)

을 통하여 전송됩니다.

VFD 모듈이 각 명령을 받아 이를 실행하기 위해서는 지정된 시간이 필요하므로 FPGA는 그 다음의 명령을 보내기 전에 충분히 대기하거나 busy flag을 조사하여 앞에 서 전송한 제어 코드의 실행이 완료되었는지의 여부를 확인하여야 합니다.

Instruction					CO	DE				
morrocion	RS	R/W	DB7	DB6	DB5	DB4	DB3	DB2	DB1	DB0
Display Clear	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
Cursor Home	0	0	0	0	0	0	0	0	1	x
Entry Mode Set	0	0	0	0	0	0	0	1	I/D	S
Display ON/OFF Control	0	0	0	0	0	0	1	D	с	В
Cursor/Display Shift	0	0	0	0	0	1	S/C	R/L	x	x
Function Set	0	0	0	0	1	IF	N	x	BR1	BR0
CGRAM Address Setting	0	0	0	1						2
DDRAM Address Setting	0	0	1							
Busy Flag & Address Reading	0	1	BF							
Busy Writing to CG or DDRAM	1	0								
Data Reading from CG or DDRAM	1	1								

〈표 3-2〉 VFD모듈 제어명령

	I/D = 1 : Increment I/D = 0 : Decrement S = 1 : Display shift enabled S = 0 : Cursor shift enabled	
	S/C = 1 : Display shift S/C = 1 : Cursor move	[Abbreviation]
NOTE	S/C = 1 : Cursor move R/L = 1 : Shift to the right R/L = 0 : Shift to the left IF = 1 : 8bit IF = 0 : 4bit N = 1 : 2Lines display N = 0 : 1 Line display BR1, BR0 = 00 : 100% 01 : 75% 10 : 50% 11 : 25%	DD-RAM : Display Data RAM CG-RAM : Character Generator RAM ACG : CG-RAM Address ADD : DD-RAM Address ACC : Address Counter
	BF = 1 : Busy (Internally operation) BF = 0 : Not busy (Instruction acceptable)	

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 35

- Display Clear
 - ▶ 전체 화면을 지우고 어드레스 카운터를 DD-RAM 어드레스 0으로 하여 커서를 home 위치로 합니다.
- □ Cursor home
 - ▶ DD RAM의 내용은 변경하지 않고 커서만을 home 위치로 합니다.
- Entry mode set
 - ▶ 데이터를 read하거나 write할 경우에 커서의 위치를 증가시킬 것인가(I/D=1) 감소 시킬 것인가 (I/D=0)를 결정하며, 또 이때 화면을 시프트 할 것인지(S=1) 아닌지(S=0)를 결정합니다.
- □ Display ON/OFF control
 - ▶ 화면 표시를 ON/OFF 하거나(D) 커서를 ON/OFF하거나(C) 커서를 깜박이게 할 것인지(B)의 여 부를 지정 합니다.
- Cursor/Display shift
 - ▶ 화면(S/C=1) 또는 커서(S/C=0)를 오른쪽(R/L=1) 또는 왼쪽(R/L=0)으로 시프트 합니다.
- □ Function set
 - ▶ 인터페이스에서 데이터의 길이를 8비트(DL=1) 또는 4비트(DL=0)로 지정하고, 화면 표시 행수 를 2행(N=1) 또는 1행(N=0)으로 지정하며, 화면의 밝기를 BR1~0에 의해 100%, 75%, 50%, 25%로 설정을 해 줄 수 있습니다.
 - ※ 전원 투입 후 최초에는 주로 이 명령을 보내게 됩니다. 또한, 4비트로 인터페이스 할 경우에는 DB4~DB7을 사용하며, 상위 4 bit를 먼저 전송하고 다음에 하위 4 bit를 전송해야 합니다.
- □ CGRAM address Setting
 - ▶ Character Generator RAM의 어드레스를 지정합니다. 이후에 송수신하는 데이터는 CG RAM 의 데이터입니다.
- DDRAM address Setting
 - ▶ Display Data RAM의 어드레스를 지정합니다. 이후에 송수신하는 데이터는 DD RAM의 데이터 입니다.
- Busy flag & address Reading
 - ▶ LCD 모듈이 내부 동작중임을 나타내는 Busy Flag(BF) 및 어드레스 카운터의 내용을 read 합 니다. LCD 모듈이 각 제어 코드를 실행하는데 지정된 시간이 필요하므로 FPGA가 BF를 읽어 1일 경우에는 기다리고 0일 경우 다음 제어 코드를 보내는 방법을 사용하면 보다 효율적인 처 리가 가능 합니다.
- Data Writing to CG or DDRAM
 - ▶ CG-RAM 또는 DDRAM에 데이터를 쓰는 동작을 합니다.
- Data Reading from CG or DDRAM
 - ▶ CG-RAM 또는 DDRAM에 데이터를 읽는 동작을 합니다.

(36 • •)

VFD 모듈을 전원 투입부터 초기화하는 과정을 요약하면 다음과 같습니다.

- 전원을 투입 합니다.
- VFD 모듈이 리셋 되려면 약 50ms가 소요되므로 이 시간 이상을 기다립니다.
- Function set 명령(001xxx00)을 보냅니다.
- Display ON/OFF control 명령(00001xxx)을 보냅니다.
- Entry mode set 명령(000001xx)을 보냅니다.
- DDRAM address를 보냅니다.
- 문자 데이터를 연속으로 보냅니다.
- 필요에 따라 위의 과정을 반복 합니다.

5) DD RAM 어드레스

DD RAM은 표시될 각 문자의 ASCII 코드 데이터가 저장되어 있는 메모리이며 모두 80개의 번지가 있는데, 화면의 각 행과 열의 위치에는 고유한 Address 값이 부여됩니다. 그런데, 각 행과 행 사이의 어드레스가 연속하여 있지 않으므로 주의하여야 한다. 표시 문자의 위치에 대한 DD RAM의 어드레스는 <표 3-3>과 같습니다.

〈표 3-3〉 표시문자 위치에 대한 DD RAM 어드레스

	1															16
제1행	00	01	02	03	04	05	06	07	08	09	0A	0B	0C	0D	0E	0F
제2행	40	41	42	43	44	45	46	47	48	49	4A	4B	4C	4D	4E	4F

6)표시 문자 세트

VFD 모듈에서 화면에 표시할 수 있는 문자의 종류에는 대부분의 ASCII 도형문자들이 포함되며, 기타 일본어의 카타가나 문자와 몇 가지 특수문자들이 포함됩니다.

00H~0FH의 영역에는 사용자 정의문자를 설정하여 사용할 수 있다. 여기에는 최대 8문 자를 정의할 수 있는데, 이에 대한 정보는 전원이 인가된 후에 정의되어야 하며, 전원 이 꺼지면 정의된 내용은 기억되지 않습니다.

VFD 모듈에서 화면에 표시할 수 있는 문자 중 ASCII 도형문자의 종류와 코드 값을 보면 아래의 표와 같습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (37 • •)

\sim	Up	per	bits	DB7	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	1	1	1	1	1	1
	1			DB6	0	0	0	0	1	1	1	1	0	0	0	0	1	1	1	1
10	uer i	hite		DB5	0	0	1	1	0	0	1	1	0	0	1	1	0	0	1	1
207		/11.5	\geq	DB4	0	1	0	1	0	1	0	1	0	1	0	1	0	1	0	1
DB3	DB2	DB1	DB0		0	1	2	3	4	5	6	7	8	9	A	в	с	D	Е	F
0	0	0	0	0	CG-RAM (1)									œ	i					
0	0	0	1	1	CG-RAM (2)															
0	0	1	0	2	CG-RAM (3)						8									
0	0	1	1	3	CG-RAM] (4)															
0	1	0	0	4	CG-RAM (5)				ı,									Ö		
0	1	0	1	5	CG-RAM (6)								Ř	٥						
0	1	1	0	6	CG-RAM (7)					U	f	U	I	Ľ			E	Ö		
0	1	1	1	7	CG-RAM (8)					Ü		W			8			*		
1	0	0	0	8	CG-RAM (1)			8		*						Ŵ		3		
1	0	0	1	9	CG-RAM (2)			8	I						Ľ					
1	0	1	0	A	CG-RAM (3)												Ë	Ü		
1	0	1	1	в	CG-RAM] (4)				K					8	*			Ü		
1	1	0	0	с	CG-RAM (5)								4		H	ŝ				
1	1	0	1	D	CG-RAM (6)				ï		Ü			:""" ::						
1	1	1	0	E	CG-RAM (7)										i:				1	
1	1	1	1	F	CG-RAM (8)									Ĩ				B		

〈표 3-4〉 ASCII 도형문자의 종류 및 코드

7) 회로도



VFD 모듈은 총 14개의 핀으로 구성되어 있습니다. 여기에는 전원 및 데어터 전송, 컨 트롤 핀, reset핀으로 구성되어 있습니다. 회로도에 나와 있는것과 같이 전원은 보드에 서 공급받아 사용할 수 있도록 구성 되어 있고, Reset 핀은 하드웨어적으로는 사용하고 있지 않습니다. VFD의 사요을 위해서는 제어신호인 VFD_RS, VFD_RW, VFD_E의 제어 신호와 데이터 신호 8개를 FPGA에서 직접 제어하여 VFD를 Display 하게 됩니다.

8) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description				
VFD_D[0]	R7	R6	VFD DATA 0				
VFD_D[1]	R6	R5	VFD DATA 1				
VFD_D[2]	P3	P4	VFD DATA 2				
VFD_D[3]	R8	P3	VFD DATA 3				
VFD_D[4]	P6	P2	VFD DATA 4				
VFD_D[5]	P4	P1	VFD DATA 5				
VFD_D[6]	P9	P8	VFD DATA 6				
VFD_D[7]	P7	P7	VFD DATA 7				
VFD_E	R4	R7	VFD Enable				
VFD_RW	R5	R8	VFD Read/Write				
VFD_RS	R2	Т8	VFD Register Select				

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (39 • •)

3.37-Segment Array

1) 구성

본 제품에서 사용된 4개의 7-Segment가 하나로 구성되어 있는 7-Segment LED Array 두 개를 묶어 다음 그림과 같은 구성으로 이루어져 있습니다.



[그림 3-4] 7-Segnent LED Array 구성

2) 동작

일반적인 방법에서의 7-Segment라면 8개를 사용할 경우 하나의 7-Segment당 출력인 'a','b','c','d','e','f','g','.'가 각각 출력 핀을 가져 64개의 출력 핀이 필요로 하게 됩니다. 이 러 할 경우 FPGA의 한정된 핀을 가지고 Segment에 너무 많은 핀이 할당되게 되므로 핀 소모를 개선하기 위하여 위와 같이 7-Segment의 Data 라인은 공통으로 연결되어 있 고 출력할 위치인 7-Segment를 지정하는 com1 ~ com8의 값을 제어하여 원하는 숫자나 문자를 표시하는 방법을 사용하게 됩니다.

이렇게 하면 16개의 핀을 가지고 8개의 7-Segment를 제어하게 됩니다. 따라서 8개의 7-Segment 중에 Display 하려는 Segment common 핀을 선택하고 동시에 Segment에 Data를 주는 형태로 7-Segment를 제어할 수 있다. 아래의 그림은 4개의 7-Segment에 "1234"의 숫자를 표시하기 위한 방법을 설명한 것입니다.





다시 설명하면 7-segment 데이터 값을 "00000110"로 주어 '1'를 표시하는 값을 주고 com1에 '0'을 그리고 나머지 com2~4는 '1'의 값을 주면 첫째 7-Segment에 '1'이 표시됩니다. 다음으로 데이터에 "01011011"을 주어 '2'의 값을 주고 com2에 '0'과 com1, com3~4 에 '1'을 주면 둘째 7-Segment에 2가 표시됩니다.

이런 순서로 4까지의 숫자를 표시하고 다시 처음으로 돌아가 위의 내용을 반복합니다. 이를 약 1ms 이상의 주기로 반복하면 잔상효과에 의해 "1234"의 숫자가 모두 켜져 있 는 것처럼 표시되게 됩니다. 이러한 형태로 8개의 7-segment를 com 핀을 이용하여 선 택하고, 해당되는 data 값을 줌으로써 각각의 7-Segment의 제어가 가능하게 됩니다.

3) 회로도



HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (41 • •)

이전에 설명 했듯이 회로도 에서는 16개의 핀을 가지고 7개의 Segment를 제어하고 있 습니다. 위쪽에 있는 SEG_C의 8개의 핀을 이용하여 각각의 Segment를 선택하게 됩니 다. 그리고 데이터 핀인 SEGA~SEGDP의 핀을 제어하여 7-Segment를 제어하게 됩니다. 이 모든 작업은 FPGA 디바이스와 연결된 I/O핀에서 제어를 하면 됩니다.

4)핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description			
SEG_COM[0]	Y1	AD2	Segment 1 Select			
SEG_COM[1]	Y4	W2	Segment 2 Select			
SEG_COM[2]	Y3	A1	Segment 3 Select			
SEG_COM[3]	W1	AB4	Segment 4 Select			
SEG_COM[4]	Y5	AB3	Segment 5 Select			
SEG_COM[5]	W3	W6	Segment 6 Select			
SEG_COM[6]	W2	W5	Segment 7 Select			
SEG_COM[7]	V1	W4	Segment 8 Select			
SEG_DATA[0]	AF5	AF5	Segment data A			
SEG_DATA[1]	AE5	AE5	Segment data B			
SEG_DATA[2]	AD6	AB6	Segment data C			
SEG_DATA[3]	AC6	AA6	Segment data D			
SEG_DATA[4]	AA2	K26	Segment data E			
SEG_DATA[5]	AA1	K25	Segment data F			
SEG_DATA[6]	AA6	AC2	Segment data G			
SEG_DATA[7]	AA5	AC1	Segment data H			

3.4 LED

1) 구성

LED는 Bit 출력을 확인하거나 동작의 상태를 표시하기 위해 사용하는데 본 제품에서 는 8개의 DIP 타입의 LED를 제공하고 있습니다. 또한 사용자가 보는 시인성을 좋게 하기 위해 고휘도 LED를 사용하고 있습니다. 아래 그림은 LED에 대한 블록도를 보여 주고 있습니다.



[그림 3-5] LED 블록도

2) 동작

LED의 입력 단에 디지털 신호 '1'에 해당하는 입력이 인가 될 경우 LED에 불이 들어 오게 됩니다. 초기의 전원 인가 시 LED의 특성상 미세한 전류의 흐름에 의해서도 희 미하게 LED가 켜지는 경우가 있는데 이것은 제품의 문제가 아니며 프로그램 되지 않 는 디바이스의 잔류 전류가 나와서 이러한 현상이 일어나게 됩니다. 이러한 증상은 툴 을 통한 디바이스를 프로그램을 끝내고 디바이스가 동작을 시작하면 LED는 정상적으 로 동작하게 됩니다.

3) 회로

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (43 • •)



LED는 회로도 에서 보는 것과 같이 8개의 LED가 각각의 FPGA의 I/O 핀과 시리얼 저 항에 연결 되어 있음을 볼 수 있습니다. 따라서 FPGA에 연결된 부분에 '1'이라는 신호 를 주어 LED를 제어 할 수 있도록 구성 하였습니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
LED_D(0)	AF7	AB7	D1 LED display
LED_D(1)	AE7	AA7	D2 LED display
LED_D(2)	AB8	AE7	D3 LED display
LED_D(3)	W8	AC7	D4 LED display
LED_D(4)	AF6	AD6	D5 LED display
LED_D(5)	AE6	AC6	D6 LED display
LED_D(6)	AD7	AF6	D7 LED display
LED_D(7)	AC7	AE6	D8 LED display

3.5 Dot matrix LED

1) 구성

본 제품에 사용된 Dot matrix LED 모듈은 5열x7행dot LED 4개를 조합하여 10개의 열과 14개의 행으로 구성하고 있습니다. 이는 영문, 숫자 및 한글까지 표현할 수 있도록 구 성할 것입니다. Dot matrix LED 모듈의 구성은 아래의 그림과 같습니다.



[그림 3-6] Dot matrix LED 구성

Dot_d0~dot_d13은 해당 열에 표시될 데이터 입력이 되며 데이터 값은 '1'의 값을 가질 경우 켜지게 됩니다. dot_scan0~dot_scan9는 dot_d0~dot_d13의 데이터를 표시할 열의 위 치를 지정하는 입력이며 '1'의 값을 가질 때 해당 열이 선택됩니다.

예를 들어 1행 1열의 dot LED를 켜기 위해서는 dot_d0의 값을 '1'로 입력하고 dot_scan0 의 값을 '1'으로 할 때 1행 1열의 dot LED가 켜지게 됩니다. 이런 방법으로 dot의 scan 라인을 선택하고, 해당되는 라인에 data값을 주어서 dot를 display하게 됩니다. 이것도 7-Segment와 같이 1ms 이상의 주기로 반복해서 display 하게 되면 눈의 잔상 효과로 인 해서 모든 dot가 display 되어 있는 것처럼 느끼게 됩니다. 이러한 구동 방식은 7-Segment의 scan 방식과 비슷한 구조를 가지고 있습니다.

2) 동작

다음은 아래 그림의 한글과 영문을 동시에 display하기 위한 방법에 대해 살펴보겠습니 다.

처음으로 dot_d13~dot_d0에 "00000001100010"인 첫째 열의 데이터를 입력하고 dot_scan9~ dot_scan0에 "111111110"의 값을 입력하면 첫째 열의 원하는 dot LED가 켜지

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (45 ● ●)

게 됩니다. 둘째로 dot_d13~dot_d0에 "11110010010010"인 둘째 열의 데이터를 입력하고 dot_scan9~dot_scan0에 "1111111101"의 값을 입력하면 둘째 열의 원하는 dot LED가 켜지 게 됩니다. 이를 열 다섯 번째 열까지 반복하며, 반복되는 주기를 약 1m초 이하로 해 서 반복하게 되면 눈의 잔상효과에 의해서 '한'이라는 글자가 dot matrix LED 모듈에 표 시됩니다.



이를 정리하면 다음과 같습니다.

구 분	dot_d13~dot_d0	dot_scan9~dot_scan0					
0 열	"00000001100010"	"111111110"					
1 열	"11110010010010"	"111111101"					
2 열	"10000100001010"	"111111011"					
3 열	"10000100001011"	"111110111"					
4 열	"10000100001010"	"111101111"					
5 열	"10000010010010"	"1111011111"					
6 열	"10000001100010"	"1110111111"					
7 열	"1000000000000"	"1101111111"					
8 열	"10001111111110"	"1011111111"					
9 열	"1000000100000"	"011111111"					





회로에서 보는 것과 같이 5 X 7의 Dot LED 4개를 사용하고 있고, 행과 열의 데이터 라 인을 공통으로 사용하고 있는 모습을 볼 수 있습니다. 따라서 행과 열의 신호가 서로 일치되는 구간에서 Dot의 LED에 불이 들어 오게 됩니다. 현재 장비에서는 동작을 스 캔 라인과 데이터 라인으로 구분 지어 동작 시키고 있습니다. 따라서 스캔 라인을 하 나씩 일정한 주기로 시프트 시키고, 해당되는 스캔 라인에 데이터를 입력하는 방식으 로 되어 있습니다.

3) 회로

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (47 • •)

4)핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
DOT_D[0]	U3	U4	DOT DATA 0
DOT_D[1]	U6	U3	DOT DATA
DOT_D[2]	U5	U2	DOT DATA
DOT_D[3]	U9	T2	DOT DATA
DOT_D[4]	U7	T1	DOT DATA
DOT_D[5]	T2	U7	DOT DATA
DOT_D[6]	U10	U6	DOT DATA
DOT_D[7]	Т6	T7	DOT DATA
DOT_D[8]	Т3	Т6	DOT DATA
DOT_D[9]	Т8	Т5	DOT DATA
DOT_D[10]	Τ7	T4	DOT DATA
DOT_D[11]	T10	R3	DOT DATA
DOT_D[12]	Т9	R2	DOT DATA
DOT_D[13]	R3	R1	DOT DATA
DOT_COM[0]	W4	W3	DOT COM LINE 1
DOT_COM[1]	V3	V4	DOT COM LINE 2
DOT_COM[2]	V2	V3	DOT COM LINE 3
DOT_COM[3]	V5	V2	DOT COM LINE 4
DOT_COM[4]	V4	W7	DOT COM LINE 5
DOT_COM[5]	V7	U1	DOT COM LINE 6
DOT_COM[6]	V6	V7	DOT COM LINE 7
DOT_COM[7]	U2	V6	DOT COM LINE 8
DOT_COM[8]	U1	V5	DOT COM LINE 9
DOT_COM[9]	U4	U5	DOT COM LINE 10

3.6 Keypad

1) 구성

입력으로 구성되는 첫 번째의 장치로 키 패드가 있습니다. 아래의 그림에서는 이러한 Keypad의 구성을 보여주고 있습니다. 소스로 사용되는 스위치는 4x3 키 패드와 6개 Button 스위치,16개의 단자로 구성된 Dip 스위치로 구성되어 있습니다.



[그림 3-7] Keypad 구성

2) 동작

Keypad는 3x4의 12개의 키를 입력 받아서 사용할 수 있도록 구성해 놓았습니다. 이러 한 키입력 방식은 스캔 방식 구조로써 가로 라인과 세로 라인에서 동시에 제어하여 입력을 받아 사용할 수 있도록 구성하고 있습니다. 현재 장비에서는 기본적으로 Keypad의 common 핀을 스캔으로 구동 시키게 구성되어 있습니다. 따라서 3개의 common핀을 FPGA 디바이스에서 스캔 형식으로 1의 값을 시프트 시키면서 해당되는 row 값에 입력되는 값을 보고 Keypad에 어떠한 값이 입력되었는지 알 수 있도록 구성 되어 있습니다.

현재의 Keypad의 입출력 방향은 Scan Dir의 헤더 핀을 이용하여 바꿀 수 있습니다. 따 라서 common을 FPGA 디바이스에서 스캔 형식으로 구동 할지, row 핀을 스캔 형식으 로 구동 시킬 지는 Scan Dir에 점퍼 캡을 이용하여 제어할 수 있습니다.

3) 회로



회로에서 보는 것과 같이 3x4의 Keypad의 12개의 버튼을 입력 받아 사용할 수 있는 장치를 사용하고 있습니다. 여기에는 모두 풀다운 저항을 사용하고 있어서 모든 데이 터 라인에 기본적으로 '0'의 값을 가지고 있습니다. 여기에서는 양방향 버퍼를 사용하 여 common과 row의 데이터 라인의 입, 출력 방향을 바꿀 수 있습니다. 따라서 현재

기본으로 나가는 common의 입력형태를 Scan Dir의 점퍼 캡을 이용으로 출력으로 바꾸 어서 사용이 가능합니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
KEYPAD_COLUMN[0]	V11	Y12	Column Data 0
KEYPAD_COLUMN[1]	AB10	Y11	Column Data 1
KEYPAD_COLUMN[2]	AA10	W11	Column Data 2
KEYPAD_ROW[0]	AD10	AD10	Row Data 0
KEYPAD_ROW[1]	AC10	AC10	Row Data 1
KEYPAD_ROW[2]	V10	AB10	Row Data 2
KEYPAD_ROW[3]	AF9	AA10	Row Data 3

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 51 •

3.7 Button Switch

1) 구성

버튼 스위치는 6개로 구성이 되어 있으며 각 버튼 스위치가 별도의 FPGA I/O와 연결 이 되어 있습니다. 아래의 그림은 이러한 Button Switch의 블록도를 보여주고 있습니다.



[그림 3-8] Push Button Switch 구성

2) 동작

버튼 스위치마다 별개의 I/O로 직접 연결이 되어 있으므로 Keypad 보다 제어를 간단하 게 할 수 있습니다. 버튼 스위치는 키가 눌려 질 때 발생하는 채터링 현상을 방지하기 위한 회로가 내장되어 정확한 입력이 가능하도록 구성하였습니다.

3) 회로

회로도에서 보는 것과 같이 저항과 캐패시터를 사용한 채터링 방지 회로가 내장되어 있습니다. 현재 회로에서는 스위치가 안 눌려 졌을 때, 저항의 풀 업 저항에 의해 +3.3V 즉 '1'의 값이 가지게 됩니다. 따라서 FPGA 쪽으로 가는 신호는 74LCX14에 의 해 반전되어 '0'의 값이 FPGA 디바이스에 입력되게 됩니다. 반대로 스위치가 눌려 졌 을 때는 신호선이 GND와 연결되어 스위치에서는 '0'의 값을 가지게 되고 FPGA 디바 이스로 가는 최종 데이터는 74LCX14에 의해 '1'의 값이 됩니다.





4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
BUTTON_SW[0]	Y10	AD10	Detected High
BUTTON_SW[1]	W10	AC10	Detected High
BUTTON_SW[2]	AA9	AA9	Detected High
BUTTON_SW[3]	BUTTON_SW[3] V9		Detected High
BUTTON_SW[4] AE9		Y10	Detected High
BUTTON_SW[5]	AC9	AB9	Detected High

3.8 Bus Switch

1) 구성

버스 스위치는 입력의 경우 데이터 입력이나 모드 설정 등의 입력 소스로 주로 사용 하게 됩니다. 여기에서는 8개의 딥 스위치를 2개 사용하여 총 16개의 버스 스위치를 제어 할 수 있는 구조를 가지고 있습니다. 아래 그림은 이에 대한 간단한 구성을 보여 주고 있습니다.



[그림 3-9] Bus Switch 구성

2) 동작

버스 스위치의 경우 데이터의 입력이나 모드 설정의 스위치로 동작을 하게 되므로 버 튼의 설정이 고정 되는 형태를 취하고 있습니다. 동작은 스위치를 위로 올리면 디바이 스 쪽에서 '1'의 값을 인식하고 내리면 반대로 '0'의 값이 전달 되는 동작을 하고 있습 니다.

이 스위치는 버튼 스위치나 키 패드처럼 키가 리셋 되지 않고 그 상태를 유지를 하고 있기 때문에 사용하지 않을 때는 스위치를 OFF하여 디바이스에 필요치 않는 입력을 주지 않도록 하여 디바이스의 손상을 줄여야 합니다.

3) 회로

버스 스위치의 회로는 [그림 3-9]와 같이 구성이 되어 있습니다. 스위치의 OFF시 4.7K 의 풀 다운 저항에 의해 '0'의 값이 FPGA 디바이스에 전달 되게 됩니다. 또한 스위치 가 ON 되면 스위치에서 +3.3V와 연결이 되어 FPGA 디바이스로 '1'의 값이 전달 되어

HIGH값을 인식하게 됩니다.



스위치와 디바이스의 연결은 바로 연결 되는 것이 아니라 버퍼를 통해 디바이스의 I/O로 연결 이 되어 있습니다. 이러한 것은 다른 출력 장치와 달리 스위치의 경우 FPGA 디바이스로 입력 신호를 보내는 역할, 즉 FPGA 디바이스는 스위치에서 신호를 입력 받아 사용하는 장치이므로 신호의 입력 시 전압이 불안정할 때 디바이스가 손상을 입을 수 있습니다. 따라서 버퍼를 통해 연결을 하여 이러한 문제점으로부터 디바이스의 손상을 줄이고 있습니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description	
DIP_D[0]	Y13	Y16	Bus Switch Data 0	
DIP_D[1]	AB12	AB15	Bus Switch Data 1	
DIP_D[2]	AA12	AA15	Bus Switch Data 2	
DIP_D[3]	AD12	AE15	Bus Switch Data 3	
DIP_D[4]	AC12	AD15	Bus Switch Data 4	
DIP_D[5]	U12	U12 AF13 Bus Switch Data 4		
DIP_D[6]	AE11	AA13	Bus Switch Data 6	
DIP_D[7]	Y12	W15	Bus Switch Data 7	
DIP_D[8]	W12	W12 AB14 Bus Switch Da		
DIP_D[9]	AA11 AF12		Bus Switch Data 9	
DIP_D[10]	Y11	AE12	Bus Switch Data 10	
DIP_D[11]	AD11	Y13	Bus Switch Data 11	
DIP_D[12]	AC11	AC11 W13 Bus Switch Data		
DIP_D[13]	AF10	W12	Bus Switch Data 13	
DIP_D[14]	AE10	AC11	Bus Switch Data 14	

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (55 • •)

	10/44	1540	
DIP_D[15]	VV11	AD12	Bus Switch Data 15

3.9 Piezo

1) 구성

소리를 출력하는 장치로 흔히 사용하는 것이 스피커인데 스피커의 경우 소리의 높낮 이와 주파수를 조정하여 원하는 소리를 출력할 수 있게 구성되어 있습니다. 이외에 사 용할 수 있는 것이 Piezo인데 소리의 높낮이는 고정되어 있고 단지 소리의 주파수를 조정할 수 있도록 구성되어 있는 음성 출력 장치입니다. 장비에서는 FPGA I/O 핀 한 개와 연결 되어 있고, 이 핀에 주파수를 조절하여 주면 Piezo 소리를 조절할 수 있습니 다.

2) 동작

Piezo는 디지털 신호 '1'에 해당하는 입력 레벨의 음성 주파수대의 펄스 신호를 입력하 면 해당 주파수 소리를 출력하게 됩니다. 따라서 Piezo에 '1'의 값만 입력함으로써 Piezo를 동작 시키는 것이 아니라, 주파수를 조절하여 Piezo를 동작시킬 수 있습니다. 그러나 Piezo의 일반적인 주파수 특성에 의해 약 10KHz 이상의 주파수에서는 소리를 내지 않게 됩니다. 그리고 같은 전압 레벨에서도 주파수에 따라 소리의 강약이 달라지 는 특성을 가지고 있습니다.

다음은 옥타브 및 음계별 주파수를 정리한 것입니다.

〈표 3-5〉 Piezo 옥타브 및 음계별 주파수

(단위 :Hz)

	1	1	1	1				
Oct	0	1	2	3	4	5	6	7
А	27.5000	55.0000	110.0000	220.0000	440.0000	880.0000	1760.000	3520.000
Bb	29.1352	58.2705	116.5409	233.0819	466.1638	932.3275	1864.655	3729.310
В	30.8677	61.7354	123.4708	246.9417	493.8833	987.7666	1975.533	3951.066
С	32.7032	65.4064	130.8128	261.6256	523.2511	1046.502	2093.005	4186.009
Db	34.6478	69.2957	138.5913	277.1826	554.3653	1108.731	2217.461	4434.922
D	36.7081	73.4162	146.8324	293.6648	587.3295	1174.659	2349.318	4698.636
Eb	38.8909	77.7817	155.5635	311.1270	622.2540	1244.508	2489.016	4978.032
E	41.2034	82.4069	164.8138	329.6276	659.2551	1318.510	2637.020	5274.041
F	43.6535	87.3071	174.6141	349.2282	698.4565	1396.913	2793.826	5587.652
Gb	46.2493	92.4986	184.9972	369.9944	739.9888	1479.978	2959.955	5919.911
G	48.9994	97.9989	195.9977	391.9954	783.9909	1567.982	3135.963	6271.927
Ab	51.913	103.8262	207.6523	415.3047	830.6094	1661.219	3322.438	6644.875

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (57 • •)

* 참고: C=도, D=레, E=미, F=파, G=솔, A=라, B=시 (C음행/3옥타브열 의 261.6256Hz가 피아 노의 중앙 C음에 해당함.)

3) 회로



Piezo의 회로에서는 FPGA에서 주파수 신호를 받아 소리는 내는 장치로 위 그림과 같 은 회로를 구성하고 있습니다. 기본적으로는 Piezo에는 +3.3V의 High 신호가 74LCX14 에 의해 반전되어 FPGA에서 아무런 신호가 없으면 Piezo에는 '0'의 신호가 기본으로 들어가게 되어 아무런 소리가 들리지 않습니다.

현재 회로에서는 딥 스위치를 사용하여 FPGA와 Piezo간의 신호를 연결 할 것인지 결 정하게 됩니다. 이러한 딥 스위치의 역할은 Piezo를 구동하지 않을 때 연결 라인의 잡 음에 의해 Piezo에 동작 되는 것을 방지해 주고 있습니다. 따라서 Piezo를 구동하지 않 을 때는 딥 스위치를 OFF하여 잡음으로 인한 동작이 안되게 해 주어야 합니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description	
PIEZO	F4	H2	Speaker control	

3.10 SRAM

1) 구성

본 제품에는 디바이스 내부에서 메모리 영역으로 사용하는 공관 이외에 별도로 256Kx16 Bit, 총 4M bit의 High Speed SRAM을 기본으로 제공하고 있습니다. 이처럼 COMBO II에서는 SRAM을 통한 메모리 영역을 확장해서 사용할 수 있습니다. 그림에 서 SRAM과 Flash Memory의 구성을 보여주고 있으며, [그림 3-10]에서와 같이 각각의 메모리가 독립적으로 동작할 수 있도록 각각의 라인이 분리되어 있습니다.



[그림 3-10] SRAM 블록 구성

2) 동작

여기서 제공되는 SRAM (Static Random Access Memory)과 Flash Memory는 각각 FPGA I/O 와 연결되어 있기 때문에 SRAM을 제어하기 위해서는 FPGA 핀 설정과 제어 회로를 설계해 주어야 합니다. 이렇게 컨트롤 핀 설정을 통하여 메모리 영역의 제어가 이루어 집니다. 다음 그림에서는 SRAM에서의 READ와 WRITE에 대한 동작 사이클의 모습을 보여주고 있습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (59 • •)



[그림 3-11] SRAM read cycle

3) 회로



SRAM은 위의 그림과 같은 회로를 구성하고 있습니다. 여기에서는 18개의 Address라인 과 16개의 Data 라인으로 구성되어 있고, 3개의 제어 신호를 통해 SRAM을 제어하고 있습니다. SRAM의 모든 제어 신호는 FPGA 디바이스와 직접 연결 되어 있고, FPGA 디바이스에서 SRAM 핀을 제어하여 내부에 읽고, 쓰고 하는 작업을 하게 됩니다.

60 •

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
SRAM_ADD[0]	E1	F6	SRAM Address 0
SRAM_ADD[1]	F7	F5	SRAM Address 1
SRAM_ADD[2]	E5	G2	SRAM Address 2
SRAM_ADD[3]	E2	G1	SRAM Address 3
SRAM_ADD[4]	D2	E4	SRAM Address 4
SRAM_ADD[5]	D1	E3	SRAM Address 5
SRAM_ADD[6]	C3	D2	SRAM Address 6
SRAM_ADD[7]	C2	D1	SRAM Address 7
SRAM_ADD[8]	B5	D5	SRAM Address 8
SRAM_ADD[9]	A5	C5	SRAM Address 9
SRAM_ADD[10]	D6	A4	SRAM Address 10
SRAM_ADD[11]	C6	E5	SRAM Address 11
SRAM_ADD[12]	B6	E6	SRAM Address 12
SRAM_ADD[13]	A6	D6	SRAM Address 13
SRAM_ADD[14]	D7	B5	SRAM Address 14
SRAM_ADD[15]	C7	A5	SRAM Address 15
SRAM_ADD[16]	B7	A6	SRAM Address 16
SRAM_ADD[17]	A7	F7	SRAM Address 17
SRAM_DQ[0]	H8	C6	SRAM Data 0
SRAM_DQ[1]	E8	B6	SRAM Data 1
SRAM_DQ[2]	D8	B7	SRAM Data 2
SRAM_DQ[3]	C8	A7	SRAM Data 3
SRAM_DQ[4]	B8	E7	SRAM Data 4
SRAM_DQ[5]	A8	D7	SRAM Data 5
SRAM_DQ[6]	К9	G9	SRAM Data 6
SRAM_DQ[7]	J9	F9	SRAM Data 7
SRAM_DQ[8]	G9	B8	SRAM Data 8
SRAM_DQ[9]	F9	A8	SRAM Data 9
SRAM_DQ[10]	D9	E10	SRAM Data 10
SRAM_DQ[11]	C9	D10	SRAM Data 11
SRAM_DQ[12]	В9	G10	SRAM Data 12
SRAM_DQ[13]	A9	F10	SRAM Data 13
SRAM_DQ[14]	J10	G11	SRAM Data 14
SRAM_DQ[15]	H10	F11	SRAM Data 15
\SRAM_OE	G10	C10	Output Enable
\SRAM_WE	F10	H11	Write Enable
\SRAM_CS	E10	H12	Chip Select

3.11 Step Motor

1) 구조

COMBO II 장비에서는 모터의 구동 원리 학습을 위한 스테핑 모터 구성을 제공합니다. 이 모터는 A, B, /A, /B 4개의 데이터 라인을 가지고 모터 동작을 제어하고, 모터로 들어 가는 데이터 라인의 주파수 높고 낮음에 따라서 모터의 회전 속도를 제어 할 수 있습 니다.

2) 동작

모터 제어를 할 수 있도록 일반적으로 많이 사용하는 스텝 모터가 설치되어 있습니다. 위상 제어를 위해 FPGA I/O가 TR을 통해 연결되어 있으며, 모터의 제어는 여자 방식 에 따라 세가지 방식으로 제어가 가능합니다. 1상 여자, 2상 여자, 1-2상 여자 방식이 있 고, 이 중 1-2 여자 방식은 고-분해능의 이점을 기지고 있습니다. 다음의 표에서는 모 터를 제어하기 위한 데이터의 흐름을 표로 보여주고 있습니다. 각각의 데이터 라인에 다음가 같은 표를 순차적으로 인가하여 모터를 회전 시킬 수 있습니다.

□ 1상 여자

구분	1	2	3	4	5	6	7	8	9
Α	1	0	0	0	1	0	0	0	1
В	0	1	0	0	0	1	0	0	0
/A	0	0	1	0	0	0	1	0	0
/B	0	0	0	1	0	0	0	1	0

1주기

1주기

□ 2상 여자

구분	1	2	3	4	5	6	7	8	9	
А	1	0	0	1	1	0	0	1	1	
В	1	1	0	0	1	1	0	0	1	
/A	0	1	1	0	0	1	1	0	0	
/B	0	0	1	1	0	0	1	1	0	

□ 1-2상 여자

62
구분	1	2	3	4	5	6	7	8	9
Α	1	1	0	0	0	0	0	1	1
В	0	1	1	1	0	0	0	0	0
/A	0	0	0	1	1	1	0	0	0
/B	0	0	0	0	0	1	1	1	0

1주기

FPGA에서의 모터 제어는 위 표 중 하나의 여자 방식을 선택하여 모터에 신호를 제공 하여 모터를 동작하게 합니다.

3) 회로



회로에서 보는 것과 같이 A, B, /A, /B 4개의 데이터 라인이 FPGA로부터 모터로 입력되는 모습을 보여주고 있습니다. 모터에서는 FPGA로부터 출력되는 전류가 작기 때문에

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (63 • •)

중간에 NPN 트랜지스터를 사용, 전류를 증폭하여 모터로 보내게 됩니다. 따라서 모터 에 사용할 수 있는 전류로 증폭이 되어 모터의 동작이 이루어 지게 됩니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
STEP_DATA[0]	AD8	Y8	Motor Data A
STEP_DATA[1]	AC8	AF7	Motor Data B
STEP_DATA[2]	AF8	AF8	Motor Data \A
STEP_DATA[3]	AE8	AE8	Motor Data \B
Motor Sensor	M5	N1	Detected High



3.12 IrDA

1) 구성

COMBO II에서는 HSDL-3600시리즈의 적외선 모듈을 사용하여 IrDA 블록을 구성하고 있습니다. 이 모듈 내부에는 적외선 수신 및 발신을 하는 장치가 내부에 포함되어 있 습니다. 또한 IrDA 모듈의 통신 모드를 제어하기 위해 주변 저항을 통해 모듈의 모드 설정을 해 주고 있습니다. FPGA 디바이스에서는 통신에 해당되는 데이터 선인 TX, RX 에 해당되는 부분만 연결이 되어 있습니다.

2) 동작

HSDL-3600모듈에서는 Mode와 FIR_SEL핀을 통해 RX, TX의 모드를 설정해 줄 수 있습 니다. 아래의 표에서 핀의 설정에 따른 모드의 변화를 보여주고 있습니다. 기본 모드 는 RX Function이 SIR로 되어 있고, TX Function이 Full Distance Power로 설정되어 있습 니다.



HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (65 • •)

Mode 0	Mode 0	FIR_SEL	RX Function	TX Function
1	0	Х	Shutdown	Shutdown
0	0	0	SIR	Full Distance Power
0	1	0	SIR	2/3 Distance Power
1	1	0	SIR	1/3 Distance Power
0	0	1	MIR/FIR	Full Distance Power
0	1	1	MIR/FIR	2/3 Distance Power
1	1	1	MIR/FIR	1/3 Distance Power

〈표 3-6〉 HSDL-3600 모드

3) 회로



회로에서 보듯이 IrDA 블록에서 FPGA와 데이터가 연결되어 있는 핀은 RX, TX의 통신 에 관여한 두 핀만 연결이 되어 있습니다. 나머지는 저항에 의한 풀 업, 풀 다운 모드 설정을 위한 부분과 연결이 되어 있습니다. 모드는 앞서 설명한 것과 같이 RX Function 은 SIR로 되어 있고, TX Function은 Full Distance Power로 설정되어 있습니다. 따라서 사 용자는 RX, TX에 대한 신호 데이터를 FPGA에서 생성하여 보내고 받는 동작에 대한 확인을 하면 됩니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
IrDA_RXD	N9	P6	Receiver Data Output
IrDA_TXD	M2	P5	Transmitter Data Input

3.13 UART

1) 구성

본 제품에는 PC의 RS232(시리얼)포트와 연결하여 시리얼 데이터 통신을 할 수 있도록 하는 Male타입의 9핀 커넥터를 2개 제공하고 있습니다. 따라서 동시에 2개의 통신 포 트를 통해 상호간의 통신을 할 수 있고, 장비 내부에 있는 장치를 제어할 수 있습니다.

2) 동작

제품에서 사용된 시리얼 인터페이스용 디바이스는 Maxim사의 MAX3232계열을 사용하 여 최대 1Mbps의 데이터를 송수신 할 수 있도록 구성하였으며, 데이터 포트는 RXD, TXD의 두 포트를 사용하도록 하였습니다.

3) 회로



회로에서 보는 것과 같이 MAX3232 디바이스를 사용하여 최대 1Mbps 성능의 통신 속 도를 보여주고 있습니다. 또한 전압 레벨로 +3.0~+5.5V의 전압을 지원해 주고, 동시에 2개의 UART를 제어할 수 있는 디바이스입니다. 현재 2개의 시리얼 케이블을 장착할 수 있는 커넥터에 MAX3232 디바이스를 통해 FPGA 디바이스와 연결되어 있어 통신

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (67 • •)

실험을 할 수 있도록 지원하고 있습니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
UART_TXD0	L3	N7	Transmitter Data Input
UART_RXD0	L7	N5	Receiver Data Output
UART_TXD1	L6	N8	Transmitter Data Input
UART_RXD1	L9	N6	Receiver Data Output

3.14 USB/Serial 포트

1) 구성

본 장비에서 USB 포트는 시리얼 통신을 할 수 있는 포트 입니다. 따라서 RS232 포트 를 통한 통신 실험이 아닌 USB 포트를 이용한 시리얼 통신 실험을 할 수 있는 블록입 니다. 이러한 구성은 현재 PC의 RS232포트가 USB 포트로 변화하는 장비에서도 시리 얼 통신을 할 수 있도록 하는 USB 포트를 구성하고 있습니다.

2) 동작

COMBO II에서는 FT232 디바이스를 사용하여 USB를 통한 Serial 데이터 통신 기능을 지원하고 있습니다. UART와 비슷한 핀 구조로 연결 되어 있고, FPGA 디바이스에서는 UART 2와 핀이 common으로 연결 되어 있습니다. 따라서 UART 2 와 USB는 공통의 FPGA 디바이스 핀 제어가 가능합니다.

USB 포트를 사용하기 위해서는 먼저 <u>http://www.ftdichip.com/</u> 에서 FT232R에 대한 드라 이버를 먼저 설치 하여야 합니다. 아래 그림에서 사이트의 다운로드 센터를 확인할 수 있습니다.

Virtual COM Port Driv	Pers - Microsoft Internet	Explorer					
위로 • 🕑 · 💌	🔊 🕐 🏷 Sei 📈 S	аял 🚱 🖾 🎡 🗹	• 🛄 🔘 🛍 🍕	5			
D a http://www.ftdic	hip.com/Drivers/VCP.htm				🔽 🔁 이동 연광 🏾 🏚 - 🕤 Snagit		
roducte	Virtual COM Port	Drivers					
rivers	This page contains the VCP	drivers currently available for F	TDI devices.				
	For D2XX Direct drivers, please click here.						
	X Installation guides are available from the Installation Guides page of the Documents section of this site for selected operating systems.						
3rd Party Drivers							
ocuments							
esources	VCP Drivers						
rojects	Vidual COM part (VCP) driv	ers cause the USB device to an	near as an additional C	OM nort available to the PI	Application software can access the USB device in		
upport	the same way as it would a	ccess a standard COM port.	procession and additional to	our port analable to the PA			
nowledgebase							
ales Network					T		
eb Shop	Operating System	Devices Supported	Driver Version	Release Date	Comments		
esign Services	ervices Microsoft WHOL Certified.						
orporate	Mendaux VD vE4	FT232R, FT245R, FT2232C, FT232BM, FT245BM, 2003 x64	2.00.00 19th May 2006		default VID and PIDs.For custom VID and PID		
TDI Newsletter	Windows Server 2003 x64			19th May 2006	combinations please see AN232R-03.		
ontact		FTBU232AM, FTBU245AM			Combined driver model (D2XX and VCP). Devices programmed as VCP will expose a COM part as w		
					AM and BM devices.		
					Microsoft WHQL certified.		
	Windows XP	FT232R, FT245R, FT2232C,			Also available as an installation executable for		
	Windows Server 2003	FT232BM, FT245BM,	2.00.00	19th May 2006	default VID and PIDs. Combined driver model (D2XX and VCP). Devices		
	Windows 2000	FT8U232AM, FT8U245AM			programmed as VCP will expose a COM port, as w		
					AM and BM devices.		
	Windows 98	FT232R, FT245R, FT232BM,					
	Windows ME	FT245BM, FT8U232AM, FT8U245AM	1.09.06	25th November 2004	FT2232C not supported.		
					Only for use with Windows 98/ME Not Microsoft		
					WHQL certified.		
	M.Saturitorian 98		103	12th March 2004	This driver can be used as a combined VCP and		
	Windows 98 Windows ME	FT2232C	1.4.2				
	Windows 98 Windows ME	FT2232C	1.0.2		D2XX driver for Windows 2000/XP, but has been superseded by previewsions		
	Windows 98 Windows ME	FT2232C			D2XX driver for Windows 2000/XP, but has been superseded by new versions.		
	Windows 98 Windows ME	FT2232C	226		D2XX driver for Windows 2000/XP, but has been superseded by new versions. Requires Mac OS X 10.4 (Tiger) or later. Customers who wish to use their own VID and PID		
	Windows 98 Windows ME Mac OS X (Intel)	FT2232C FT232R, FT245R, FT2232C, FT232BM, FT245BM, FTBU32SAM, FTBU34SAM	226	27th July 2006	D200 driver for Windows 2000/XP, but has been superseded by new versions. Requires Mac OS X 10.4 (Tiger) or later. Customers who wish to use their own VID and PID with this driver should contact <u>FTDI Support</u> with		

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (69 • •)





회로에서 보는 것과 같이 USB에서 입력되는 데이터 핀이 FT232 디바이스를 통해 바 로 FPGA 디바이스로 연결되어 있습니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
USB_TXD	L3	N7	Transmitter Data Input
USB_RXD	L7	N5	Receiver Data Output

3.15 VGA

1) 구성

HBE-COMBO II는 FPGA I/O에 컬러 VGA 모니터를 구동할 수 있도록 (디지털 RGB를 아날로그 RGB 신호 변환해 줄 수 있는) D/A Converter가 연결되어 있습니다. [그림 3-12]는 데이터의 흐름에 대한 블록도를 보이고 있습니다.



[그림 3-12] VGA 블록 구성

2) 동작

VGA 모니터를 구동하기 위해 FPGA 디바이스에서 D/A 컨버터로 R (빨강), G (녹색), B (파랑) 색깔 별로 8개의 데이터 라인이 연결되어 있습니다. 이러한 D/A 컨버터를 통해 다양한 색깔을 표현할 수 있고, 1024x768 해상도에 최대 24-비트 RGB 컬러를 구현할 수 있도록 구성되어 있습니다. 사용된 D/A 컨버터의 특징은 다음과 같습니다.

- Triple 8-Bit D/A Converters
- Minimum 80 MSPS Operation
- Direct Drive of Doubly-Terminated 75-W Load Into Standard Video Levels
- 3×8 Bit 4:4:4, 2×8 Bit 4:2:2 or 1×8 Bit 4:2:2 (ITU-BT.656) Multiplexed YPbPr/GBR Input Modes
- Bi-Level (EIA) or Tri-Level (SMPTE) Sync
- Generation With 7:3 Video/Sync Ratio
- Integrated Insertion of Sync-On-Green/Luminance or Sync-On-All Channels
- Configurable Blanking Level
- Internal Voltage Reference
- High-Definition Television (HDTV) Set-Top
- Boxes/Receivers
- High-Resolution Image Processing
- Desktop Publishing

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (71 • •)

Direct Digital Synthesis/I-Q Modulation

디바이스에 대한 보다 자세한 설명은 데이터시트를 참고로 하도록 합니다.

VGA 블록은 FPGA에서 VGA D/A Driver를 제어하는 회로와 VGA 모니터 동기 신호(Hsync/V-sync)를 생성해 주는 회로를 설계해 주어야 하며, 동시에 이와 관련된 I/O 핀을 적절히 지정해 주어야 합니다. 모니터 동기 신호는 구현하고자 하는 해상도에 따라 그 출력 주파수도 달라지며, 동시에 D/A 컨버터 입력 클럭도 수정되어야 합니다. 1024x768 해상도를 구현하기 위해서는 구동 클럭이 65MHz가 되어야 합니다.

다음 표는 해상도에 따른 VGA 동작 타이밍과 기타 유용한 정보를 보이고 있습니다.

구분	해상도	640 X 480	800 X 600	1024 X 768
А	Line Period	32.8us	26.4us	20.7us
В	Hsync Sync Period	3.8us	3.2us	2.1us
С	Hsync Back Porch	1.9us	2.2us	2.5us
D	Active Video	25.4us	20us	15.7us
E	Hsync Front Porch	0.6us	1us	0.4us
F	Frame Period	16.7ms	16.58ms	16.67ms
G	Vsync Sync Period	0.05ms	0.1ms	0.12ms
н	Vsync Back Porch	1ms	0.6ms	0.6ms
I	Active Frame	15.3ms	15.84ms	15.88ms
J	Vsync Front Porch	0.3ms	0.02ms	0.06ms

〈표 3-7〉 VGA 동작 타이밍

비디오 신호는 라인 수평 동기 신호와 수직 동기 신호로 구성됩니다. 해상도에 따라 수평 동기 신호는 640,800,1024 픽셀로 구성되며, 수직 동기 신호는 480,600,768 픽셀 이 됩니다. Blankn 신호가 비디오 DAC 출력 (R, G, B)가 0 임을 출력합니다. 수평 동기 신호 (HS)는 새로운 라인의 시작을 의미하고, 수직 동기 신호 (VS)는 새로운 프레임의 시작을 나타냅니다.

(72 ••)



[그림 3-13] 수평 동기 및 수직 동기

〈표	3–8>	Video	Settings
----	------	-------	----------

해상도	640 X 480	800 X 600	1024 X 768
Video clock	25.2MHz	40MHz	65MHz
Horizontal Resolution	640	800	1024
Vertical Resolution	480	600	768
Hsync Pulse Width	95	128	136
Hsync Back Porch width	40	88	160
Hsync Front Porch width	25	40	24
Vsync Pulse Width	2	4	6
Vsync Back Porch Width	22	23	29
Vsync Front Porch Width	10	1	3

그리고 H.Sync (수평동기)와 V.Sync (수직동기)는 각각 주사선의 수평, 수직동기를 맞추

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 73 •

기 위한 신호로 이 동기신호가 적절해야만 정상적인 화면을 표현할 수 있습니다. 따라 서, H.Sync와 V.Sync에 적절히 동기 시켜 RGB 데이터를 입력함으로 모니터 내의 원하 는 위치에 데이터를 표현할 수 있습니다.

3) 회로



회로에서 보는 것과 같이 THS8134의 D/A 컨버터를 이용하여 모니터를 제어합니다. FPGA 디바이스로부터 R (빨강), G (녹색), B (파랑) 세가지 색깔에 대한 8-bit 데이터를 THS8134 디바이스로 전달하고 이러한 데이터 값을 변환하여 모니터의 색깔을 제어하

74

고 있습니다.

4)핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
VGA_BLUE[0]	K6	M6	Blue/Pr pixel data 0
VGA_BLUE[1]	J1	L6	Blue/Pr pixel data 1
VGA_BLUE[2]	K8	L5	Blue/Pr pixel data 2
VGA_BLUE[3]	J3	L4	Blue/Pr pixel data 3
VGA_BLUE[4]	J2	L2	Blue/Pr pixel data 4
VGA_BLUE[5]	J6	K2	Blue/Pr pixel data 5
VGA_BLUE[6]	J4	K1	Blue/Pr pixel data 6
VGA_BLUE[7]	J8	L8	Blue/Pr pixel data 7
VGA_RED[0]	J7	L7	Red/Pr pixel data 0
VGA_RED[1]	H2	K6	Red/Pr pixel data 1
VGA_RED[2]	H1	K5	Red/Pr pixel data 2
VGA_RED[3]	H4	K4	Red/Pr pixel data 3
VGA_RED[4]	H3	К3	Red/Pr pixel data 4
VGA_RED[5]	G1	J4	Red/Pr pixel data 5
VGA_RED[6]	H6	J3	Red/Pr pixel data 6
VGA_RED[7]	G3	J2	Red/Pr pixel data 7
VGA_GREEN[0]	G2	K7	Green/Y pixel data 0
VGA_GREEN[1]	G5	H1	Green/Y pixel data 1
VGA_GREEN[2]	G4	J7	Green/Y pixel data 2
VGA_GREEN[3]	F1	J6	Green/Y pixel data 3
VGA_GREEN[4]	G6	J5	Green/Y pixel data 4
VGA_GREEN[5]	F3	H5	Green/Y pixel data 5
VGA_GREEN[6]	F2	H4	Green/Y pixel data 6
VGA_GREEN[7]	F6	H3	Green/Y pixel data 7
\VGA_BLANK	K4	M8	Blanking control input
\VGA_SYNC	K7	M7	Sync control input
VGA_CLK	AA7	AD1	VGA clock
VGA_SYNC_T	K5	L1	Sync tri-level control
VGA_HSYNC	K3	M2	Horizontal Sync
VGA_VSYNC	K2	M1	Vertical Sync
VGA_M1	K1	M5	Operation mode control 1
VGA M2	L10	M3	Operation mode control 2

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 75

3.16 PS/2 포트 사용하기

PS/2 PORT

1) 구성

PS/2 포트는 주로 PC 키보드나 마우스의 입력장치로 사용되는 직렬 통신방식 입니다. 따라서 키보드 컨트롤러나 마우스 컨트롤러를 설계해 볼 수 있는 PS/2 커넥터를 제공 하고 있습니다. PS/2는 데이터 선과 클럭 선 두 개만 가지고 데이터의 전송이 이루어 집니다.

데이터 라인이 하나이기 때문에 데이터는 클럭에 동기 되어 시리얼 형태로 전달 됩니 다. PS/2의 클럭은 키보드나 마우스 (슬레이브)가 어떤 동작 (키를 눌렀을 경우)을 할 때만 발생됩니다.

Pin	Name	Description
1	Data	Key Data
2	N/C	Not Connect
3	GND	Ground
4	VCC	+5V DC
5	CLK	Clock
6	N/C	Not Connect

〈표 3-9〉 PS/2 Pin Description

데이터 형태는 시작(1-bit), 정지 비트(1-bit), 패리티 비트(1-bit), 데이터 비트(8-bit)로 구 성되며, 모두 11-bit로 구성되어 있습니다. 키보드를 누르면 키보드는 해당 키의 스캔코 드 값을 출력합니다.

이 코드는 처음 눌렀을 때 출력할 뿐 만 아니라 키를 뗐을 때에도 출력이 되기 때문 에 키가 계속 눌려져 있을 상태를 알 수 있도록 해 줍니다. 결국 키보드는 키를 누를 때 키 값에 해당하는 마크 코드와 키를 뗐을 때 브레이크 코드의 마크 코드를 출력하 므로 그 사이를 구분을 할 수 있습니다.

2) 동작

아래의 그림과 같이 키보드 통신에 사용되는 데이터 형태는 start bit, data bit 8개, parity bit, stop bit등의 총 11비트로 구성되어 있습니다. 데이터 신호는 클럭 신호로 동기를 취 하는 것이 전제 되어있기 때문에 타이밍만 일치하면 데이터를 보내는 속도에 오차가 많더라도 문제가 되지 않으며 규격으로는 1비트당 60µs에서 100µs면 됩니다.



키보드의 키가 눌려지면 키보드 내부 컨트롤러에 의해 키에 대응하는 스캔 코드를 데 이터 선을 통해 보냅니다. 스캔코드는 키가 떨어질 때에도 코드를 발생하기 때문에 이 를 통해 키가 계속 눌러지는 것을 인식 할 수 있게 됩니다. 키를 누를 때는 make code 가 떨어져 break code가 발생합니다. Make code는 1 Byte로 이루어져 있으며 break code는 make code 앞부분에 F0가 더해진 2 Byte로 이루어 집니다.

아래의 표는 해당 알파벳 및 숫자에 대한 스캔코드 입니다.

입력 키	Make 코드	Break 코드	입력키	Make 코드	Break 코드	입력키	Make 코드	Break 코드
1	16	F0 16	С	21	F0 21	Q	15	F0 15
2	1E	F0 1E	D	23	F0 23	R	2D	F0 2D
3	26	F0 26	E	24	F0 24	S	1B	F0 1B
4	25	F0 25	F	2B	F0 2B	Т	2C	F0 2C
5	2E	F0 2E	G	34	F0 34	U	3C	F0 3C
6	36	F0 36	н	33	F0 33	V	2A	F0 2A
7	3D	F0 3D	I	43	F0 43	W	1D	F0 1D
8	3E	F0 3E	J	3B	F0 3B	х	22	F0 22
9	46	F0 46	к	42	F0 42	Y	35	F0 35
0	45	F0 45	L	4B	F0 4B	Z	1A	F0 1A
-	4E	F0 4E	М	3A	F0 3A	Enter	5A	F0 5A
=	55	F0 55	N	31	F0 31			
A	1C	F0 1C	0	44	F0 44			
В	32	F0 32	Р	4D	F0 4D			

〈표 3-10〉 알파벳 숫자에 대한 스캔 코드





회로에서 보는 것과 같이 PS/2에 해당되는 클럭과 데이터 라인이 FPGA 디바이스와 연 결 된 모습을 보여주고 있습니다. 이 데이터 라인으로부터 FPGA 디바이스로 스캔 코 드를 읽어 들여 키보드에서 어떠한 값이 들어 왔는지 분석하여 인식하게 되는 것 입 니다.

4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
PS2_CLK	M4	N4	PS/2 Clock
PS2_DATA	M3	N3	PS/2 Key data input

3.17 확장 포트

1) 구성

HBE-COMBO II 장비에서는 내부 장치 이외에 별도의 확장 포트를 사용하여 외부의 장 치를 제어할 수 있도록 지원하고 있습니다. 이러한 확장 포트의 구성은 기존의 HBE-Application Module을 제어하기 위한 50핀 확장 포트 2개와 보드 내에 장착하여 사용할 수 있도록 구성한 확장 포트 하나를 가지고 있습니다. 다음은 3종류의 확장 포트에 대 한 핀 구성을 보이고 있습니다.

2) 핀 구성표

	Expansion	port	#1
--	-----------	------	----

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
EXT1[0]	J24	L26	
EXT1[1]	J25	M19	
EXT1[2]	J26	M25	
EXT1[3]	K18	M26	
EXT1[4]	K19	M22	
EXT1[5]	K21	M24	
EXT1[6]	K22	N21	
EXT1[7]	K23	N22	
EXT1[8]	K24	N19	
EXT1[9]	K25	N20	
EXT1[10]	T26	N25	
EXT1[11]	L19	N26	
EXT1[12]	L20	N23	
EXT1[13]	L21	N24	
EXT1[14]	L23	P21	
EXT1[15]	L24	P22	
EXT1[16]	L25	P19	
EXT1[17]	M19	P20	
EXT1[18]	M20	P25	
EXT1[19]	M21	P26	
EXT1[20]	M22	P23	
EXT1[21]	M23	P24	
EXT1[22]	M24	R21	
EXT1[23]	M25	R22	
EXT1[24]	N18	R19	
EXT1[25]	N20	R20	
EXT1[26]	N23	R26	

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 79

EXT1[27]	N24	T19	
EXT1[28]	P17	R24	
EXT1[29]	P18	R25	
EXT1[30]	P23	T22	
EXT1[31]	P24	T23	
EXT1[32]	R17	T20	
EXT1[33]	R19	T21	
EXT1[34]	R20	U20	
EXT1[35]	R24	U21	
EXT1[36]	R25	T25	
EXT1[37]	T17	T26	
EXT1[38]	T18	U24	
EXT1[39]	T19	U25	
EXT1[40]	T20	U22	
EXT1[41]	T21	U23	
EXT1[42]	T22	V21	
EXT1[43]	T23	V22	
EXT1[44]	T24	U26	
EXT1[45]	T25	V20	

Expansion port #2

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
EXT2[0]	U20	V25	
EXT2[1]	U21	W22	
EXT2[2]	U22	V23	
EXT2[3]	U23	V24	
EXT2[4]	U24	W25	
EXT2[5]	U25	W26	
EXT2[6]	U26	W23	
EXT2[7]	V20	W24	
EXT2[8]	V21	AC25	
EXT2[9]	V22	AC26	
EXT2[10]	V23	Y25	
EXT2[11]	V24	Y26	
EXT2[12]	Y18	AE24	
EXT2[13]	V18	AF23	
EXT2[14]	AA18	AF24	
EXT2[15]	AE17	AF22	
EXT2[16]	AD17	AE22	
EXT2[17]	U18	AE23	

EVT2[10]	AE17	4022	
EXIZ[10]		AD25	
EXT2[19]	W17	AB22	
EXT2[20]	V17	AF21	
EXT2[21]	AC17	AD22	
EXT2[22]	AA17	AC22	
EXT2[23]	AD16	AC21	
EXT2[24]	AC16	AB21	
EXT2[25]	U17	AE21	
EXT2[26]	AE16	AD21	
EXT2[27]	W16	AC20	
EXT2[28]	AE15	AB20	
EXT2[29]	AA16	AF20	
EXT2[30]	Y16	AE20	
EXT2[31]	AB15	AE19	
EXT2[32]	AA15	AA18	
EXT2[33]	AD15	AA20	
EXT2[34]	AC15	AF19	
EXT2[35]	AC14	AC17	
EXT2[36]	AA14	AB17	
EXT2[37]	Y15	Y18	
EXT2[38]	W15	AD17	
EXT2[39]	AF13	AC16	
EXT2[40]	AE13	AB16	
EXT2[41]	Y14	AA17	
EXT2[42]	V14	Y17	
EXT2[43]	V13	W16	
EXT2[44]	AE12	AF15	
EXT2[45]	AA13	AA16	

Expansion port_Daughter

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
EXT_DAU[0]	H21	L20	
EXT_DAU[1]	H19	L19	
EXT_DAU[2]	G24	K22	
EXT_DAU[3]	G23	K21	
EXT_DAU[4]	G26	K24	
EXT_DAU[5]	G25	K23	
EXT_DAU[6]	F26	J24	
EXT_DAU[7]	F25	J23	
EXT_DAU[8]	G22	K20	

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 81 •

1 J25 1 J20	
1 J20	
1	
0 H26	
4 J22	
3 J21	
4 H23	
3 H22	
6 H25	
5 H24	
5 E24	
3 E23	
2 H21	
6 H20	
5 D26	
4 D25	
5 C26	
4 C25	
9 B23	
9 C23	
9 A23	
8 C22	2
8 D22	
9 A22	
8 B22	
8 B21	
8 C21	
8 E22	
8 A21	
7 F21	
7 A20	
7 D21	
7 E21	
7 E20	
7 F20	
7 B20	
	4 J22 3 J21 4 H23 3 H22 6 H25 5 H24 3 E23 2 H21 3 E23 2 H21 6 H20 5 D26 4 D25 5 C26 4 D25 9 B23 9 C23 9 A23 8 C22 8 D22 9 A23 8 C21 8 B22 8 B21 8 E22 8 A21 7 F21 7 A20 7 D21 7 E20 7 F20 7 E20



3.18 Flash Memory (Option)

1) 구성

본 장비에서는 휘발성을 가진 SRAM과는 달리 비 휘발성의 Flash memory를 사용할 수 있도록 구성하고 있습니다. Flash Memory는 128Mbit의 용량을 가진 Intel Embedded Flash Memory를 사용하고 있습니다. 이 장치는 Option으로 기본으로 나가는 장비에서는 제공 을 하지 않고 있습니다.



[그림 3-14] Flash Memory 구성

2) 동작

Flash Memory의 동작은 Read, Write, Reset로 나뉩니다. 다음 그림에서 각각의 동작 파형 을 보이고 있습니다.

Read

#	Sum	Doromotor	Density	-1	75	-9	95	Unit	Notos
"	Sym	Falameter	Density	Min	Max	Min	Max	- Unit ns ns ns ns ns ns ns ns ns ns ns ns ns	Notes
			32 Mbit	75					1,2
R1	t _{AVAV}	Read/Write Cycle Time	64 Mbit	75				ns	1,2
			128 Mbit	75					1,2
			32 Mbit		75				1,2
R2	t _{AVQV}	Address to Output Delay	64 Mbit		75			ns	1,2
			128 Mbit		75				1,2
			32 Mbit		75				1,2
R3	t _{ELQV}	CEx to Output Delay	64 Mbit		75			ns	1,2
			128 Mbit		75				1,2
R4	t _{GLQV}	OE# to Non-Array Output Delay			25		25	ns	1,2,4
			32 Mbit		150				1,2
R5	t _{PHQV}	RP# High to Output Delay	64 Mbit		180			ns	1,2
			128 Mbit		210				1,2
R6	t _{ELQX}	CEx to Output in Low Z		0		0		ns	1,2,5
R7	t _{GLQX}	OE# to Output in Low Z		0		0		ns	1,2,5
R8	t _{EHQZ}	CEx High to Output in High Z			25		25	ns	1,2,5
R9	t _{GHQZ}	OE# High to Output in High Z			15		15	ns	1,2,5
R10	t _{он}	Output Hold from Address, CEx, or OE# Change, Whichever Occurs First		0		0		ns	1,2,5
R11	t _{elfl/} t _{elfh}	CEx Low to BYTE# High or Low			10		10	ns	1,2,5
R12	t _{FLQV/} t _{FHQV}	BYTE# to Output Delay	All		1		1	μs	1,2
R13	t _{FLQZ}	BYTE# to Output in High Z			1		1	μs	1,2,5
R14	t _{EHEL}	CEx High to CEx Low		0		0		ns	1,2,5
R15	t _{APA}	Page Address Access Time	All		25		25	ns	5, 6
R16	t _{GLQV}	OE# to Array Output Delay							





84 •

U Write

#	Symbol	Parameter	Density	Valid Spe	for All eds	Unit	Notes
				Min	Max		
			32 Mbit	150			1,2,3
W1	t _{PHWL} (t _{PHEL})	RP# High Recovery to WE# (CE _{χ}) Going Low	64 Mbit	180			
			128 Mbit	210			
W2	t _{elwl} (t _{wlel})	CE_{χ} (WE#) Low to WE# (CE _{χ}) Going Low		0			1,2,4
W3	twp	Write Pulse Width	İ	60			1,2,4
W4	t _{DVWH} (t _{DVEH})	Data Setup to WE# (CE _X) Going High	Ī	50			1,2,5
W5	t _{AVWH} (t _{AVEH})	Address Setup to WE# (CE _X) Going High	Ī	55			1,2,5
W6	t _{WHEH} (t _{EHWH})	CE_{χ} (WE#) Hold from WE# (CE _{χ}) High	Ī	0		ns	1,2,
W7	t_{WHDX} (t_{EHDX})	Data Hold from WE# (CE _X) High		0			1,2,
W8	$t_{WHAX}(t_{EHAX})$	Address Hold from WE# (CE _X) High		0			1,2,
W9	t _{WPH}	Write Pulse Width High	Ī	30			1,2,6
W11	t _{VPWH} (t _{VPEH})	V _{PEN} Setup to WE# (CE _X) Going High	İ	0			1,2,3
W12	$t_{WHGL}(t_{EHGL})$	Write Recovery before Read	1	35			1,2,7
W13	t _{WHRL} (t _{EHRL})	WE# (CE _x) High to STS Going Low	Ī		500		1,2,8
W15	t _{QVVL}	V _{PEN} Hold from Valid SRD, STS Going High	Ī	0			1,2,3,8,9



[그림 3-16] Write Operations

Reset

#	Symbol	Parameter	Min	Мах	Unit	Notes
P1	t _{PLPH}	RP# Pulse Low Time (If RP# is tied to V_{CC} , this specification is not applicable)	25		μs	1,2
P2	t _{PHRH}	RP# High to Reset during Block Erase, Program, or Lock-Bit Configuration		100	ns	1,3
P3	t _{VCCPH}	Vcc Power Valid to RP# de-assertion (high)	60		μs	

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 85



[그림 3-17] Reset Operation

3) 회로

Flash Memory의 회로에서 알 수 있듯이 Data와 Address 라인이 FPGA 디바이스로 연결 되어 있습니다. 또한 Flash Memory의 Control 라인도 연결이 되어 있어 FPGA 디바이스 에서 Flash Memory의 제어가 가능하게 회로가 구성되어 있습니다.



4) 핀 구성표

FPGA Signal	Altera	Xilinx	Description
Flash_ADD[1]	D10	G12	Flash Address 1
Flash_ADD[2]	C10	E11	Flash Address 2
Flash_ADD[3]	B10	D11	Flash Address 3
Flash_ADD[4]	A10	C12	Flash Address 4
Flash_ADD[5]	J11	B12	Flash Address 5

	1		
Flash_ADD[6]	H11	F12	Flash Address 6
Flash_ADD[7]	G11	E12	Flash Address 7
Flash_ADD[8]	F11	G13	Flash Address 8
Flash_ADD[9]	D11	F13	Flash Address 9
Flash_ADD[10]	C11	A12	Flash Address 10
Flash_ADD[11]	B11	H13	Flash Address 11
Flash_ADD[12]	H12	C13	Flash Address 12
Flash_ADD[13]	G12	H14	Flash Address 13
Flash_ADD[14]	F12	E13	Flash Address 14
Flash_ADD[15]	E12	D13	Flash Address 15
Flash_ADD[16]	D12	E14	Flash Address 16
Flash_ADD[17]	C12	D14	Flash Address 17
Flash_ADD[18]	B12	G14	Flash Address 18
Flash_ADD[19]	J13	F14	Flash Address 19
Flash_ADD[20]	G13	G15	Flash Address 20
Flash_ADD[21]	F13	F15	Flash Address 21
Flash_ADD[22]	J14	A14	Flash Address 22
Flash_ADD[23]	G14	H15	Flash Address 23
Flash_ADD[24]	F14	B15	Flash Address 24
Flash_DQ[0]	D14	A15	Flash Data 0
Flash_DQ[1]	B14	E15	Flash Data 1
Flash_DQ[2]	A14	C15	Flash Data 2
Flash_DQ[3]	H15	F16	Flash Data 3
Flash_DQ[4]	G15	E16	Flash Data 4
Flash_DQ[5]	F15	H16	Flash Data 5
Flash_DQ[6]	E15	G16	Flash Data 6
Flash_DQ[7]	D15	F17	Flash Data 7
Flash_DQ[8]	C15	E17	Flash Data 8
Flash_DQ[9]	B15	D16	Flash Data 9
Flash_DQ[10]	K16	G17	Flash Data 10
Flash_DQ[11]	J16	G18	Flash Data 11
Flash_DQ[12]	H16	F18	Flash Data 12
Flash_DQ[13]	G16	D17	Flash Data 13
Flash_DQ[14]	F16	C17	Flash Data 14
Flash_DQ[15]	D16	B19	Flash Data 15
\Flash_OE	C16	A19	Output Enable
\Flash_WE	B16	E18	Write Enable
\Flash_RP	K17	G19	RESET
\Flash_CE	J17	D20	Chip Enable

설계S/W 기본사용법



4. 설계S/W 기본사용법

4.1 Design Flow

일반적으로 어떤 제품을 개발힐 때, 아래 그림과 같은 과정으로 진행합니다.



[그림 4-1] 제품 생산의 흐름

어면 제품을 만들 것인지를 생각하고 (구상), 그 물건을 만들고 (설계), 그 물건이 의도 한 대로 만들어 졌는지 테스트 (검증)합니다. 만약에 이상이 발견되면 다시 수정하여 검증하고, 이상이 없다면 제품을 출시하는 과정을 거칩니다.

하나의 시스템을 설계 하는 것도 마찬가지인데, [그림 4-2]는 설계 소프트웨어를 이용 해서 시스템을 설계하는 과정입니다.

먼저 Design Specification에서는 어떤 논리 회로를 설계할 것인가를 구상합니다. 구체적 으로 어떤 입력을 받아 어떻게 동작하여 어떤 핀으로 출력을 할 것 인지와 같은 내용 을 구상하는 것입니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (89 • •)



[그림 4-2] 시스템 설계 시 설계 흐름

그리고, Design Entry에서 설계하고자 하는 논리 회로를 어떤 방법으로 어떻게 설계할 것인가를 결정하여 논리 회로를 설계합니다. 여기에서 어떤 방법에 해당하는 논리 회 로를 설계하는 방법은 여러 가지 있는데, Graphic Design (Schematic Capture에 의한 방법) 으로 설계하는 방법, HDL (Hardware Description Language: 하드웨어 기술 언어)를 사용하 여 설계하는 방법, 파형으로 설계하는 방법이 그것입니다.

위에서 설계한 내용에 대해 문법을 검사하여 이상이 있다면 그 이상에 대한 메시지 등을 알려주고, 이상이 없다면 설계한 논리 회로를 하드웨어적으로 만들거나 시뮬레이 션 할 수 있는 파일 또는 프로그래밍 할 수 있는 파일 등을 생성하는 부분이 Compilation입니다.

이렇게 문법 오류까지 검증된 논리 회로는 설계한 의도대로 동작이 잘 되는지에 대한 검증 과정을 거치게 됩니다. 먼저 기능적으로 문제가 없는지를 살펴보는 Function Verification, 그 후에 직접 디바이스의 특성을 이용하여 설계한 회로가 사용하고자 하는 디바이스나 클럭에 따른 오동작을 하지 않는지를 살펴보는 Timing Verification 과정을 진행합니다.

위의 Function Verification과 Timing Verification은 PC상에서 소프트웨어로 검증하는 방법 이고, 이렇게 검증된 논리 회로가 직접 하드웨어 (시스템)에 연결되었을 때 정확하게 동작이 되는지를 검증해야 할 필요가 있습니다. 이 부분이 Device Programming과 In-System Verification입니다. 전자는 말 그대로 디바이스에 설계한 논리 회로를 프로그래 밍 한다는 말이고, 후자는 시스템이 꾸며진 상태에서 하드웨어 테스트를 한다는 것입 니다.

설계S/W 기본사용법

이렇게 모든 검증이 끝난 후에 비로서 제품이 완성되어 제조됩니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 91 •

4.2 설계 소프트웨어

4.2.1 Quartus II를 이용한 설계

1) 역할

Altera Quartus II 프로그램은 모든 설계를 프로젝트 중심으로 관리합니다. 프로젝트에 포함된 설계 파일 및 컴파일 한 파일, 환경저장 파일, 시뮬레이션 파일, 프로그래밍 파 일이 모두 같은 프로젝트 이름으로 관리가 됩니다.

또한 모든 설계를 프로젝트화 하였기 때문에 전체 프로젝트에 대한 관리도 각각의 프 로젝트 별로 관리하게 되어 있습니다. [그림 4-3]은 Quartus II에서 기본으로 제공해 주 는 예제 중 Fir-filter라는 예제이고, [그림 4-4]는 이 Fir-filter 프로젝트에 대한 Hierarchy Display로, Fir-filter에 대한 하위 블록들을 계층구조로 보여주는 것입니다. [그림 4-4]와 같이 프로젝트에 포함된 설계 파일 및 하위 파일들은 쉽게 파악할 수 있습니다. 또한 이러한 파일들은 Setting 메뉴를 통해 파일 뿐만 아니라 프로젝트에 대한 전반적인 관 리를 쉽게 하도록 구성되어 있습니다.



[그림 4-3] Fir-filter Project



[그림 4-4] Hierarchy Display

2) Project 선언

[그림 4-5]와 같이 Quartus II 프로그램은 File -> New Project Wizard 메뉴를 선택해서 현 재 작업하는 프로젝트를 선언할 수 있습니다. 프로젝트 선언은 프로젝트 명 선언에서 부터 디바이스 선택 등의 총 6단계로 이루어져 있는데, 이 과정을 거쳐야 실제 코딩을 위한 프로젝트 선언 과정이 완료됩니다.

% Q	uartu	s II		
<u>F</u> ile	<u>E</u> dit	⊻iew	<u>P</u> roject	<u>A</u> ssignments
DV	<u>l</u> ew			Ctrl+N
<u> 🖉 </u>	<u>pen</u>			Ctrl+O
	lose			Ctrl+F4
	lew Pr	oject <u>W</u> i	zard	
🕵 C	pen P	roject,		ŀ&Ctrl+J
Convert MAX+PLUS II Project,				
S	ave Pr	ojec <u>t</u>		
C	los <u>e</u> F	roject		

[그림 4-5] New Project Wizard

각 단계에서 다음 단계로 진행하기 위해서는 Next 버튼을 클릭해야 합니다. 프로젝트 선언을 시작하면 프로젝트에 대한 전반적인 진행 사항을 설명하는 창이 활성화되고 Next 버튼에 의해 다음 프로젝트 선언을 시작하게 됩니다. 첫 단계로 프로젝트 관련 파일들이 저장될 Directory, Project, Top-Level의 Entity 이름을 설정 합니다. 이때 주의할 사항은 VHDL등의 Language로 작성할 경우 코드의 Entity 이 름과 현재 저장하는 Top-Level의 Entity의 이름을 같게 해 주어야 합니다. [그림 4-6]에 서는 프로젝트의 이름과 Entity의 이름을 동일하게 counter로 설정해 주었고, 이에 관련 된 파일들이 C:\sample에 저장되도록 설정했습니다.

What is the <u>w</u> orking directory for I	this project?			
C:\sample				
Vhat is the name of this project?				
counter				
Vhat is the name of the top-level exactly match the entity name in t	design entity for this he design file.	project? This name is	case sensitive an	d must
counter				
Use Existing Project Settings	s			

[그림 4-6] Directory, Name, Top-Level Entity 설정

다음으로 다른 프로젝트 파일에서 필요한 파일들을 추가하거나, 그 프로젝트의 모든 파일들을 참조하기 위한 Library Path를 설정해 주는 부분입니다. 이 부분은 여러 사람 들이 함께 작업하는 설계과정에서 유용하게 사용됩니다. 따라서 여러 사람들이 각각의 프로젝트를 나누어 설계하고, 최종 top 프로젝트에서 하나로 모아 설계합니다. [그림 4-7]은 파일들을 Add 버튼에 의해서 필요한 파일들을 프로젝트에 추가하게 됩니다.

	-			
e name	Туре			
			Hemove	
			Properties	
			Цр	
			Down	
cifu the path names of any non-defau	ult libraries.	User Libraries	1	
cify the path names of any non-defau	ult libraries.	User Libraries	-1	

[그림 4-7] Add Files

다음으로 Family & Device Settings 설정 부분입니다. Device Family는 사용하는 디바이스 가 RAM 또는 ROM 타입이냐에 따라 FPGA, CPLD로 구분 지을 수 있고, 세부적으로 Device 용량 및 디바이스가 가지고 있는 핀 수, 처리 속도에 따라 나누어 집니다. 종류 를 보면, Stratix II, Stratix, Cyclone II, Cyclone, APEX II, APEX 20K, & FLEX 10K의 수백만 게이트 단계까지 설계가 가능하고, SoC라는 하나의 디바이스에서 모든 구현을 해 볼 수 있는 제품도 있습니다.

또한 이러한 디바이스에서 주로 사용하는 기능만으로 구성되어 있는 Cyclone II, Cyclone, APEX 1K 가 있습니다. 또한 고속 통신이 가능한 Stratix GX, Mercury가 있고, CPLD로 MAX Series가 있습니다. 이렇게 다양한 Device Family를 Tool에서 선택할 수 있습니다. [그림 4-8]에서는 현재 COMBO II 장비에서 사용하는 Family 군인 cyclone II를 선택한 것을 볼 수 있습니다.

그리고 밑에 보이는 Target device에서의 체크하는 부분은 현재 결정한 Device Family 내 에 있는 여러 디바이스 중 타겟 디바이스를 선택해서 프로젝트에 적용할 것인지, 아니 면 컴파일러가 디바이스 중 적당한 디바이스를 자동으로 선택해서 프로젝트에 적용할 것인지를 선택하는 작업입니다.

예를 들어 사용자가 타겟 디바이스를 가지고 설계를 할 때, Target device는 "Specific device selected in 'Available device' list"에 체크를 해 주고 가지고 있는 디바이스를 선택해 주면 됩니다. 또한 오른 쪽 화면에 있는 Filters 부분은 Family 내에 있는 여러 디바이

스 중, 디바이스의 Package, Pin count, Speed grade에 따라서 디바이스를 검색해 주는 작 업을 하는 부분입니다. 따라서 타겟 디바이스를 쉽게 찾아 선택할 수 있게 도와주는 부분입니다. 아래의 [그림 4-8]에서는 현재 COMBO II에서 사용하는 EP2C35F672C8을 선택한 모습을 보여주고 있습니다.

New Project Wizard: Family & Device Setting	s [page 3 of	5]	X
Select the family and device you want to target for compilation.	•		
☐ Target device	vices' list		
Available gevices: EP2C20F256C7 EP2C20F256C8 EP2C20F484C6 EP2C20F484C6 EP2C20F484C8 EP2C20F484C8 EP2C20F484C8 EP2C20F484C8 EP2C30F484C8 EP2C3F484C8 EP2C3F484C8 EP2C3F484C8 EP2C3F484C8 EP2C3F484B EP2C3F672C6 EP2C3F672C8	Filters Package: Pin gount: Speed grade: Core voltage: Show Advanced Companion device HardCopy II: Limit DSP & R resources	Any	
< Back	Next >	Finish 취소	

[그림 4-8] Family & Device Settings

Quartus II는 기본적으로 설계, 합성 및 시뮬레이션 작업을 할 수 있도록 기능을 포함 하고 있습니다. 하지만 Quartus II가 PLD 지원을 목적으로 만들어진 설계 프로그램이기 때문에 이러한 개개의 작업에서의 최대의 성능을 지원해 준다고는 말하기 힘듭니다.

따라서 여기에서는 이러한 점을 보완하기 위해 다른 전문적인 툴과 연동해서 작업이 가능합니다. 이러한 작업을 위해 [그림 4-9]의 창에서 이러한 툴의 연동을 시킬 수 있 습니다. 따라서 현재 사용자의 컴퓨터에서 연동하려는 다른 프로그램이 설치되어 있다 면 여기에서 설정을 해 주면 됩니다.

lew Project Wizard: EDA	Fool Settings [page 4 of 5]	
Specify the other EDA tools in ad	dition to the Quartus II software used with the project.	
EDA <u>d</u> esign entry / synthesis tool:	Not available	
EDA simulation tool:	Not available	-
EDA timing analysis tool:	🗖 Not available	J
	< Back Next > Finish	취소

[그림 4-9] EDA Tool Settings

여기에서는 현재까지의 프로젝트 설정 단계에서 각 단계에 대한 설정이 어떻게 되었 는지 모두 보여주게 됩니다. 따라서 사용자가 이러한 정보를 보고 프로젝트 선언 단계 에서 다르게 설정된 부분이 없는지 다시 한번 확인하는 단계가 되겠습니다.

따라서 이러한 확인 절차에 의해 잘못된 부분은 Back 버튼에 의해 그 단계로 가서 수 정을 하고, 이상이 없을 시 Finish 버튼에 의해 프로젝트 설정 단계를 마치면 됩니다. 이러한 설정 부분은 프로젝트 설정을 마치더라도 Setting 메뉴를 통해 재 수정이 가능 합니다. 아래 [그림 4-10]에서는 Summary 창을 보여주고 있습니다.

New Project Wizard: Summa	ry [page 5 of 5] 🛛 🗙
When you click Finish, the project will b	e created with the following settings:
Project directory:	
d:/altera/quartus51/bin/	
Project name:	counter
Top-level design entity:	counter
Number of files added:	0
Number of user libraries added:	0
Device assignments:	
Family name:	Cyclone II
Device:	EP2C35F672C8
EDA tools:	
Design entry/synthesis:	<none></none>
Simulation:	<none></none>
Timing analysis:	<none></none>
	< Back Next > Finish 취소

[그림 4-10] Summary

이전까지는 작업으로 프로젝트가 선언되었습니다. 이로써 설계할 수 있는 환경이 만들 어진 것입니다.

이렇게 프로젝트를 선언하면 [그림 4-11]과 같이 Quartus II 프로그램의 왼쪽 상단의 타 이틀 바에 현재 프로젝트가 선언된 경로명 및 프로젝트의 이름이 표시됩니다.



[그림 4-11] 타이틀에 표시된 프로젝트 이름

작업을 진행하는 중에 Project Navigator라고 해서 프로젝트 내에 어떤 형태로 구성 되 어 있는지 알아볼 수 있는데 이것은 크게 3가지로 구분됩니다. 프로젝트의 계층구조를 보여주고, Top-Level Design File이라고 해서 최종 Design을 확인할 수 있는 Hierarchy라는 것이 있습니다. 또한 포함되어있는 파일들(시뮬레이션 파일, 프로그래밍 파일, 하위 블
록 및 각 블록에 포함된 파일)을 쉽게 확인하고 관리할 수 있는 것이 Files입니다. 마 지막으로 Design Unit 의 type 세부사항을 Design Units에서 확인해볼 수 있습니다.

[그림 4-12]에서 맨 위에 있는 것이 Hierarchy 이고, 중앙에 Files, 아래에 Design Units 을 보여주고 있습니다. 이것을 통해 프로젝트의 계층구조를 파악해볼 수 있습니다.



[그림 4-12] Project Navigator

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (99 • •)

3) Design Entry

□ Graphic Editor (Schematic Capture에 의한 설계)

① 특징

특정 기능을 가진 심볼 라이브러리를 생성하여, 그 심볼 라이브러리의 입 출력 데이터 라인을 선 (wire) 등으로 각 심볼 등의 입 출력 데이터 신호를 연결하여 논리 회로를 설계하는 방법입니다.

② Graphic Editor 선택하기

Graphic Editor를 이용해 하나의 논리 회로를 설계하기 위해서는 Graphic Editor 창을 활 성화 시켜야 하는데, [그림 4-13]과 같이 File -> New 메뉴를 선택하여 New 창을 활성화 한 후 Block Diagram/Schematic File이라는 항목을 선택하여 OK 버튼을 누르면 [그림 4-14]와 같이 Graphic Editor 창이 활성화 됩니다.





[그림 4-13] 설계 메뉴에서 Block Diagram/Schematic File 선택





[그림 4-14] Block Diagram/Schematic File을 활성화 한 상태

③ 심볼 라이브러리

Quartus II의 Block Diagram/Schematic File에서는 도면을 마우스 왼쪽 버튼으로 더블-클릭 하는 방법 또는 마우스의 오른쪽 버튼을 눌러 Pop-Up 메뉴의 Insert -> Symbol 항목 을 선택하는 방법과 Quartus II 메뉴의 "Edit -> Insert Symbol"을 통해 라이브러리를 불러 오는 방법이 있습니다.



[그림 4-15] Pop-up 메뉴에서 "Insert Symbol" 선택



[그림 4-16] Insert Symbol 창

위의 Enter Symbol 창에서 Name에 직접 심볼 명을 쓰거나, 왼쪽의 Libraries에서 해당 심볼 라이브러리가 들어 있는 폴더에서 찾는 방법으로 Symbol들을 검색 할 수 있습니 다. 여기에서는 AND 또는 OR 게이트의 간단한 Symbol에서 약간의 논리가 포함된 74 시리즈, Megafunctions라고 하여 기본 설정과 Parameter 값만 변화시켜 줌으로써 쉽게 설계할 수 있도록 해주는 라이브러리입니다. 이처럼 일부 항목을 바꾸어서 범위가 큰 논리 회로를 쉽게 설계할 수 있도록 해줍니다.

④ 각 Symbol의 연결

각 Symbol 간의 데이터 연결은 wire 또는 이름으로 연결해 줄 수 있습니다. [그림 4-17] 은 stop-watch 예제를 보여주고 있다. 각 Symbol 라이브러리 간의 bus 데이터를 연결할 때는 선 굵기가 굵은 bus wire를 사용하고, bit 데이터를 연결할 때는 굵기가 가는 bit wire를 사용합니다.



[그림 4-17] Stop-watch 예제에서의 연결

Symbol을 연결하는 방법은 [그림 4-18]과 같이 각 Symbol의 데이터 라인의 연결점을 마우스로 가져가면 마우스의 포인터가 십자 모양으로 바뀝니다. 이 상태에서 마우스의 왼쪽 버튼을 누른 채 드래그 하면 wire가 생성이 되는 데, [그림 4-19]와 같이 wire를 연결하고자 하는 곳까지 드래그 하여 연결하면 됩니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (103 • •)



[그림 4-19] wire 연결

bus wire의 경우에는 [그림 4-20] 위에서처럼 wire을 연결한 후, 마우스 왼쪽 버튼의 더 블 클릭으로 그 bus wire 전체를 선택 할 수 있습니다. 이 때, 마우스의 오른 쪽 버튼을 눌러 pop-up 메뉴의 Bus Line을 선택하면 됩니다.



[그림 4-20] bus wire로 변환

이름으로 연결할 경우에는 연결하고자 하는 Node를 [그림 4-21]과 같이 Symbol에서 wire을 일정 부분 연결한 후 마우스의 왼쪽 버튼을 이용하여 wire를 선택(클릭)하고 Node 명을 적어 주면 됩니다. 버스 데이터의 경우도 bus wire을 그린 후 이름을 버스의 형태로 적어 줍니다. 이름을 적을 때 4bit의 A라는 이름이 있다면 A[3.0] 또는 A[0.3] 로 적어 줍니다. 이 차이는 MSB(상위 비트)의 번호가 4인지 또는 0인지의 차이입니다.



⑤ 심볼 생성

사용자가 설계하여 만든 논리 회로를 하나의 블록으로 하여 더 큰 프로젝트에 넣을 수 있습니다. 이렇게 생성한 것은 Graphic Editor 상태에서는 Symbol 형태로 불러오게 됩니다. 이 Symbol 형태를 만들기 위해서는 Graphic Editor를 활성화 시킨 상태에서 File -> Create / Update -> Create Symbol Files for Current File 메뉴를 선택하여 변화시킵니다. 이



진행 과정은 왼쪽의 상태표시 창에서 확인해볼 수 있습니다.

[그림 4-22] 심볼 생성

■ Text Editor (HDL에 의한 설계)

HDL을 이용하여 논리 회로를 설계하는 방법은 각 HDL에 따라 문법을 알아야 하기 때문에, 많은 내용을 설명해야 합니다. 따라서 이 사용자 설명서에서는 가장 기본적으 로 Editor 창을 활성화 시키는 방법을 간단한 예제를 보여드리겠습니다.

① 특징

언어를 이용해서 논리 회로를 설계하는 것으로 보통 HDL(Hardware Description Language) 언어를 사용하여 설계합니다. HDL의 종류는 VHDL(Very High-speed integrated circuit HDL), Verilog HDL등이 있는데, Quartus II에서는 Text Editor를 이용하여 HDL을 설계합니다.

② Text Editor 선택하기

Text Editor를 이용하여 하나의 논리 회로를 설계하기 위해서는 Text Editor 창을 활성화 시켜야 하는데, File -> New 메뉴를 선택한 후 [그림 4-24]와 같은 그림이 활성화 되며, 여기에서는 VHDL File을 선택한 것을 보여주고 있다. 이렇게 HDL의 종류를 선택했으 면 OK 버튼을 눌러서 Text Editor 창을 활성화 시킨다.

-Quartus II - F:/sample/counter - counter	Ы×
le Edit View Project Assignments Processing Iools Window Help	
D 🗃 🖩 🚳 🖇 🖻 🖻 🗠 🕺 🖉 🖉 🕼 🕨 🕨 💺 🛄 😔	
▓ऄऀऄॖढ़ॾॖॖॖॖॖऀढ़ॾॖॖॖॖॖ	
Compliation Hierarchy Owner Counter Outline Quartus II Device Design Files Software Files Other Files Outline Progr % TL & Structure Introducing File with Concerning Introducing Now OK Cancel	
Processing >> System /	
1 1 no 2 no 1 hour)



HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (107 ● ●)

戦 Ouartus II - F:/sample/counter - counter	_8×
Elle Edit View Project Assignments Processing Tools Window Help	
x 🕸 🖿 🚰 🚭 🕹 🗇 🗇 🕸 🖉 🖉 🖉 🖉 🖉 🖄 🖄	
Image: Solution of the sector of the sec	
Kirarchy □ Files @ Design Units Module [Progr%] Ti	
<u>.</u>	<u>nttp://www.attera.com</u>
Processing \ System /	
For Help, press Fi	자동 업데이트를 사용하며 최신 정보로 업데이트합니다.

[그림 4-24] Text Editor File을 활성화 한 상태

③ 설계하기

HDL 코드를 사용하여 논리 회로를 설계하기 위해서는 각 HDL (AHDL, VHDL, Verilog HDL 등)의 문법 등에 대해 알아야 할 것이 많기 때문에 간단히 설계한 예만 보여드 리겠습니다. 참고로 각각의 설계파일은 다른 확장자(VHDL 파일은 .vhd, AHDL 파일은 .tdf, Verilog HDL 파일은 .v)를 갖는다는 것을 유념해야 합니다.





abo G:/jung1/bin/jung1/counter.vhd	
1 LIBRARY IEEE;	
2 USE IEEE.STD LOGIC 1164.ALL;	
3	
4 ENTITY COUNTER IS	
5 PORT (
6 CLK : IN STD LOGIC;	
7 CLEAR : IN STD LOGIC;	
8 G : OUT STD LOGIC VECTOR (7 DOWNTO 0);	
9 SEG7 : OUT STD LOGIC VECTOR (7 DOWNTO 0));	
10 END COUNTER;	
11	
12 ARCHITECTURE ARC OF COUNTER IS	
13 SIGNAL CNT : INTEGER RANGE 0 TO 5;	
14 SIGNAL NUM : INTEGER RANGE O TO 15;	
15 SIGNAL HOUR : INTEGER RANGE 0 TO 59;	
16 SIGNAL MIN, SEC : INTEGER RANGE O TO 59;	
17 SIGNAL H10, H1 : INTEGER RANGE 0 TO 9;	
18 SIGNAL M10, M1 : INTEGER RANGE 0 TO 9;	
19 SIGNAL S10, S1 : INTEGER RANGE 0 TO 9;	
20 SIGNAL CNTS : INTEGER RANGE 0 TO 499999;	
21 SIGNAL S_CLK : STD_LOGIC;	
22 SIGNAL M_CLK : STD_LOGIC;	
23 SIGNAL H_CLK : STD_LOGIC;	
24	
25 COMPONENT SEP	
26 PORT (
27 A :IN INTEGER RANGE O TO 63;	
28 TEN, ONE:OUT INTEGER RANGE 0 TO 15);	
29 END COMPONENT;	
30	
31 COMPONENT DEC7	
32 PORT (
33 BCD : IN INTEGER RANGE 0 TO 15;	
34 D :IN STD_LOGIC;	
35 SEG :OUT STD LOGIC VECTOR(7 DOWNTO 0));	

[그림 4-26] VHDL로 설계한 예

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (109 • •)



[그림 4-27] Verilog HDL로 설계한 예

참고. 설계하는 문법은 Text Editor 창을 활성화 시킨 상태에서 [그림 4-28]과 같이 Template 메뉴의 각 언어 - VHDL, Verilog HDL등 - 의 Template 창을 선택하여 설계하는 구문의 문법을 알 수 있습니다.



[그림 4-28] Template 선택

4) Compile

① 역할

컴파일러는 프로젝트에 포함된 모든 디자인 파일을 통합하는 과정과 문법 오류와 일

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (111 • •)

반적인 설계의 오류를 찾는 과정을 하게 됩니다. 또한 논리 회로 합성 및 설계한 논리 회로가 하드웨어에서 이루어지는 가장 기본 단위인 로직 셀로 나누고, 각 셀의 위치를 결정하는 과정을 하게 되고, 시뮬레이션과 시간 측정을 할 수 있도록 하는 파일을 생 성하고, 마지막으로 타겟 디바이스에 프로그래밍 할 수 있는 파일을 만드는 과정을 진 행합니다.

컴파일 과정은 보통 2번의 과정을 수행하게 되는데, 처음의 컴파일 과정은 현재 작성 된 설계 파일에 대한 오류를 검증하는 단계입니다. 따라서 이 과정을 통해 컴파일 오 류를 찾아서 수정이 가능합니다. 다음의 컴파일 과정은 설계 파일에 대한 핀 할당 정 보 등의 프로젝트 선언 다음의 수정 내용을 현재 프로젝트에 적용해 주는 단계라 할 수 있습니다.

② Compiler

[그림 4-29]와 같이 메뉴의 Processing -> Start Compilation 항목을 선택하면 컴파일 과정 을 수행하게 됩니다. 이 컴파일 과정은 4단계로 나뉘어 수행하게 되는데, 왼쪽의 상태 표시 창에서 진행 상황을 확인해 볼 수 있습니다.

Analysis & Synthesis 에서는 프로젝트 내에 있는 파일들을 분석하고 통합하는 과정에서 발생하는 기본적인 오류를 체크하는 과정입니다. 따라서 회로를 분석하는 과정에서 오 류가 발생하면 컴파일을 중단하고 메시지 창에 에러를 찾아 표시해 줌으로써 회로를 쉽게 수정할 수 있게 해줍니다.그리고 회로를 분석하는 과정에서 디바이스의 내부구조 를 효율적으로 사용하기 위해 불필요한 논리를 제거합니다.

Fitter 에서는 사용자가 디바이스를 정해주지 않았을 때는 Quartus II에서 회로에 최적인 디바이스를 자동적으로 찾아서 디바이스의 로직 셀에 배치해 줍니다. 디바이스를 정해 주었을 때는 그 디바이스에 맞게 회로를 적당한 로직 셀에 배치합니다.먼저 각각의 논 리 함수를 가장 적합한 위치의 로직 셀에 할당하고 상호 연결이나 핀 등을 적합하게 할당시킵니다.

Assembler에서는 이전의 작업을 디바이스에 프로그램 할 수 있는 파일을 생성시킵니다.

마지막으로 Timing Analyzer에서는 최종적으로 디바이스에 할당된 정보를 가지고 핀과 핀 또는 로직 셀 사이의 데이터 전달 시간을 검사하는 과정입니다.



[그림 4-29] Processing -> Start Compilation 항목 선택

[그림 4-30]에서는 컴파일 과정이 끝난 화면을 보여주고 있습니다. 따라서 왼쪽의 상태 표시 창에서 모든 과정이 100%로 완료된 것을 볼 수 있고, 이전에서 말한 4가지의 컴 파일 과정을 오른쪽 메인 화면 창에서 리포트 형태로 볼 수 있습니다. 따라서 여기에 서 어떠한 형태로 작업이 수행되었는지 나중에 확인해 볼 수 있습니다.

또한 밑에 메시지 창에서 컴파일 과정에 생긴 간단한 정보나, 에러, 또는 경고 등을 표시해 줍니다. 에러 메시지의 발생 시 컴파일이 중단되고 어떠한 내용의 에러 메시지 인지 표시해 주게 됩니다. 따라서 에러 메시지를 클릭하면 에러가 난 지점으로 커서가 이동하게 되고 사용자는 에러 메시지와 더불어 에러에 대한 수정을 쉽게 할 수 있습 니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (113 • •)



[그림 4-30] Compiler 과정 완료

5) Assignments

역할

이 작업은 현재 작업하는 프로젝트의 디바이스 설정과 선택한 디바이스의 I/O 핀 할당 에 대한 작업을 수행하게 됩니다. 디바이스 선택은 사전에 프로젝트 선언 단계에서 현 재 사용하는 디바이스를 선택했습니다. 하지만 프로젝트 선언 후에 이 메뉴를 통한 디 바이스 수정 작업을 해 줄 수 있습니다. 지금은 Assignments라는 작업에서의 크게 할 작업은 설계 파일과 디바이스에 있는 I/O핀과의 연결을 해 주는 작업입니다. 따라서 사용자가 어떠한 핀을 이용하여 사용할지를 프로젝트에 선언해 주는 작업이 되겠습니 다.

②Device

디바이스는 [그림 4-31]과 같이 Assignments -> Device 메뉴를 선택하여 설정합니다. 이 메뉴를 선택하면 [그림 4-32]과 같은 Settings 창이 활성화 됩니다. 이 부분에서 사용하 려는 디바이스의 선택을 하거나 다른 디바이스를 찾아 재 설정을 해 줄 수 있습니다.

(114 • •





- General	Device						
- Files - User Libraries (Current Project) - Device	Select the family and d	evice you want t	o target for c	compilation.			
- Timing Requirements & Options	Eamily: Cuclone				Show in 'Availal	ole devices' list	
EDA Tool Settings	Earring. Cycloric	1	me and	-	Package:	Any	-
Design Entry/Synthesis	Device & Pin Upt	ons	Houting	Uptions	Pin count	Anu	
Simulation	Target device					1010	
Board evel	C Auto device sele	cted by the Fitte	r		Speed grade:	Any	-
Eormal Verification	Specific device :	elected in 'Avail	able devices	s' list	Core voltage:	1.5V	
Physical Synthesis	C <u>O</u> ther, n/a	Show adva	nced devices				
Compilation Process Settings							
🖅 Analysis & Synthesis Settings	Available devices:		1	,			
Fitter Settings	Name	LEs	Memor	PLL			^
Assembler	EP1C4F400C6	4000	78336	2			
Timing Analyzer	EP1C4F400C7	4000	78336 70000	2			
- Design Assistant	EP1C4F400C8	4000	78336	2			
Signal I ap II Logic Analyzer	EP1C6F256C6	5980	92160	2			
Logic Analyzer Interrace	EP1C6F256C7	5980	92160	2			
SignalFrobe Settings	EP1C6F256C8	5980	92160	2			
E BauerDieu Bauer Anabarer Cattings	EP106F25617	5980	92160	2			
FowerFidy Fower Analyzer Settings Software Build Settings	EPIC6Q240C6	5980	92160	2			~
H - Sortware Build Settings HardCopy Settings	- Migration compatibil	ty		npanion device-			
	Migration Devi	Migration Devices HardCopy II:					-
	0 migration devices selected						

[그림 4-32] Device Settings

작업 창은 프로젝트 설정에서의 디바이스 설정 과정과 비슷한 구조로 되어 있으며, 동

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 115 • •

일한 방법을 통해 디바이스를 선택해 줍니다. 여기에 있는 Device & Pin Options은 디바 이스 내부에 있는 특수 핀, 사용하지 않는 핀, 전원 관리 등의 설정을 해 주는 작업을 하게 됩니다. 따라서 디바이스 관리에 대한 전반적인 작업을 설정해 줄 수 있는 메뉴 가 되겠습니다.

활성화 된 창에서는 디바이스 선택 이외의 현재 프로젝트에서 사용자가 설정하려는 모든 작업을 할 수 있습니다. 따라서 프로젝트에서 관리하는 파일, 연동해서 사용하는 툴 설정, 컴파일 및 시뮬레이션 과정의 설정 등의 작업을 Settings 창에서 할 수 있습니 다.

③ Pin Assignments

핀 설정은 [그림 4-33]에서와 같이 메뉴에서 Assignments -> Assignment Editor에서 핀 설 정을 해 줄 수 있습니다.

Eile Edit Yiew Project D D D D D X D D D D Y D D D D Project Navigator Entity D D	Assignments Processing Tools Wind Processing Tools Wind Processing Tools Wind Processing Tools Settings DA Tool Settings Settings Ctrl+Shift+E
Cyclone II: EF2C	Timing Wizard, Assignment Editor Ctrl+Shift+A Pin Planner Ctrl+Shift+N Bemove Assignments Bemote Assignments Back-Annotate Assignments Import Assignments Export Assignments Assignment (Time) Groups
AI [□	Pin 👌 Timing 🔹 Logic Option

[그림 4-33] Assignment Editor 선택

위의 그림에서는 위쪽 그림은 Assignment Editor에 들어가는 메뉴를 보여주고 있습니다. 따라서 이렇게 메뉴에 들어가서 핀 할당을 위한 작업으로 오른 쪽 그림과 같이 Pin 이 라는 버튼을 눌러 핀 할당을 위한 환경을 만들어 주어야 합니다.

m

× ±	Category: Pin			- 1	🖓 All 🗊 Pin 💧 Tim	ning 🔹 Logic Opt		
× +	Information: This cell sp	ecifies the pin name	e to which you want to m	nake an assignment> D	ouble-click to create a new	assignment.		
		1	I	1	1			
	To 🛆	Location	I/O Bank	I/O Standard	General Function	Special Function		
66	💿 segment_data[5]	PIN_AD6	8	LVTTL	Column I/O	LVDS196p		
67	segment_data[6]	PIN_AES	8	LVTTL	Column I/O	LVDS197p, CDP		
68	segment_data[7]	PIN_AF5	8	LVTTL	Column I/O	LVDS197n		
69	segment_scan[0]	PIN_V1	1	LVTTL	Row I/O	LVDS16p		
70	segment_scan[1]	PIN_W2	1	LVTTL	Row I/O	LVDS13p		
71	segment_scan[2]	PIN_W3	1	LVTTL	Row I/O	LVDS11n		
72	segment_scan[3]	PIN_Y5	1	LVTTL	Row I/O	LVDS3n		
73	segment_scan[4]	PIN_W1	1	LVTTL	Row I/O	LVDS13n		
74	segment_scan[5]	PIN_Y3	1	LVTTL	Row I/O	LVDS8p		
75	segment_scan[6]	PIN_Y4	1	LVTTL	Row I/O	LVDS8n		
76	segment_scan[7]	PIN_Y1	1	LVTTL	Row I/O			
77	sensor	PIN_M5	2	LVTTL	Row I/O	LVDS28n		
78	💿 vfd_data[0]	PIN_R7	1	LVTTL	Row I/O	LVDS20n		
79	🐵 vfd_data[1]	PIN_R6	1	LVTTL	Row I/O	LVDS20p		
80	💿 vfd_data[2]	PIN_P3	1	LVTTL	Row I/O	LVDS26p, DPCL		
81	🐵 vfd_data[3]	PIN_R8	1	LVTTL	Row I/O	LVDS7p		
82	🐵 vfd_data[4]	PIN_P6	1	LVTTL	Row I/O	LVDS22n		
83	🐵 vfd_data[5]	PIN_P4	1	LVTTL	Row I/O	LVDS26n		
84	🗇 vfd_data[6]	PIN_P9	2	LVTTL	Row I/O	LVDS31n		
85	🗇 vfd_data[7]	PIN_P7	1	LVTTL	Row I/O	LVDS22p		
86	Image: State of the state o	PIN_R4	1	LVTTL	Row I/O	LVDS24p		
87	Image: State of the state o	PIN_R2	1	LVTTL	Row I/O	LVDS25p		
88	Image: State of the state o	PIN_R5	1	LVTTL	Row I/O	LVDS24n		
89	ASDO~	PIN_E3	2	LVTTL	Row I/O	ASDO		
90	ALVDS150p/nCEO~	PIN_AE24	6	LVTTL	Row I/O	LVDS150p/nCEG		
91	~nCSO~	PIN D3	2	LVTTL	Row I/O	nCSO		
92	button_sw[1]	_		LVTTL				
93		< <new>></new>						
<	button sw[0]							
	button sw[1]							
	button sw[2]	-						
	button sw[3]	=						
	button sw[4]							
	hutton pw/51							

[그림 4-34] Assignment Editor

위의 [그림 4-34]에서는 Assignment Editor창을 보여주고 있습니다. 여기에서는 할당하려 는 핀 이름은 설계 파일 작성 시 미리 지정을 해 놓았습니다. 따라서 핀 이름에 대해 서는 따로 타이핑 할 필요 없이 찾아서 Assign해 주면 됩니다.

핀 할당 방법은 [그림 4-34]와 같이 To에서는 핀 이름이 들어가는 부분이고, Location 부분에서는 디바이스의 핀 번호가 들어가게 됩니다. 따라서 To와 Location 부분 하위에 "<<new>>"라는 녹색의 부분에 마우스로 클릭하면, To에서는 설계 파일의 포트 이름이 보이게 되고 Location에서는 선택된 디바이스의 핀 번호 모두가 보이게 됩니다. 따라서 이러한 방식으로 포트 이름과 디바이스 핀 번호를 찾아서 할당해 주면 됩니다. [그림 4-35]에서는 핀 할당에 대한 작업을 자세히 보여 주고 있습니다.

설계한 논리 회로를 하드웨어를 이용해서 검증하는 경우에, 처리하는 데이터량이 많거 나 속도가 빠를 경우에는 검증하는데 시간이 많이 걸리고 그 원인을 파악하지 못하는 경우가 있기 때문에 소프트웨어 적으로 먼저 검증하는 것이 필요합니다. Quartus II에서 는 이를 위해 파형으로 검증하는 시뮬레이션을 제공하는데, 이 시뮬레이션에서 동작하

6) Simulation

① 역할

- [그림 4-35] 핀 할당 작업

1		To 🛆	Location	I/O Bank		I/O Standa	rd	General Function	Special P	unction	^
₽¦¶	66	🐵 segment_data[5]	PIN_AD6	8		LVTTL		Column I/O	LVDS196	P	
	67	🐵 segment_data[6]	PIN_AE5	8		LVTTL		Column I/O	LVDS197	p, CDPCI	
	68	🐵 segment_data[7]	PIN_AF5	8		LVTTL		Column I/O	LVDS197	'n	
÷Bİİ	69	segment_scan[1]	PIN_V1 👻	1		LVTTL		Row I/O	LVDS16p		
яř	70	<pre> @ segment_scan[1] </pre>	PIN VI	I/O Bank 1	Row I/C	2	LVD516p			^	
	71	segment_scan[2]	PIN_V2	I/O Bank 1	Row I/C	,	LVD516n			-	
0.	72	segment_scan[3]	PIN_V3	I/O Bank 1	Row I/C	,	1VD514n				
÷	73	segment_scan[4]	PIN_V4 🖸	I/O Bank 1	Row I/C	7	1VD514p				
$\overline{\mathbf{a}}$	74	segment_scan[5]	PJN_V5	I/O Bank 1	Row I/C	,	1VD510p				
4	75	segment_scan[6]	PIN_V6	I/O Bank 1	Row I/C	7	1VD510n				
X	76	segment_scan[7]	PIN_V7	I/O Bank I	Row I/C	2					
	77	sensor	PJN_V9	I/O Bank B	Column	1/0	1VD5195n				
	78	🐵 vfd_data[0]	PIN_V10	I/O Bank B	Column	1/0	1VD5195p				
	79	🐵 vfd_data[1]	PIN_V11	I/O Bank B	Column	1/0	LVD5180p				
	80	🐵 vfd_data[2]	PIN_V13	I/O Bank B	Column	1/0	LVD5181n			PCLK1	
	81	🐵 vfd_data[3]	PIN_VI4	I/O Bank B	Column	1/0	LVD5181p				
	82	🐵 vfd_data[4]	P30_V37	I/O Bank /	Column	1/0 1/0	11051630				
	83	🐵 vfd_data[5]	PIN_VIB	I/O Bank /	Column	1/0	IVUSIS60				
	84	🗇 vfd_data[6]	1/20	I/O Bank 6	Row S/C	, ,					
	85	🐵 vfd_data[7]	PINI 1/22	I/O Bank 6	Row I/C	, ,	VREERENI				
	86	o vfd_e	PINI V23	I/O Bank 6	Row I/C	, ,	(VD5138n				
	87	Image: State of the state o	PINI V24	I/O Bank 6	Row I/C	,	LVD5138p				
	88	o vfd_rw	PIN V25	I/O Bank 6	Row I/C	,	LVD5137n				
	89	🔷 ~ASDO~	PIN V26	I/O Bank 6	Row I/C	,	LVD5137p			3	Ξ
	90	♦ ~LVDS150p/nCEO~	PIN_W1	I/O Bank 1	Row I/C	,	1VD513n			hCEO	
	91		PIN_W2	I/O Bank 1	Row I/C	,	1VD513p				
	92	button_sw[1]	PIN_W3	I/O Bank 1	Row I/C	>	LVD511n			~	
	93	button_sw[1]				LVTTL					
	94	< <pre>ccpeixi>></pre>									Y

l et l			_
		To 🛆	Lo
間	66	🐵 segment_data[5]	PI
	67	🐵 segment_data[6]	PI
	68	💿 segment_data[7]	PI
st	69	segment_scan[0] 🛛 👻	PI
яř –	70	segment_data[6]	~
	71	segment_data[7]	-
0.0	72	segment_scan	
÷	73	segment_scan[0]	
	74	💿 segment_scan[1	
$ \mathbb{Y} $	75	segment_scan[2]	
X	76	segment_scan[3]	
	77	segment_scan[4]	
	78	segment_scan[5]	
	79	segment_scan[6]	
	80	<pre> segment_scan[7] </pre>	
	81	sensor	
	82	WID_data	
		End of and ()	

는데 필요한 입력 파형의 조건을 설정해 주면 그에 따른 출력 결과의 파형이 출력되 어 쉽게 확인해 볼 수 있습니다.

② 구성

시뮬레이션을 하기 위해서는 입력 파형의 조건을 설정해 주어야 한다고 했습니다. [그 림 4-36]에서 이러한 작업을 할 수 있는데, 구성으로 왼쪽에 보이는 창에는 입 출력 포트의 이름을 보여줍니다. 이곳에서는 현재 프로젝트의 설계 파일에서 선언한 포트들 이 여기에 나타나는 것입니다. 다음으로 가운데 창에서 각 포트에서 사용자가 선택한 시뮬레이션 시간에 나타나는 출력 값을 표시해줍니다.

따라서 파형을 일일이 보면서 값을 알아내는 것과는 달리, 상태 표시 바를 이동하여 사용자가 측정 하고 싶은 시뮬레이션 시간에 출력되는 포트 값을 이곳에서 표시해줍 니다. 마지막으로 오른쪽 창에서 각 포트에 대한 실제 데이터 값을 시간의 따라 파형 으로 표시해줍니다. 따라서 이 시뮬레이션 창을 통해 포트들이 어떻게 동작했는지를 여기에서 파형으로 한 눈에 파악할 수 있습니다.



[그림 4-36] Simulation 입력 창

다음으로 [그림 4-37]에서는 시뮬레이션 결과값이 나타나는 창을 보여주고 있습니다. Quartus II 에서는 입력 포트의 입력 값을 설정해 주는 창에서 바로 그 결과값이 나타 나지 않고, 새로운 창에서 시뮬레이션 결과 값이 어떻게 나타나는지를 확인할 수 있습 니다. 그림과 같이 시뮬레이션 결과 파형이 나오는 창의 구성도 리포트 구간이 더 추 가된 것을 볼 수 있습니다.



[그림 4-37] Simulation 결과 창

리포트 창에서는 시뮬레이션 결과에 대한 내용을 Text 형식으로 보여주고 있습니다. 여기에서는 시뮬레이션 과정과 설정 정보 등을 확인해 볼 수 있습니다. 그리고 나머지 두 개의 영역에서 시뮬레이션 결과에 대한 것을 파형으로 검증해 볼 수 있습니다.

③ Simulator

시뮬레이션은 결과 값의 현태에 따라 크게 두 가지 방법으로 나뉘어 집니다. 기능적인 시뮬레이션(Functional Simulation)과 시간 특성을 지닌 시뮬레이션(Timing Simulation)입니 다. 기능적인 시뮬레이션은 설계한 회로에 대한 논리적으로 분석하여 이 사항을 시뮬 레이션 결과로 보여주게 됩니다. 위의 기능적인 시뮬레이션이 단지 설계한 회로를 논 리적으로 검증한다면, 타이밍 시뮬레이션 (시간 특성을 지닌 시뮬레이션 : Timing Simulation)은 설계자가 결정한 하드웨어의 상태 즉, 사용하려고 하는 디바이스와 핀 번 호 등의 지연 시간을 고려한 파형으로 검증하는 것입니다.

시뮬레이션은 기본 설정이 타이밍 시뮬레이션으로 동작하게끔 되어 있습니다. 따라서 아무 설정 없이 시뮬레이션을 시키면 타이밍 시뮬레이션으로 동작을 하게 됩니다.

초반에 타이밍 시뮬레이션을 통한 검증에서 타이밍 정보와 논리적인 결과값이 동시에 나옵니다. 또한 포트의 수가 늘어날 때 시뮬레이션에 대한 검증 작업에 어려움이 있을 수 있습니다. 시뮬레이션 분석 방법으로 처음 설계 파일의 검증을 위한 것이므로 기능 적인 시뮬레이션을 통해 먼저 설계된 파일의 문제가 없는지 먼저 분석하고 이러한 분

(120 • •)

석이 완료가 되었을 때, 타이밍 시뮬레이션을 통해 타겟 디바이스를 적용한 시뮬레이 션 검증을 하는 방법으로 이루어 져야 합니다.

다음으로 시뮬레이션 과정을 하나씩 해 보도록 하겠습니다. 먼저 메뉴 창에서 File -> New 항목을 선택하면 [그림 4-38]과 같이 New 창이 활성화 되는데 여기서 Other Files 에서 Vector Waveform File을 선택합니다. 그러면 [그림 4-39]와 같이 시뮬레이션을 할 수 있는 Waveform 창이 활성화 됩니다. 여기에서 입력 핀에 파형을 인가해, 출력되는 파형을 검증해 볼 수 있습니다.

New	×
Device Design Files Software Files Other Files AHDL Include File Block Symbol File Chain Description File Logic Analyzer Interface File Memory Initialization File Signal Tap II File Tetl Script File Text File Vector Waveform File	
OK Cancel	

[그림 4-38] Simulation 메뉴 선택

D 1	Waveform1.vwf	i						(
Mas	ster Time Bar:	17,9 ns	Pointer:	32,45 ns	Interval:	14,55 ns	Start:	End:	
	Nama	, Ops		10, Q	ns	17.0	20,0 ns	30,	Q ns
	Ivallie					17,9	ns		
<		> <							>

[그림 4-39] Simulation 창 활성화

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (121 ● ●)

위의 그림과 같이 시뮬레이션 창을 활성화 시켰으면, 여기에 입 출력 핀을 불러와야 합니다. 불러오는 방법은 [그림 4-40]의 위쪽 그림과 같이 시뮬레이션 창의 왼쪽 편에 있는 Name 창에서 마우스 오른쪽 키에 의한 pop-up메뉴에서 Insert Node or Bus를 선택 하거나, [그림 4-40]의 아래 쪽 그림과 같이 Quartus II 메뉴의 Edit -> Insert Node or Bus 를 선택합니다. 그러면 [그림 4-41]과 같이 입 출력 포트를 넣는 새로운 창이 생깁니 다. 여기서 포트를 검색하기 위해 오른쪽에 있는 Node Finder 버튼을 클릭하여 입 출 력 포트를 찾을 수가 있습니다.



[그림 4-40] Simulation 입·출력 포트 불러오기

꼴게3/₩ 기폰자용답	설계	s/w	기본사용법
-------------	----	-----	-------

Insert Nod	e or Bus	×
<u>N</u> ame:		OK
<u>T</u> ype:	INPUT 💌	Cancel
<u>V</u> alue type:	9-Level	Node <u>F</u> inder
<u>R</u> adix:	Unsigned Decimal	
Bus <u>w</u> idth:	1	
Start index:	0	
🔲 Display gra	ay code count as binary count	

[그림 4-41] Insert Node or Bus

[그림 4-41]의 Node Finder 버튼을 사용하여 [그림 4-42]의 Node Finder 창이 활성화 됩니다. 여기에서 List 버튼을 통해 그림과 같이 설계한 프로젝트의 입 출력 포트가 나타나게 됩니다. 이 포트들 중에 확인하려는 포트를 찾아서 선택을 하면 됩니다.

Node Finder						
Named: *	▼ Filter: Pins: all		<u>Customize</u>	<u>L</u> ist		ОК
Look in: stopwatch			🚽 🔤 Include subentitie	s <u>St</u> op	`	Cancel
Nodes Found:			Selected Nodes:			
Name	Assignments Type 🔥		Name	Assignments	Туре	
@ SEG_COM[2]	PIN_158 Output		Istopwatch CLK	PIN_79	Input	
SEG_COM[3]	PIN_159 Output		Istopwatch RESET	PIN_115	Input	
DEG_COM[4]	PIN_160 Output		Istopwatch/SEG_COM	Unassigned	Output Gro	
SEG_COM[5]	PIN_161 Output		Istopwatch/SEG_DATA	Unassigned	Output Gro	
SEG_COM[6]	PIN_162 Output		Istopwatch STARTSTOP	PIN_114	Input	
SEG_COM[7]	PIN_163 Output					
SEG_DATA	Unassigned Output (
DATA[0]	PIN_166 Output	>> °				
SEG_DATA[1]	PIN_167 Output					
DATA[2]	PIN_168 Output 💼					
DATA[3]	PIN_169 Output	<<				
DATA[4]	PIN_170 Output					
DATA[5]	PIN_172 Output					
🐵 SEG_DATA[6]	PIN_173 Output					
DATA[7]	PIN_174 Output					
STARTSTOP	PIN_114 Input 💻					
ingenity	×			1		
<u> </u>	>		<u><</u>		>	

[그림 4-42] Node Finder

이상으로 포트 선택을 완료하면 OK 버튼을 눌러 마치면, 시뮬레이션 창에 포트 이름 이 보입니다. Waveform 창에서 불러들인 포트들을 마우스로 블록화해서 파형을 그려주 면 됩니다. 방법으로는 마우스로 파형을 입력하려는 포트의 영역을 블록을 지정하고, File -> Value 에 있는 메뉴를 통해 블록으로 지정된 곳에 입력 파형을 줄 수 있습니다. 여기에서는 0,1값부터, High Impedance, Unknown, Clock등의 값을 줄 수 있습니다.

그림 [그림 4-43]은 입력 파형에 대한 정의를 마친 모습을 보여주고 있다. Clock은 주기 적인 클럭을 준 모습이고 "STARTSTOP"과 "RESET"에는 적당한 구간에서 high 값을 준 모습입니다.

D :	stopwatch.vwf																				
Mas	ster Time Bar: 13,625	ōns	• • P	ointer:		978, 29	ns	Int	erval:	-	964,67 n	is S	Start:				End:				
	N	0 ps		160,0	ns		320,	,0 ns			480,0 ns		640,) ns		800	ι <mark>0 n</mark> s	;		960	,0 ns
	Name	13,625	5 NS																		
•	CLK	MM	ທົກທົກທົນ	տող	MM	າທາກ	ທາກ	MM	MM	W		ווווווווו	וווווווו	MM	www	תתת	πππ	MM	MA	າກກ	mm
	RESET	μr	┓				_		_					_		_		-	-		
	STARTSTUP SEG_COM						_			-	- v			JL		_		-			
5	■ SEG_DATA	H								+	X			-							Ħ
	_																				\square
<	3																				
			111												1		1.1				1.1

[그림 4-43] Waveform Editor 파형 정의

이렇게 파형 정의를 마치면, Processing -> Start Simulation을 통해 시뮬레이션 결과 파형 을 볼 수 있습니다. [그림 4-44]는 이러한 결과 파형을 보여 주고 있습니다. 여기에서는 초기의 파형 입력 창과 달리 별도의 창이 활성화 되어 결과 파형을 분석해 주고 있습 니다. 왼쪽의 창의 리포트 창을 통해 시뮬레이션에서 발생하는 결과값을 문서로 표시 해 주고 있습니다.





[그림 4-44] Simulation Report

시뮬레이션에서는 이러한 입력파형에 대한 값과 설계 파일의 정보를 보고 결과 값을 보여주게 됩니다. [그림 4-44]에서는 파형의 입력 창과는 달리 Report 구간에 대한 영역 이 나타나 있습니다.

따라서 파형적인 분석과 달리 문서적으로 결과에 대한 리포트를 해 주고 있습니다. 또 한 이러한 시뮬레이션은 앞서 설명한 것과 같이 타이밍 시뮬레이션을 기본으로 하고 있습니다. 그러므로 사용자가 아무런 설정 없이는 디바이스에 대한 delay 시간을 고려 한 시뮬레이션 과정을 수행하게 됩니다.

Function 시뮬레이션 작업을 위해서는 [그림 4-45]와 같이 메뉴의 Processing -> Generate Functional Simulation Netlist 작업을 먼저 해 주어야 합니다. 이 작업을 통해 만들어진 데이터 값을 보고 기능적인 시뮬레이션 작업을 수행하게 되는 겁니다. 그리고 Assignments -> Settings에서 왼쪽 Category를 Simulator Setting로 선택해 주고, 나타나는 시뮬레이션 창의 Simulation mode를 Functional로 선택해 서 시뮬레이션을 실행 시키면 됩니다.

이러한 내용은 [그림 4-45]를 통해 확인할 수 있습니다. 초반에 Generate Functional Simulation Netlist 작업이 수행되지 않고 Setting 창에서 Functional만 바꾸어서 실행을 시 키면, 시뮬레이션 과정에서 Netlist 파일에 대한 정보가 없어서 에러가 발생하고 시뮬레 이션 과정이 중단되게 됩니다.



-aregoly. General	Simulator Settings	
 Files User Ubraries (Current Project) Device Timing Requirements & Options EDA Tool Settings Design Entry/Synthesis Simulation Timing Analysis Board-Level Formal Verification Physical Synthesis Complation Process Settings Analysis & Synthesis Settings Fitter Settings Analyzer Design Ansizer Design Analyzer Logic Analyzer Interface SignalProbe Settings Software Build Settings Software Build Settings 	Select simulation options. Simulation gode: Simulation input: stopwatch vwf Image: Simulation period Image: Simulation results Image: Simulation couperage reporting Image: Simulation model File Name: Description: Specifies the type of simulation to perform for the current Simulation focus. Image: Simulation couperage: Simulation to perform for the current Simulation focus.	

[그림 4-45] Functional Simulation Settings

다음의 [그림 4-46]과 [그림 4-47]은 두 가지의 시뮬레이션 결과를 비교해서 보여주고 있습니다. 타이밍 시뮬레이션에서는 디바이스에서 발생하는 delay 시간을 고려한 시뮬 레이션 결과를 보여주고 있습니다.



[그림 4-46] Timing Simulation



[그림 4-47] Function Simulation

7) Programming

위에서 설계 및 검증이 끝난 논리 회로를 디바이스에 프로그래밍 부분입니다.

① Programmer 활성화

[그림 4-48]과 같이 Quartus II 메뉴에서 Tool -> Programmer에서 Programmer 창을 활성 화해서 사용할 수 있습니다. 이 메뉴를 선택하면 [그림 4-49]와 같이 Programmer창이 활성화 되고 여기에서 장비에 직접 다운할 수 있습니다.



[그림 4-48] Quartus II 메뉴에서 Programmer 항목 선택

stopwatch.cdf	:							
🔔 Hardware Setup	No Hardware							
Mode:	JTAG							•
Progress:			0%					
🔲 Enable real-time l	SP to allow backgroun	d programming (for N	MAX II devices)					
Mo Start	File	Device	Checksum	Usercode	Program/ Configure	Verify	Blank- Check	Exam
🖬 Stop	stopwatch.sof	EP1C6Q240	0009F734	FFFFFFF				
Auto Detect								
X Delete								
🖄 Add File								
Change File								
Save File								
😂 Add Device								
📲 Up								
Down								
	<							>

[그림 4-49] Programmer 창 활성화

② 하드웨어 설치

처음에 Programmer 창을 활성화 하면 Hardware Setup 창에 No Hardware라는 것이 표시 가 됩니다. 여기에서는 ByteBlaster라는 하드웨어를 가지고 Altera device를 프로그램 하 기 때문에 이러한 하드웨어를 등록을 해 주어야 합니다. Programmer 창 위에 보이는 Hardware Setup를 클릭하면 하드웨어를 등록해 주는 창이 활성화 됩니다. [그림 4-50]와 같이 Hardware Setup 창에서 ByteBlaster를 등록해 주면, [그림 4-51]과 같이 ByteBlaster의 등록된 모습을 볼 수 있습니다.

rdware Setup lardware Settings JTAG Set Select a programming hardware so only to the current programmer win	tings stup to use when progra	amming devices. Th	iis programming hardware setup applies
Currently selected hardware:	No Hardware		•
Available hardware items:			
Hardware	Server	Port	Add Hardware
USB-Blaster	Local	USB-0	Remove Hardware
1			Close

Add Hardware		X
Hardware type:	ByteBlasterMV or ByteBlaster II	-
Port	LPT1	•
Baud rate:		-
Server name:		7
Server port:		
Server password:		
Auto Detect		Cancel

[그림 4-50] Hardware Setup

💾 stopwatch.cdf	2							
🚖 Hardware Setup	ByteBlasterMV [LPT1]							
Mode:	JTAG							-
Progress:			0%					
🔲 Enable real-time l	SP to allow background	programming (for l	MAX II devices)					
🏓 Start	File	Device	Checksum	Usercode	Program/ Configure	Verify	Blank- Check	Exarr
🖬 Stop	stopwatch.sof	EP1C6Q240	0009F734	FFFFFFF				Γ
Auto Detect								
🗙 Delete								
🗳 Add File								
🔛 Change File								
Save File								
😂 Add Device								
🜓 Up								
Down								
	<							>

[그림 4-51] Hardware Setup 완료

③ 프로그래밍

하나의 프로젝트가 선언되고 컴파일을 통해 프로그래밍 파일이 만들어 졌을 때, Programmer 창을 활성을 하면, File에 현재 프로젝트에서 프로그램 할 수 있는 .sof 파 일과 device정보 등이 보이게 됩니다. 여기에서 Program/Configure에 대한 부분을 체크 하고 Start 버튼을 클릭하여 다운 하면 됩니다.

만약 동작이 되지 않을 때, Programmer 창에서 활성화 되는 부분의 버튼인 Auto Detect 버튼을 눌러 디바이스와 PC간의 연결이 제대로 되었는지 확인해 보기 바랍니다. 따라 서 [그림 4-52]과 같이 화면상에 두 개의 디바이스가 나타나는지 확인해 보기 바랍니 다. 만약 이 화면과 다르게 표시되거나 "Unable to scan device chain. Can't scan JTAG chain."이라는 메시지가 표시되면 연결 케이블에 대한 확인과 디바이스 전원에 대한 확 인을 해 주고, 이 사항에 대한 문제가 없을 시 회사로 문의 해 주기 바랍니다.

🗎 stopwatch.cdf=	,							
🔔 Hardware Setup	ByteBlasterMV [L	_PT1]						
Mode:	JTAG							-
Progress:			0%					
🔲 Enable real-time l	SP to allow backg	round programming (for	MAX II devices)					
🏓 Start	File	Device	Checksum	Usercode	Program/ Configure	Verify	Blank- Check	Exar
🖬 Stop	<none></none>	EPC2	00000000	<none></none>				
Auto Detect	(Holic/	21100	0000000	(Horie)				L
🗙 Delete								
🚔 Add File								
🞬 Change File								
🕒 Save File								
😂 Add Device								
🜓 Up								
Down								
	<							>

[그림 4-52] Auto Detect

위 사항에서 아무런 이상이 없이 진행이 되면, 다운로드 케이블을 PC의 Parallel port와 보드의 다운로드 port에 연결한 후 Start 버튼을 누르면 디바이스에 다운이 됩니다. [그 림 4-53]에는 다운이 완료된 모습을 보여주고 있습니다. 이렇게 다운이 완료되었을 때, 메시지 창에 Configuration succeeded 메시지가 표시되며 보드에서 설계한 회로가 바로 동작이 진행되게 됩니다.

🖲 Quartus II - H:/circuit/combo_s	tudy/verilog/stopwa	tch/stopwatch - sto	pwatch				(
Eile Edit View Project Assignments	Processing Tools M	indow <u>H</u> elp						
🗅 🚅 🖬 🖑 🐰 🛍 💼 🗠 🗠	k? stopwatch	- ¥ /	4 🕫 😻 💿 🕨	- 12 ha 🐁	👄 😻 🕴	<u>.</u>		
¥022200	V 588 /	8. 9. 9. 9 4 R	4 😫 🛶 🗉 🌷	2 2				
Project Navigator	Nonwatch cdf*		Considerion Report - El	lour Cremman	1			
Entity			 complation neport - n 	ow Julinay	_		_	
Cyclone: EP1C6,	🖹 stopwatch.cdf	•						
stopwatch	🔔 Hardware Setup	ByteBlasterMV [LPT1]						
	Moder	JTAG						
	Dogwer	0100		100 %				-
	E Enable real-time	ISP to allow background r	vooramming (for MA	X II devices)				
			L.			Proman/	Black.	
	M Start	File	Device	Checksum	Usercode	Configure Vet	fy Check	Exan
	uile Stop	<none></none>	EPC2 EP1060240	00000000	<none></none>			C
Hierarchy 🗈 Files 🖋 Design Units	Auto Detect	and primarical and	011000240	0000104				
Salar a v	X Delete							
Module Progress % Ti	Add File							
Full Compilation 100 % 00	No Chance File							
Analysis & Synthesis 100% 00	unange nie							c
- Assembler 100 % 00	Save File							
Timing Analyzer 100 % 00	Add Device							
	📌 Up							
	Down							
								_
		<		Total Total	elemento	347 3,300 (2)	· · ·	2 ~
< >	<		11					×
Info: Ended Simulator at Tue Ma	iy 30 16:19:45 2006							^
Info: Started Full Compilation at D Info: Ended Full Compilation at	Tue May 30 18:05:45 2006 Tue May 30 18:06:12 2006							
Info: Started Programmer operat	ion at Tue May 30 18:20:3	6 2006						
Info: Configuring device index 2 Info: Device 2 contains ITAG ID	anda 0-02022000							
 Info: Device 2 contains 3 1/43 ID Info: Configuration succeeded - 	- 1 device(s) configured							
Info: Successfully performed op	eration(s)							
Solution (Programmer operation	on at Tue May 30 18:20:41	1 2006	. /					~
Message D of 14	Chicarwa	und Venor V subbresse	- /				-	
En Hala anna El	- Jeseanne							
For help, press Fi						Ide	NUI	m /

[그림 4-53] Configuration Ended

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 131 •

④ Configuration ROM Programming

COMBO II 보드에는 Cyclone II device가 RAM 타입의 디바이스이기 때문에 별도의 ROM 타입의 디바이스인 EPCS16 사용하고 있습니다. 따라서 전원의 ON/OFF시마다 디 바이스의 데이터가 사라져 다운을 다시 해야 되는 작업을 막기 위해 별도의 ROM을 두어서 전원의 ON/OFF시 마다 데이터를 ROM에서 FPGA디바이스로 전달하여 보드가 작동이 되도록 구성하고 있습니다.

Configuration ROM에 writing하는 방법은 기존의 프로젝트에서 설계된 .sof 파일을 변환 하여 사용해 주면 됩니다. 따라서 Quartus II의 메뉴의 File -> Convert Programming Files에 서 이 작업을 수행해 주면 됩니다. 여기에서는 Programming file type는 그대로인 "JTAG Indirect Configuration File (.jic)"로 유지해 주고, Configuration device는 보드에서 사용하고 있는 EPCS16을 사용해야 합니다.

또한 File name는 사용자가 만들려는 적당한 이름을 주면 됩니다. 또한 Flash Loader는 사용하는 FPGA 디바이스인 EP2C35F672를 선택해 주고, SOF Data는 현재 프로젝트에서 설계한 결과 파일인 .sof 파일을 넣어 주면 됩니다. 이상으로 모든 것에 대한 설정이 마쳤으면, Generate 버튼을 눌러 EPCS16에 프로그램 할 수 있는 파일을 생성하게 됩니 다. [그림 4-54]에는 파이변환에 관한 창을 보여주고 있고, [그림 4-55]에는 이 결과 파 일을 가지고 EPCS16 디바이스에 프로그램 하는 과정을 보여주고 있습니다.

Specify the input files to conv You can also import input file i	ing Files ert and the type of programming nformation from other files and s	file to generate. ave the conversion setu	p information created here fo	or future use.
Conversion setup files Open Cor	nversion Setup Data		<u>S</u> ave Conversion Setu	p
Output programming file	JTAG Indirect Configuration Configuration device:	File (.jic) EPCS16	Mode: Active Serial C	onfiguration
	Remote/Local update differe	nce file: NONE		
File/Data area	Properties			Add Data
LEP2C35F672	Dego 0			Add <u>F</u> ile
L full_demo, sof Hex User Data	EP2C35F6	72		<u>R</u> emove
				<u>D</u> own
				Properties
			<u>G</u> enerat	ce Close

[그림 4-54] Convert Programming Files

🖺 full_demo.cdf+							
🔔 Hardware Setup	ByteBlasterMV [LPT1]						
Mode:	JTAG						•
Progress:			0%				
🔲 Enable real-time l	SP to allow background pro	gramming (for MAX I	l devices)				
Mart Start	File	Device	Checksum	Usercode	Program/ Configure	Verify	Blank- Check E
🖬 Stop	E full_demo_060715.jic	EP2C35	00301460	FFFFFFF	2		
Auto Detect	-EPUSI6						
× Delete							
🍰 Add File							
🔛 Change File							
Save File							
😂 Add Device							
📲 Up							
🔎 Down							
	<)				>

[그림 4-55] Configuration ROM Programmer



4.2.2 ISE를 이용한 설계

1) 역할

Xilinx ISE 프로그램도 Quartus II와 마찬가지로 프로젝트를 선언하여 프로젝트 중심으로 관리를 하도록 되어 있습니다. 따라서 프로젝트에 속한 설계 파일, 컴파일 관련 파일, 시뮬레이션 파일, 핀 정보 등의 일련의 파일들이 하나의 프로젝트에 속해 관리를 하게 됩니다. 이렇게 구성이 되어 있어, 하나의 프로젝트 파일을 오픈 하였을 때, 프로젝트 에 관련된 모든 파일을 불러와서 정보를 보고 사용할 수 있도록 구성을 하고 있습니 다.

[그림 4-56]은 VHDL로 작성한 소스 코드를 보여주고 있으며, [그림 4-57]에서는 프로젝 트에서 관련된 소스파일들을 보여주고 있습니다.

🐘 full_	demo.vhd	
1	library ieee;	^
2	use ieee.std_logic_1164.all;	
3		
4	entity full_demo is	
5	port (
6	clk : in std_logic;	_
7	<pre>button_sw : in std_logic_vector(15 downto 0);</pre>	
8	dip_switch : in std_logic_vector(15 downto 0);	
9		
10	led : out std_logic_vector(15 downto U);	
11	seg_data : out std_logic_vector(7 downto U);	
12	seg_com : out std_logic_vector(11 downto U);	
13	Ica data : out sta logic vector(/ downto U);	
14	ica e : out sta logic;	
15	lears : out sta logic;	
17	det dete : out etd logic geter (20 degete 0);	
10	dot_ggen ; out_std_logic_vector(14_downto_0);	
10	eten : out std_logic vector(14 downto 0);	
20	piezo : out std_logic):	
21	end full demo.	
22		
23	architecture a of full demo is	
24		
25	component led demo	
26	port (
27	clk : in std logic;	
28	led : out std logic vector(15 downto 0));	
29	end component;	
30		
31	component dot_demo	
32	port (
33	clk : in std_logic;	
34	<pre>dot_d : out std_logic_vector(20 downto 0);</pre>	
35	<pre>dot_scan: out std_logic_vector(14 downto 0));</pre>	
36	end component;	
37		
38	component lcd_demo	V
<		>

[그림 4-56] full demo 예제




[그림 4-57] Source Files

2) Project 선언

[그림 4-58]와 같이 ISE 프로그램은 File -> New Project 메뉴를 선택하여 프로젝트를 선 언할 수 있습니다. 프로젝트 선언은 프로젝트 명 선언에서부터 디바이스 선택에서 파 일 추가까지 총 5단계로 이루어져 있는데, 이 과정을 거쳐야 실제 코딩을 위한 프로젝 트 선언 과정이 완료됩니다.



[그림 4-58] New Project

각 단계에서 다음 단계로 진행하기 위해서는 Next 버튼을 클릭해야 합니다. 프로젝트 선언을 시작하면 프로젝트에 대한 전반적인 진행 사항을 설명하는 창이 활성화되고 Next 버튼에 의해 다음 프로젝트 선언을 시작하게 됩니다.

첫 단계로 프로젝트 관련 파일들의 Project Name, Project Location, Top-Level Source Type 을 설정 해 주어야 합니다. Project Name을 선택할 때는 Project Location에도 같은 이름

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (135 ● ●)

의 폴더가 자동으로 생성하여 그 폴더 내에서 관리 하도록 하고 있습니다. Top-Level Source Type는 현재 프로젝트의 top 파일의 타입을 설정해 주는 것입니다. 여기에는 HDL, Schematic, EDIF, NGC/NGO의 파일 형태를 선택해 주면 됩니다. [그림 4-59]에서는 프로젝트의 이름을 watch 주었고, 이에 관련된 파일들은 C:\watch에 저장되도록 설정했 습니다. 또한 top 파일을 VHDL파일 형태로 설계를 할 것이기 때문에 Top-Level Source Type을 HDL로 설정한 것입니다.

🔤 New Project Wizard - Create New Pr	roject 📃 🗖 🗙
Enter a Name and Location for the Project — <u>P</u> roject Name:	Project <u>L</u> ocation
watch	₩circuit₩FPGA_NEW₩source_xilinx₩watch
Select the Type of Top-Level Source for the P Top-Level Source Type:	roject
HDL	
More Info	< Back Next > Cancel

[그림 4-59] Create New Project

다음은 프로젝트 설정 단계에서 디바이스 설정 및 EDA 툴 설정을 하는 단계입니다. 따라서 현재 사용하는 디바이스를 선택하고 합성과 시뮬레이션 툴을 선택하여 설정해 주는 작업을 하는 단계라고 볼 수 있습니다.

[그림 4-60]에서는 현재 작업을 설정한 모습을 보여주고 있습니다. Spartan3 Family의 100만 게이트 676핀 사양을 가진 디바이스를 선택한 모습을 보여주고 있으며, 합성과 시뮬레이션 툴은 ISE에서 지원해 주는 것을 사용하고 있습니다. 아래 그림에서 이와 같은 설정 모습을 볼 수 있습니다.

질계S/W 기본사용법

Property Name	Value	
Product Category	All	~
Family	Spartan3	~
Device	XC3S1000	~
Package	FG676	~
Speed	-4	~
Top-Level Source Type	HDL	~
Synthesis Tool	XST (VHDL/Verilog)	~
Simulator	ISE Simulator (VHDL/Verilog)	~
Enable Enhanced Design Summary		-
Enable Message Filtering		
Display Incremental Messages		

[그림 4-60] Device Properties

다음 과정은 프로젝트 설정 단계에서 프로젝트에 추가 할 파일 중 새로 생성할 파일 의 이름과 타입을 적어주는 단계입니다. 따라서 설계자가 어떤 파일을 생성하여 설계 를 할지 미리 생각하고 프로젝트를 선언하고 있다면 이 단계에서 새로 생성할 파일을 적어 주면 됩니다. 새로 생성할 파일을 현 단계에서 넣어 주어도 되고, 프로젝트 선언 이 끝난 다음에서도 추가가 가능합니다. [그림 4-61]에서는 Create New Source단계의 창 을 보여주고 있습니다.

🔤 New Project Wizard - Create	New Source	
Create a New Source		
Source File	Туре	New <u>S</u> ource <u>R</u> emove
Creating a new source to add to the ; New Project Wizard, Additional s: "Pro	project is optional, Only one new source ources can be created and added to the p ject->New Source" command,	can be created with the project by using the
Existing so	urces can be added on the next page,	
More Info	< <u>B</u> ack <u>N</u> e	xt > <u>C</u> ancel

[그림 4-61] Create New Source

현 단계는 이전 단계와 비슷한 소스 파일을 추가하는 단계이지만 미리 생성한 소스 파일을 추가해 주는 단계입니다. 따라서 사용자가 미리 설계된 상위 또는 하위 파일들

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (137 ● ●)

이 있을 시 이것을 현재 생성하려는 프로젝트에 추가해 주는 부분입니다. 이 부분도 프로젝트를 생성한 후에도 설정이 가능합니다. [그림 4-62]에는 Add Existing Sources 단 계를 보여주고 있습니다.

155	New	w Project Wizard - Add Existing Sources	
ſ	Add E	Existing Sources	
		Source File Copy to	Projec Add <u>S</u> ource
	1		<u>R</u> emove
A	dding	g existing sources is optional. Additional sources can be added after the	project is created using
th	e "Pro	roject->Add Source" or "Project->Add Copy of Source" commands,	
	<u>M</u> ore	e Info	xt > <u>C</u> ancel

[그림 4-62] Add Existing Sources

이 단계는 프로젝트 설정의 마지막 단계로써 프로젝트 설정 단계에 대한 Summary를 보여주는 창입니다. 따라서 이전 단계에 프로젝트 설정 정보를 다시 확인해 보면서 잘 못된 부분이 없는지 다시 확인하는 단계입니다. 현 단계에서 잘 못 설정된 부분을 있 으면 Back 버튼에 의해 이전 단계로 이동하여 수정을 하고, 이상이 없으면 Finish 버튼 을 눌러 프로젝트 선언을 마치면 되겠습니다.

설계S/W 기본사용법



[그림 4-63] Project Summary

이전까지의 작업으로 현 작업에 대한 프로젝트 선언 작업을 마쳤습니다. 따라서 이 후 에 만들어지는 모든 파일들은 현재의 프로젝트 폴더 내에서 되고 관리가 될 것입니다. [그림 4-64]에서는 프로젝트 설정을 마치고 ISE창에 설정된 모습을 보여주고 있습니다. Sources창에서 현재 설정된 프로젝트인 watch와 디바이스인 Spartan3 계열의 디바이스 가 보여지고 있습니다.



[그림 4-64] 타이틀에 표시된 프로젝트

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (139 ● ●)

3) Design Entry

□ Schematic Editor

① 특징

특정 기능을 가진 심볼 라이브러리를 생성하여, 그 심볼 라이브러리의 입 출력 데이터 라인을 선(wire) 등으로 각 심볼 등의 입 출력 데이터 신호를 연결하여 논리 회로를 설 계하는 방법입니다.

② Schematic 선택하기

Schematic을 이용해 하나의 논리 회로를 설계하기 위해서는 Schematic Design 창을 활성 화 시켜야 하는데, [그림 4-65]과 같이 File -> New 메뉴를 선택하여 New 창을 활성화 한 후 Schematic이라는 항목을 선택하여 OK 버튼을 누르면 [그림 4-66]과 같이 Schematic Editor 창이 활성화 됩니다

155	Xili	nx – ISE –	C:₩w	atch₩v	atch.ise	e – C:¥
Ø	<u>F</u> ile	<u>E</u> dit <u>V</u> iew	Project	<u>S</u> ource	<u>P</u> rocess	<u>A</u> dd]
8 [8 9 Sc Sc		Ne <u>w</u> Project Open P <u>r</u> ojec Open Exa <u>m</u> Close Projec Save Projec	t ct ple c <u>t</u> t As	الع اta) 尊 및 인)는 또 tion	
		New	Ctrl	+N		
	Ø	<u>O</u> pen <u>C</u> lose	[▶] ¢ Ctrl	+0 1)		
		<u>S</u> ave	Ctrl	+S		
	a	Save <u>A</u> s Save All				
		Drint	Ctvl			
		New				
		Schema Symbol Text File	etic	<u>O</u> k <u>C</u> ano <u>H</u> el	cel p	

[그림 4-65] 설계 메뉴에서의 Schematic 선택

Zilinx - ISE - C:\Wwatch\Wwatch.ise - C:\Hest\Hest.ise - [Schematic3]	
⊙ File Edit View Project Source Process Add Tools Window Help	
= □ 🖉 🖬 🖉 🖉 🗑 🖉 🖉 🗶 其 巽 巽 巽 巽 王 驾 🖉 🖉 🖉 🐨 💌	
#〒日田国 🖗 💽 🥶 뽄 〒冨 窓・島 ヽo/口A 🗵 ╩ ᄮ 🍞 🛦 魚 🛤 🔊 🖉 米 ¥ 🔎	
Sources X	
Categories C All Sumbols> Symbols acc16 acc4 acc4 acc4 acc4 acc4 acc4 acc5 Symbol Name Filter Orientation Rotate 0 Symbol Info Symbols ->> Symbols ->>> Symbols ->>> Symbols ->>> Symbols ->>> Symbols ->>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>	
When you click on a branch Select the entire branch	
Select the line segment	
The set of the set of	
Started : "Launching Design Summary". Started : "Launching Schematic Editor to edit and_test.sch".	X
	>
📔 🔲 Console 🛛 📀 Errors 🛛 🔬 Warnings 🛛 😹 Find in Files	
	[-140,2764]

[그림 4-66] Schematic Editor

③ 심볼 라이브러리

Schematic 으로 작업할 수 있는 환경이 되었으면 이곳에 symbol을 삽입해 주어야 합니 다. 따라서 Sources 창에서 아래쪽에 Symbols를 선택하면 아래 [그리 4-67]과 같은 창이 활성화 되고, Symbol Name Filter에서 찾고자 하는 Symbol을 검색하여 찾으면 됩니다. 그림에서는 bscan_spartan3을 선택하는 부분을 보여주고 있습니다. 또한 이 창에서는 Symbol을 회전할 수 있는 Orientation 설정 부분과, 현재 선택한 Symbol에 대한 정보를 확인 할 수 있는 Symbol Info 버튼이 있습니다.

Sources	х
Categories	
< All Symbols>	*
Symbols (that begin with bsc)	
bscan_spartan3	
Symbol Name Filter	
bsc	
Orientation	
Rotate 0	*
Symbol Info	
Snapshots 🛛 🖺 Libraries 👷 Symbols 🗖	• >

[그림 4-67] Symbols

위의 그림과 같이 심볼의 이름을 알고 있을 때 직접 Symbol의 이름으로 검색하여 불 러와 사용이 가능하고 Symbols에서 직접 심볼을 검색하여 찾아 설계 소스에 추가해 주면 됩니다.

④ 각 심볼의 연결

이전의 작업으로 심볼을 불러오면 심볼간의 연결을 해 주어야 합니다. 또한 심볼을 디 바이스의 I/O 핀과 연결할 수 있는 포트를 연결해 주어야 합니다. [그림 4-68]는 심볼을 그리는데 사용하는 아이콘들이 나와 있습니다.



[그림 4-68] Tools

[그림 4-68]와 같이 자주 사용하는 아이콘에서는 Wire를 추가해 주는 부분과, 각 Wire 간의 이름을 주는 아이콘, 심볼을 추가하는 아이콘, 화면에 대한 확대, 축소하는 아이 콘들이 포함되어 있습니다. 따라서 설계자가 이러한 아이콘을 통해 Schematic으로 설계 를 하는데 쉽게 할 수 있습니다.

[그림 4-69]에서는 심볼들간의 연결하는 모습을 볼 수 있습니다. 왼쪽 상단의 AND2에

설계S/W 기본사용법

마우스를 가져가면, 그림과 같이 사각형 모양의 그림이 4개가 생기게 됩니다. 이것은 심볼의 핀과 연결하여 Wire을 생성하겠다는 표시입니다. 따라서 이 상태로 Wire을 생 성하면서 연결하려는 심볼의 핀까지 마우스로 드래그 해 주면 됩니다.



이름으로 연결할 경우에는 연결하고자 하는 Node를 [그림 4-71]와 같이 Symbol에서 wire을 일정 부분 연결한 후 마우스로 이름을 부여하는 모습을 보여주고 있습니다. 메 뉴의 Add -> Net Name을 선택한 후에 ISE의 Processes 창에서 Name의 이름을 적어주면 화면의 마우스 커서 옆에 이름이 표시되게 됩니다. 이 상태에서 미리 그려 둔 Wire에 마우스로 클릭하면 Wire에 이름이 표시되게 됩니다.



HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (143 • •)

□ Text Editor (HDL에 의한 설계)

HDL에 의한 설계의 기본 내용은 Quartus II에 설명이 되어 있으므로 ISE 설명에서는 생략하고 설계 방법으로 바로 넘어가도록 하겠습니다.

① Text File 선택하기

Text의 HDL을 이용하여 설계하기 위해서는 Text File 창을 활성화 시켜야 하는데, File - > New 메뉴를 선택하면, [그림 4-72]과 같이 어떠한 형태로 설계를 할 것인지 선택하게 된다. 여기에서 Text File를 선택하면 그림과 같이 설계를 할 수 있는 창이 활성화 됩니다. 여기에서 사용자가 HDL을 이용하여 설계를 하고 저장을 하면 됩니다.



[그림 4-72] Text File

② 설계하기

HDL을 이용한 설계 방법에는 VHDL, Verilog HDL에 의한 설계 방법이 있습니다. 이러 한 예제는 Quartus II 툴 설명에서 나온 예제 그림과 같습니다. 저장하는 파일 이름도 Quartus II와 같은 VHDL 파일은 .vhd, Verilog HDL 파일은 .v의 확장자를 가지고 저장합 니다.

여기에서도 Quartus II와 마찬가지로 메뉴의 Edit -> Language Templates가 존재하여 각 언

144 • •

어에 대한 기본적인 현태를 지원해 주고 있습니다. 따라서 사용자는 이러한 메뉴를 이 용하여 간단하게 HDL을 작성할 수 있습니다. [그림 4-73]은 Language Templates를 보여 주고 있습니다.



[그림 4-73] Language Templates

4) Compile

① 역할

컴파일러는 과정은 Quartus II에서 설명한 같은 목적을 가지고 수행을 하게 됩니다. 여 기에서는 Xilinx ISE에서의 컴파일 과정을 살펴보기로 하겠습니다.

② Compiler

ISE에서는 컴파일 과정을 크게 3부분으로 나누고 있습니다. ISE Processes창에서 볼 수 있듯이 Synthesize, Implement Design, Generate Programming File로 나뉘고 있습니다. Synthesize는 현재 설계한 회로에 대한 부분을 확인하는 작업을 하게 됩니다. 따라서 사용자의 설계 파일을 보고 컴파일을 하는 부분입니다. 설계 소스를 보고 문법적인 오 류에 대한 검사를 하고 이에 대한 합성을 하는 단계 입니다. Implement Design은 디바이 스를 보고 컴파일 하는 과정입니다.

따라서 디바이스에 대한 디바이스의 로직에 이전에 컴파일 한 소스를 배치하는 단계 입니다. 또한 디바이스의 핀에서 어떠한 핀을 사용하여 제어를 할 지 결정하는 단계입 니다. 여기에서 설계 소스에서 사용하는 핀을 지정하여 사용할 수 있도록 활성화 시켜 주는 작업을 하게 됩니다. Generate Programming File은 프로그램에 관련된 작업을 하게 됩니다. 따라서 프로그램 할 수 있는 파일을 생성하는 작업을 하게 됩니다. 여기에서

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (145 ● ●)

는 FPGA 디바이스 및 PROM등의 디바이스에 프로그램 할 수 있는 파일로 변환해 줍 니다.

이렇게 나눠져 있는 컴파일 수행 작업은 메뉴의 Process 또는 툴의 Processes 창에서 실 행을 할 수 있습니다. 위에 있는 각각의 작업에 마우스 오른쪽 키를 누르면 팝업 창이 활성화되는데, 여기에서 run을 클릭하여 각각의 컴파일 작업을 수행하게 됩니다. [그 림 4-74]에서는 이러한 컴파일 작업을 보여주고 있습니다. 여기에서는 Synthesis 작업에 대한 컴파일 수행 작업을 보여주고 있습니다. 나머지도 이 작업과 똑같이 수행해 주면 됩니다.



설계S/W 기본사용법



[그림 4-74] Compile

5) Assignments

① 역할

이 작업은 디바이스의 I/O핀 설정을 위한 작업입니다. Quartus II에 설명을 참고해 보기 바랍니다.

2 Assign Package Pins

프로젝트 설정 단계에서 디바이스 설정을 미리 해 두었기 때문에 여기에서는 핀에 대 한 설정만 해 주면 됩니다. 컴파일 과정에서 컴파일러가 포트에 대한 정보를 가지게 됩니다. 따라서 핀 설정 과정에서 사용하려는 핀을 불러와서 타겟으로 사용하는 디바 이스에 Assign 하게 되는 것입니다.

이 작업은 Processes 창에서 할 수 있습니다. Processes 메뉴에서 User Constraints -> Assign Package Pins에서 이러한 작업을 수행하게 됩니다. 이 메뉴를 마우스로 클릭하면 확장자가 .ucf 파일을 생성하면서 핀을 할당하는 새로운 창이 활성화 되는데 여기에서 핀을 할당을 할 수 있습니다. 이 창에서는 Design Object List에 이전에 설계한 회로의 I/O Name이 미리 지정이 되어 있습니다. 따라서 사용자는 해당되는 I/O Name에 핀을 할당해 주면 됩니다. Design Object List에서 Loc에 핀 번호를 적어서 할당해 주면 됩니 다. [그림 4-75]에서는 핀이 할당된 모습을 보여주고 있습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (147 ● ●)

🗱 Xilinx PACE -	H:Weireuit#	VFPGA_I	IE₩₩sou	rce_	_xilinx\full_demo\full_demo.ucf	
<u>F</u> ile <u>E</u> dit <u>V</u> iew	IOBs <u>A</u> reas	<u>T</u> ools ⊻	(indow <u>H</u> elj)		
🗅 🗀 🔚 🌐	🗠 🙀 🎜	N? E	년 🗋	X	ा छ 🚼 🔏 🗖 🖉 📲 🖷 🗆 💥 ६ ६ 💥 ६ 🕼 🛛	
		1.11-				
🛅 Design Brow				×	Device Architecture for xc3s1000-4-fg676	
🗉 🔄 1/0 Pins						-
🔚 📄 Global Logi	c					-
Logic						
2 11				>		
				<u> </u>		
🕅 Desian Ohie		Pins				
B beorgin obje						
I/O Name	I/O Direction	Loc	Bank	^		
button_sw<0>	Input	A13	BANKO			
button_sw<1>	Input	E14	BANK1	_		
button_sw<2>	Input	A12	BANKO	-		
button_sw<3>	Input	B13	BANKO			
button_sw<4>	Input	C13	BANKO			
button_sw<5>	Input	B12	BANKO			
button_sw<6>	Input	F12	BANKO			
button_sw	Input	H14	BANK1			
button_sw<8>	Input	D13	BANKU			
button_sw<9>	Input	F13	BANKU	- 11		
button_sw<10>	Input	G14	BANK1	-		
outton_sw<11>	input	EIJ	DANKU	-		
button_sw<12>	Input	B15	BANKI BANKI	-		
button_SW(13)	Input	C12	DAINET	-		
button_sw<14>	Input	A1E	DANKU DANK1	-		
olk	Input	C14	DANK1	-		
din owitch/(I)	Input	C14	DAWNEL	-11		
dip_switch(0)	Input	-		-		
din switch/2	Input			-		
din_switch(3)	Input	-		-		
din_switch(4)	Input	-		-		
din_switch(5)	Innut			-		
din switch (6)	Innut			-		_
<	in par				Package View Architecture View	
For Help, press F1						

[그림 4-75] Assign Package Pins

6) Configure Device (iMPACT)

Configure Device 작업은 현재까지의 툴에서의 작업을 직접 디바이스에 다운하여 디바 이스를 직접 동작해 보는 작업입니다. 따라서 이전까지의 툴에서의 설계 작업을 통한 결과 파일을 디바이스에 직접 다운하여 동작을 시켜 보는 작업이라 할 수 있습니다. ISE에서는 iMPACT를 통해서 이러한 작업을 할 수 있습니다.

이전까지의 설계와 컴파일 작업이 끝난 상태에서 Generate Programming File를 실행하면 프로그램 할 수 있는 파일이 생성됩니다. 그리고 Generate Programming File -> Configure Device (iMPACT) 를 실행하면 프로그램을 위한 작업 창이 활성화 됩니다. 다음 [그림 4-76]에서는 iMPACT을 실행 시 초기 화면을 보여주고 있습니다.



설계S/W 기본사용법



[그림 4-76] iMPACT

여기에서는 다운하려는 디바이스에 대한 다운 방식을 선택해 주는 작업입니다. 모드와 사용하려는 디바이스가 어떠한 것인지 선택을 해 주어야 합니다. 현재 장비에서는 Spartan3 디바이스를 JTAG 방식으로 다운하는 모드를 취하고 있으므로, 처음에 있는 Configure devices using Boundary-Scan(JTAG)을 선택해서 Finish 버튼을 눌러 주면 됩니다.

현재 장비에서 사용하고 있는 디바이스는 XC3S1000F676의 FPGA 디바이스와 XCF08의 PROM을 사용하고 있습니다. 따라서 디바이스 검색에서 2개의 디바이스가 검색이 되고, 검색된 디바이스에 어떠한 프로그램 파일을 프로그램 할지 검색할 수 있는 탐색 창이 나타나게 됩니다. 따라서 디바이스 별로 탐색 창이 생성되어 파일을 검색하여 지 정해 주면 됩니다. [그림 4-77]에서는 JTAG를 통해 검색된 디바이스와 XC2S1000 디바 이스에 프로그램 파일인 full_demo.bit 파일이 지정된 모습을 보여주고 있습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (149 ● ●)



[그림 4-77] iMPACT

이렇게 파일을 지정했으면, 지정된 디바이스에 마우스 오른쪽 키를 눌러 Program 메뉴 를 클릭해서 디바이스에 프로그램 하면 됩니다. [그림 4-78]에서 이러한 모습을 보여주 고 있습니다.



설계S/W 기본사용법



[그림 4-78] Programming

7) Configuration PROM

Xilinx 메인 디바이스도 Altera 디바이스와 같이 RAM 타입의 디바이스이기 때문에 별 도의 ROM 타입의 디바이스를 같이 사용하여 이러한 점을 보완해 주고 있습니다. 여 기에서 사용하는 PROM은 Xilinx사에서 나온 전용 Configuration PROM인 XCF08PVO48 을 사용하고 있습니다. 따라서 여기도 마찬가지로 Xilinx사의 tool인 ISE를 가지고 파일 의 변환 작업을 수행 하여야 합니다. Spartan 3를 가지고 컴파일 된 최종 파일을 이용하 여 변환 작업을 수행합니다.

여기서 주의할 점은 Generate Programming File의 Properties에서 FPGA Start-Up Clock을 CCLK로 해 주어야 합니다. 이러한 작업은 Properties를 활성화 시킨 다음에 Category를 Startup Options을 선택합니다. 그리고 나타나는 하위 메뉴에서 FPGA Start-UP Clock을 CCLK로 설정하고 Generate Programming File을 실행 시킵니다. 따라서 Generate PROM, ACE, or JTAG File을 실행하기 전에 이러한 작업이 완료 되어 있어야 합니다.

이러한 작업은 다운 방식에 따라 어떠한 다운 방식의 클럭을 이용하여 FPGA 디바이 스에 프로그램 할 것인지 결정해 주는 작업으로 PROM으로 다운을 할 경우 이러한 작 업이 완료가 되어 있어야지만 PROM에 의한 동작이 이루어 질 수 있습니다. 만약 PROM에 다운시 이러한 클럭의 설정 없이 디바이스에 프로그램 하였을 때 PROM에 의한 동작이 이루어지지 않을 수 있습니다.

다음의 과정을 통해 이러한 변환 작업을 수행하는 방법이 나와 있습니다. [그림 A-73] 은 .bit 파일을 Configuration PROM에 사용할 수 있는 파일로 변환을 위한 작업을 보여 주고 있습니다. 따라서 ISE Processes 창에서 컴파일을 수행 후, 위의 그림과 같이 Generate PROM, ACE, or JTAG File를 실행 시킵니다.

Processes	×	PIN Locatio
Processes:	^	
Asynchronous Delay Heport		
- 📑 🕜 Pad Report		
📲 🛛 Guide Results Report		"No net nar
🗊 😼 🛛 MPPR Results Utilities		
🖶 🕢 Generate Post-Place & Route Statio	: Timing	Pin name co
- 👸 View/Edit Placed Design (Floorpla	nner)	
📲 🦉 View/Edit Routed Design (FPGA Ed	ditor)	
- 🍞 🛛 Analyze Power (XPower)		
🗊 🍞 🛛 Generate Power Data		
🗊 🔁 🛛 Generate Post-Place & Route Simu	ilation Mc	NEI Name
🗉 🍋 Generate IBIS Model		
🖻 🍋 🔁 🔁 Back-annotate Pin Locations		
- 📄 🕜 Back-annotate Pin Report		"No pin nam
🔄 📄 View Locked Pin Constraints	E .	
🖻 🍋 🖉 Generate Programming File		
Programming File Generation Report		PinLocking
Generate PROM, ACE, or JTAG File	Br Bun	
- 🚱 Configure Device (IMPACT)	Berun	b 7
<	Berun 4	10
📲 Processes		<u></u>
	XI Door W	Stear at the desire of
×	Open w	
Process "Generate PROM, ACE, or	📑 🗂 Properti	00
		es
😫 iMPACT – Welcome to iMPACT		
Simpact - Welcome to iMPACT	A Tobola	
Select an action from the list below		
IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG))	
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E) Joundary-Sca	n chain 💌
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File) Joundary-Sca	n chain 💌
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File) ioundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File) joundary-Sca	n chain v
 IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File) joundary-Sca	n chain v
 IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File) ioundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices) ioundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices) Joundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices Lusing Slave Serial mode) loundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices) Joundary-Sca	n chain v
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG: Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices Lusing Slave Serial mode) Joundary-Sca	n chain
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF < Configure devices) ioundary-Sca	n chain
 iMPACT - Welcome to iMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices) ioundary-Sca	n chain
 IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices using Slave Serial mode) Soundary-Sca	n chain
 IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E Prepare a PROM File Prepare a System ACE File Prepare a Boundary-Scan File SVF Configure devices using Slave Serial mode) Soundary-Sca	n chain v
IMPACT - Welcome to IMPACT Please select an action from the list below O Configure devices using Boundary-Scan (JTAG) Automatically connect to a cable and identify E O Prepare a PROM File O Prepare a System ACE File O Prepare a Boundary-Scan File SVF O Configure devices Lusing Slave Serial mode) ioundary-Sca	n chain

[그림 4-79] Generate PROM, ACE, or JTAG File



설계S/W 기본사용법

[그림 A-74]는 iMPACT를 실행해 디바이스 및 모드 선택을 하는 설정 창입니다. 여기 에서는 타겟 디바이스에 관한 프로그램 과정부터 현재 설정을 하려는 PROM 관련 파 일 변환 작업을 수행할 수 있는 곳입니다. Xilinx PROM에 적용해 주기 위한 파일 변환 을 위한 작업을 수행하려고 하고 있으므로 'Prepare a PROM File' 에 대한 부분을 체크 하고 다음 설정 창으로 넘어갑니다.

🛃 IMPACT - Welcome to IMPACT
Please select an action from the list below O Configure devices using Boundary-Scan (JTAG)
Automatically connect to a cable and identify Boundary-Scan chain 🖂
 Prepare a PROM File
O Prepare a System ACE File
🔿 Prepare a Boundary-Scan File
SVF 🔍
○ Configure devices
using Slave Serial mode 🔍
< Back Next > Cancel

[그림 4-80] Welcome to iMPACT

[그림 A-75]는 생성할 파일에 관한 설정을 해 주는 창입니다. 창에서 윗 부분에 잇는 "I want to targer a ~ " 부분에서 어떠한 종류의 PROM을 사용하고 있는지 선택을 해 줍니 다. 여기에서는 현재 장비에 장착되어 있는 'Xilinx PROM'을 선택해 줍니다. 다음으로 PROM File Format 은 일반적인 PROM 프로그램 파일 형태인 "MCS"를 선택해 줍니다. Checksum Fill Value (2 Hex Digits)는 Default로 설정되어 있는 "FF"로 두고 다음에 있는 파일의 이름과 저장되는 폴더는 사용자가 직접 설정을 해 줍니다. 설정 전의 PROM File Name는 Untitled, Location은 프로젝트가 선언된 폴더로 지정이 되어 있습니다. 다음 의 그림에서는 이러한 작업을 수행한 그림이 나와 있습니다.

😫 IMPACT - Prepare PROM Files
I want to target a Xilinx PROM Generic Parallel PROM Grad-Partu SPL PROM
PROM File Format O MCS O TEK O UFP ('C" format) EXO O BIN O ISC HEX Swap Bits
Checksum Fill Value (2 Hex Digits): FF PROM File Name: full_demo Location: H:\#circuit\#FPGA_NE\#source_xilinx\#full_demo\# Browse
< Back Next > Cancel

[그림 4-81] Prepare PROM Files

[그림 A-76]은 현재 장비에서 사용하고 있는 Xilinx PROM 디바이스를 선택하는 작업 을 합니다. 현재 타겟 장비에서 사용하고 있는 PROM의 종류를 선택해 주고 이러한 PROM이 몇 개 사용하는지를 이 창에서 결정해 주는 것 입니다. 따라서 현재 창에서 는 Select a PROM 에서 Xilinx Device Module 에서 사용하고 있는 PROM인 XCF08PVO48 또는 XCF16PVO48을 선택하게 됩니다. 이러한 디바이스를 선택하고 현 재 모듈에서 몇 개를 사용하는지를 "Add" 버튼을 이용하여 넣어 주면 됩니다. 여기에 서는 현재 디바이스 모듈을 확인해 사용하는 디바이스를 넣어주고 가운데 창을 통해 디바이스 첨가해서 확인을 해 주면 됩니다.

선계S/W	기보사용번
2/10/11	기근끼ㅇㅂ

<table-of-contents> iMPACT - Specify Xilinx</table-of-contents>	x PROM Device			
Auto Select PROM				
🔲 Enable Revisioning				
Nun	mber of Revisions: 🚺 👽			
🔲 Enable Compression				
Select a PROM: xcf	✓ [xcf08p [1048576] ✓ Add			
	Position Part Name			
	0 xcf08p			
	Delete All			
< Back Next > Cancel				

[그림 4-82] Specify PROM Device

[그림 A-77]은 현재까지의 작업에 대한 Summary 형태로 보여주고 있습니다. 따라서 이 전에서 작업한 것에 대한 내용을 이 창을 통해 최종적으로 확인해 볼 수 있습니다. 여 기에서 확인한 내용이 이상이 없으면 Finish 버튼을 눌러 마치고, 수정 사항이 이상이 있을 시 Back 버튼을 통해 이 전 단계로 가서 다시 수정을 해 주면 됩니다.

🖶 iMPACT - File Generation Summary				
You have entered following information:				
PROM Type:	Serial			
File Format	mcs			
Fill Value	FF			
PROM filename	full_demo			
Number of PROMs	1			
Position Part Name				
0 xcf08p				
Click "Finish" to start adding device files,				
	< Back Einish Cancel			

[그림 4-83] File Generation Summary

이상의 작업을 마치고 아래의 Xilinx PROM에 적용을 해줄 파일 변환에 대한 창이 활 성화 됩니다. 따라서 여기에서 변환할 .bit 파일을 현재의 작업 폴더에서 찾아서 넣어

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (155 • •)

주면 됩니다. 이렇게 하고 창에서 마우스 오른쪽 버튼을 이용해 "Generate File..."을 이 용해 파일 변환을 수행하면 됩니다. 아래에서 이러한 작업의 완료된 모습을 보여주고 있습니다.



현재까지 두 메인 디바이스에 대한 PROM 파일 변환 작업을 수행하였습니다. 사전에 위와 같이 파일 변환 작업을 하고 Xilinx 디바이스의 전용 다운로드 케이블을 이용하 여 프로그램 수행을 하면 됩니다. 프로그램 하는 방법은 이 전의 FPGA 디바이스를 프 로그램 할 때 PROM의 파일을 검색해서 포함해 주고, PROM도 같이 프로그램 해 주면 됩니다.

(156 • •)

HBE-COMBO



5. HBE-COMBO II

5.1 기본 구성

본 장비는 다음의 네 부분으로 크게 구분할 수 있습니다. FPGA부, 클럭 제어 부, 내부 장치부, 확장 부로 나누어지며 장비를 사용할 때는 이들을 조작하여 필요한 동작을 위 한 준비를 하여야 합니다.

FPGA부는 디바이스를 이용한 직접적인 제어를 하는 곳으로, HBE-COMBO II의 Base board의 커넥터를 통한 FPGA 디바이스를 장착하여 사용이 가능합니다. FPGA 모듈은 Altera, Xilinx 사의 2 종류의 디바이스를 모듈화 하고 있기 때문에, 모듈의 탈 장착으로 두 회사의 디바이스를 모두 사용할 수 있습니다. 따라서 HBE-COMBO II 장비에서는 벤더의 제한 없이 사용이 가능합니다. 각 디바이스 모듈의 구성은 FPGA 디바이스, 각 디바이스의 PROM, 전원, 리셋 단, JTAG port가 구성되어 있습니다. 따라서 커넥터를 통 한 전원의 공급만으로 디바이스 모듈의 단독 구동이 가능합니다.

클럭 제어 부는 HBE-COMBO II의 base board에 구성되어 있습니다. 이 부분은 FPGA 디 바이스에 공급하는 클럭을 제어하는 부분입니다. FPGA 디바이스는 오실레이터를 통해 클럭을 공급 받아서 사용하는 환경을 가지고 있습니다. 하지만 보드에 장착되어 있는 클럭느 50MHz의 주파수를 가지고 있는 것으로 사용자가 설계 환경에서 사용하려는 클럭은 이러한 주파수 값을 분주하여 사용해서 사용해야 하는 불편함이 있습니다.

따라서 이러한 불편을 해소하기 위해 제어부를 두어 클럭을 분주해서 FPGA 디바이스 로 공급해 주는 역할을 하고 있습니다. 이러한 클럭의 공급은 0Hz에서 50MHz까지의 16분주를 Clock Select 스위치를 이용하여 FPGA 디바이스로 공급이 가능합니다. 이러한 클럭의 값은 클럭 제어부의 7-Segment에서 입력되는 주파수를 확인할 수 있습니다. 7-Segment에서 주파수의 숫자를 확인할 수 있고 7-Segment 옆에 있는 3개의 LED를 통해 MHz, KHz, Hz를 확인할 수 있습니다. 이러한 클럭은 Base board의 50MHz의 클럭을 분 주하여 디바이스로 공급해준 값입니다.

이 외에 디바이스 모듈에서 별도의 오실레이터를 사용하여 주파수를 공급해 줄 수 있 습니다. 이 때, Base board의 주파수는 0Hz로 해야 하고, 디바이스 모듈의 클럭 제어 스

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (157 • •)

위치를 이용하여 User Clock을 활성화 시켜 주어야 합니다. 이 상태에서 모듈에 딥 타 입의 오실레이터를 장착하여 디바이스에 주파수 공급이 가능합니다. 여기에서 사용하 는 오실레이터는 Half, Full의 두 가지 타입이 모두 가능하고 사용하는 오실레이터 값이 그대로 FPGA 디바이스로 전달 됩니다.

내부 창치부는 HBE-COMBO II 장비에 구성되어 있는 장치들로, 포트를 이용한 외부의 장비와 통신을 위한 부분과 내부의 장치를 제어하는 부분들이 있습니다. 세부적으로 살펴보면 입 출력 포트로는 먼저 VGA 포트로 모니터 제어를 위한 것과, 2개의 UART 포트를 이용하여 PC등과의 시리얼 통신 실험을 위한 부분이 있습니다. 또한 USB 포트 를 이용한 시리얼 통신 실험을 할 수 있습니다. 마지막으로 PS/2 포트를 이용하여 키 보드나 마우스를 이용한 제어 실험을 해 볼 수 있습니다.

장비 내부에 있는 실습 장치들로는 Display 장치로 LED, 7-Senment, Dot Matrix등이 있습 니다. 또한 VFD(Vacuum, Fluorescent Display)가 있습니다. VFD는 예전의 Text LCD와 제 어와 동작은 비슷하지만, 각 dot별 형광 물질에 의한 발광을 하고 있으므로 밝기 면에 서 우수한 성능을 보이고 있습니다. 입력 장치로는 키 패드, 버튼 스위치, 버스 스위치 의 다양한 입력 스위치를 사용하여 입력으로 사용이 가능합니다. 또한 Piezo를 사용하 여 주파수에 따른 음을 조절하여 멜로디 출력을 할 수 있는 부분이 있고, 스테핑 모터 를 사용하여 모터 구동 실험을 할 수 있습니다. 마지막으로 적외선 센서를 이용한 통 신 실험을 할 수 있는 IrDA 모듈을 사용하고 있습니다.

확장부는 50핀 확장 커넥터 3개를 사용하여 FPGA 디바이스를 디지털 신호를 장비 외 부의 장치로 확장해서 사용할 수 있는 부분입니다. 디바이스 모듈 오른 쪽에 있는 EXT 1, EXT 2의 확장 커넥터는 5V의 전원을 포함한 확장이 가능합니다.

따라서 이러한 확장 커넥터를 통해 한백전자 FPGA Application Module 모두 제어 가 능합니다. 이러한 모듈은 신호등, 퍼즐에서 엘리베이터까지 다양한 응용 모듈을 HBE-COMBO II에서 제어가 가능합니다. 그리고 FPGA 디바이스 모듈의 위에 배치하고 있는 EXT 3은 50핀의 확장 커넥터로 5V, 12V의 전원을 공급 받아 사용이 가능합니다. 이 확 장 커넥터는 HBE-COMBO II용 확장 모듈을 장착하여 사용할 수 있는 부분입니다. 이 러한 보드의 종류로는 신호등, 자판기, ADDA, Stereo Audio Codec Board등이 있습니다. 따라서 이러한 모듈을 HBE-COMBO II 장비에 장착하여 다양한 실험을 해 볼 수 있습 니다.

HBE-COMBO

5.2 장비 사용하기

다음은 장비 사용을 위한 순서입니다.

- 본 장비를 활용하기 위해서는 Altera 및 Xilinx 사에서 제공하는 설계 소프트웨어인 Quartus II 및 ISE를 가지고 설계를 하여야 합니다. 또한 모듈에 내장하고 있는 Configuration PROM을 프로그램 하기 위해서도 각 회사의 소프트웨어에서 프로그램 파일 변환 작업을 통해서 PROM에 프로그램 해 주어야 합니다.
- □ 제품에 포함된 CD-ROM에 각 회사에서 제공되는 소프트웨어 버전의 다운 방법이 포함되어 있습 니다. 이 매뉴얼을 통해 다운 받는 방법을 확인 하면 됩니다.
- 사용할 FPGA 모듈을 선택하여 [그림 B-1]과 같이 장착합니다. 장착 시 주의할 사항은 커넥터가 정확히 일치하게 연결되지 않은 상태에서 전원을 인가할 경우 FPGA 디바이스가 손상 될 위험이 있으므로 주의하여야 합니다.
- 또한 디바이스 모듈의 제거 시 한쪽으로만 너무 힘을 가하지 말고 전체적으로 일정한 힘을 가해서 제거 하여야 합니다. 만약 이렇게 하지 않으면 모듈의 제거 시 핀의 손상이 갈 수 있습니다. [그림 5-1]에서는 Altera Module의 장착된 모습을 보여주고 있습니다.



[그림 5-1] Device Module 장착

- 제품에 포함되어 있는 전원 케이블을 제품의 오른 쪽 측면에 있는 전원 연결 포트에 연결 합니다. 이 때 제품의 전원 스위치가 꺼져 있는지 확인한 후 전원 케이블을 전원 플러그에 연결합니다. LPT용 케이블을 PC의 프린트 포트에 연결하고 다른 한쪽을 각 디바이스 별로 있는 JTAG 케이블 과 연결해 줍니다.
- 이 JTAG 케이블의 다른 한 쪽을 FPGA 디바이스 모듈의 JTAG 포트와 연결해 줍니다. 이러한 케이블의 연결로 PC에 있는 설계 소프트웨어에서 장비에 있는 FPGA 디바이스를 제어할 수 있습니다.
 다. 이 사항은 [그림 5-2]에서 연결된 사항을 확인할 수 있습니다. 여기에서는 Altera Module을 이용하여 연결하는 모습을 보여주고 있습니다.



[그림 5-2] 전원 및 다운로드 케이블 연결

- 장비의 오른 쪽 측면에 있는 전원 스위치를 ON 하여 Base 보드의 Power LED와 디바이스 모듈 의 +3.3V LED의 불이 제대로 들어오는지 확인하기 바랍니다. 만약 이러한 LED에 불이 들어오지 않는다면 전원 케이블의 연결이 제대로 되었는지, 장비의 부품에서 핀들간 쇼트(단락)된 부분이 없 는지 확인하기 바랍니다.
- 전원이 들어오는 초기에는 디바이스에서 나오는 잔류 전류의 영향으로 LED의 불이 들어오는 경우 가 있습니다. 이러한 현상은 장비의 고장이 아니고, 프로그램을 하지 않았을 때의 디바이스의 잔류 전류로 인해 이러한 현상이 일어나게 됩니다. 따라서 케이블이나 PROM을 통한 디바이스 프로그 램 후 동작이 시작될 때 이러한 현상이 발생하지 않습니다.
- 전원이 정상적으로 들어 올 경우 제품 오른쪽 아래에 있는 Clock Select 스위치를 돌려 원하는 주파수를 선택합니다. 선택된 값은 Main Clock의 7-Segment 창에 숫자에 대한 표시가 되고, MHz, KHz, Hz라는 3개의 LED를 사용하여 주파수대를 확인 할 수 있습니다. Clock Select 스위 치는 아래의 표에서 어떠한 클럭으로 조절 되는지 확인 할 수 있습니다.

Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력	Clock SW	클럭 입력
0	0Hz	4	100Hz	8	10kHz	С	1MHz
1	1Hz	5	500Hz	9	50kHz	D	5MHz
2	10Hz	6	1kHz	А	100kHz	Е	25MHz
3	50Hz	7	5kHz	В	500kHz	F	50MHz

- □ Clock Select 스위치는 위의 표에서 볼 수 있듯이 0Hz에서 50MHz까지의 16의 클럭을 Base board에서 FPGA 디바이스 모듈로 공급해 줍니다. 만약 디바이스 모듈에 있는 User Clock을 사 용할 경우 Base board의 Clock Select 스위치를 0으로 하고 디바이스 모듈에 있는 User Clock 스위치를 ON 하여 사용하시면 됩니다.
- 장비의 구동은 FPGA 모듈의 PROM에 미리 작성해 놓은 데모 소스가 들어 있으므로 전원 스위치 를 ON 함과 동시에 데이터를 다운 받아 데모 동작이 되게 됩니다. 만약 사용 중 다른 동작을 원 할 때는 PROM을 프로그램 한 후 RESET 버튼을 눌러 새로운 데모 동작을 실행 할 수 있습니다.



НВЕ-СОМВО ||

※ 각 부분에 대한 자세한 설명은 2장 및 3장을 참조하기 바랍니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 161 • •

COMBOII를 이용한 실험 실습



6. COMBO II를 이용한 실험실습

6.1 실험 실습 개요

- 본 교재에서 권하는 Digital 논리 회로에 대한 실험 순서는 다음과 같습니다.
- □ Graphic Design(심볼에 의한 논리 회로 설계)으로 논리 회로를 설계합니다.
- □ 기능적인 시뮬레이션(Functional Simulation)으로 소프트웨어 상에서 설계한 논리 회로에 입력 조 건을 주었을 때, 결과가 잘 나오는 지 확인합니다.
- □ 위의 설계된 논리 회로에 대해 VHDL로 설계한 논리 회로와 비교하여 VHDL로 설계하는 방법을 익힙니다.
- 간단한 논리 회로 또는 조합 논리 회로를 VHDL로 설계한 경우 Graphic Design등의 심볼을 이용 하여 설계하는 방법보다 더 복잡하게 느껴질 수 있습니다. 하지만, 복잡한 논리 회로 등을 설계하 는데 분석 및 오류 등을 더 쉽게 파악할 수 있기 때문에 최근에는 대부분 VHDL등의 언어를 이용 하여 논리 회로를 설계합니다.
- □ 설계한 논리 회로를 HBE-COMBO Ⅱ 보드에 프로그래밍하여 보드에 장착된 여러 입출력 장비를 이용해서 위에서 나온 시뮬레이션 결과를 확인합니다.

교재에서 연결 소자의 이름과 보드에서의 연결에 대한 설명은 다음과 같습니다.

□ 연결 소자의 이름 중 "SW_□"는 버튼 스위치를 나타냅니다. 여기에서 □는 {A, B, C, D, E, F}중 하나를 나타냅니다. 예를 들어 SW_A를 누르면, 버튼 스위치 중 "A" 문자의 버튼 스위치를 나타냅니다. 버튼 스위치를 누르면 High('1')의 값이 입력되고, 버튼 스위치를 누르지 않았을 때는 Low('0')의 값이 입력됩니다.

(162)

COMBO<mark>I</mark>를 이용한 실험 실습



[그림 6-1] Button S/W

- □ 연결 소자의 이름 중 "SW□"는 버스 스위치의 입력을 나타냅니다. 여기에서 □는 0에서 15까지의 숫자를 갖고 있습니다. 예를 들어 연결 소자의 이름이 SWO라면 아래 그림의 DIP 스위치 중 첫 번 째 DIP 스위치를 말하는 것입니다.
- □ 버스 스위치로는 DIP Type의 스위치를 사용하는데 각 스위치를 위로 올렸을 때, High('1')의 값이 전달되고, 아래로 내렸을 때는 Low('0')의 값이 전달됩니다.



[그림 6-2] Bus 스위치 입력

- □ 연결 소자의 이름 중 "LED□"는 연산된 결과를 확인해 볼 수 있는 LED의 출력을 나타냅니다. 여기 에서 □는 1에서 8까지의 숫자를 갖고 있습니다. 예를 들어 연결 소자의 이름이 LED6라면 아래 그 림에서 왼쪽에서 6번째의 LED를 말하는 것입니다.
- □ LED에 High('1')의 신호가 전달되었을 때 불이 켜집니다.



[그림 6-3] LED 출력

- □ 연결 소자의 이름 중 "SEG_□"는 연산 결과를 확인해 볼 수 있는 7-Segment의 출력을 나타냅니다. 여기에서 □는 A, B, C, D, E, F, G, H의 Segment 데이터 선을 나타냅니다. 예를 들어 연결 소자 의 이름이 SEG B라면 7-Segment의 데이터라인 중 B 부분을 나타냅니다.
- □ 7-Segment의 데이터 라인 SEG_A에서 SEG_H까지에 각각 '1', '0', '1', '1', '1', '1', '0'의 신호가

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (163 ● ●)

전달되었을 때 7-Segment에 6이라는 숫자가 표시됩니다.



[그림 6-4] 7-Segment 출력

- 본 장비에서는 4개의 7-Segment가 하나로 구성되어 있는 7-Segment LED Array를 두 개 연결 하여 아래 그림과 같은 구성되어 있습니다. 7-Segment의 데이터 핀은 8개의 7-Segment에서 공 통으로 사용하고 있고, 각각의 common핀을 따로 두어서 8개의 7-Segment를 따로 선택하여 데 이터를 출력 시킬 수 있습니다.
- □ 각각 같은 기능의 핀끼리 연결되어 있고, common 단자도 각각 출력되어 이 common단자를 driving하여 7-Segment에 동작시켜야 합니다.



[그림 6-5] 7-Segment 구성

- □ 동작 시키기 위해서는 일반적인 방법에서의 7-Segment라면 8개를 사용할 경우 하나의 7-Segment당 출력인 'a', 'b', 'c', 'd', 'e', 'f', 'g', 'h'가 각각 출력 핀을 가져 64개의 출력 핀이 필요 로 하게 됩니다. 이럴 경우 너무 많은 출력 핀이 필요하므로 이를 개선하여 위와 같이 7-Segment 의 출력은 공통으로 연결되어 있고 출력할 위치를 지정하는 com1 ~ com8의 값을 제어하여 원하 는 숫자나 문자를 표시하는 방법을 사용하게 됩니다.
- □ 아래의 그림은 6개의 7-Segment에 "1234"의 숫자를 표시하기 위한 방법을 설명한 것입니다.



COMBOI를 이용한 실험 실습



[그림 6-6] 7-Segment 동작 원리

- □ 다시 설명하면 7-segment 데이터 값을 "00000110"로 주어 '1'를 표시하는 값을 주고 com1에 '0' 을 그리고 나머지 com2~4는 '1'의 값을 주면 첫 번째 7-Segment에 1이 표시됩니다. 다음으로 데 이터에 "01011011"을 주어 '2'의 값을 주고 com2에 '0'과 com1, com3~4에 '1'을 주면 두 번째 7-Segment에 2가 표시됩니다.
- □ 이런 순서로 4까지의 숫자를 표시하고 다시 처음으로 돌아가 위의 내용을 반복합니다. 이를 약 1m/s 이상의 주기로 반복하면 눈의 잔상효과에 의해 "1234"의 숫자가 표시되게 됩니다.
- □ 이 교재에서는 이 driving 하는 부분을 제외하고, 한 7-Segment에서만 데이터가 출력되는 예제를 사용합니다.

6.2 논리 게이트 회로의 응용

6.2.1 실습 1 : NAND 게이트 입력 수의 확장

1) Block Diagram/Schematic File로 설계

현재 사용하고 있는 설계 소프트웨어의 설계 창에서 심볼을 불러와 [그림 6-7]과 같이 설계를 합니다. 그래픽 에디터로 설계하는 방법은 이전에 설명한 설계 소프트웨어 기본 사용법을 참고해 설계를 하면 됩니다.



[그림 6-7] Graphic Design으로 회로 설계

- □ 설계한 논리 회로를 저장합니다. 저장할 파일 명은 프로젝트 명과 동일하게 하면 되고, 설계한 파 일의 확장자는 Altera Quartus II는 .BDF, Xilinx ISE는 .SCH로 저장이 됩니다.
 - ※ 참고 : 프로젝트 명이 EX_1_1이기 때문에 초기값으로 EX_1_1.BDF 또는 EX_1_1.SCH의 이름을 갖습니다.

2) 컴파일 및 시뮬레이션을 통한 검증

- 설계를 마치면 컴파일 과정을 통해 현재 설계 파일의 문법적인 오류 검사 및 현재의 설계 파일을 분할 합성하는 과정을 거치면서 최종적으로 디바이스에 프로그램 할 수 있는 파일을 생성하고 있 습니다.
- 따라서 컴파일 과정은 하나의 설계 파일을 분석해 현재의 프로젝트에 정보를 구성하고 최종적으로 디바이스에 프로그램 할 수 있는 파일을 생성하는 과정이라 할 수 있습니다. 이러한 컴파일 과정 은 각 회사의 소프트웨어 설명을 참고하여 실행하면 됩니다.
- 컴파일 과정이 끝나면 현재 설계 파일을 설계 소프트웨어에서 검증해 볼 수 있는 시뮬레이션 과정 을 하게 됩니다. 이러한 과정을 거쳐 현재 설계한 파일이 이상 없이 설계가 되었는지 확인 할 수 있는 단계가 되겠습니다.
- 이러한 시뮬레이션 과정은 설계 소프트웨어 내부에서 지원하는 것을 사용해서 분석하는 방법과 각 회사의 홈페이지에서 지원하는 ModelSim의 다른 tool을 연동하여 사용하는 방법이 있습니다. 다 음의 [그림 6-8]에서는 시뮬레이션을 구동하고 결과를 적어 보기 바랍니다.

COMBOII를 이용한 실험 실습



[그림 6-8] 시뮬레이션 결과 표기

3) 보드에서의 확인

사용하는 디바이스는 프로젝트 선언 단계에서 미리 정해 주었기 때문에 핀에 대한 정의만 여기에 서 해 주면 됩니다. 이 때 각 설계 소프트웨어를 통한 핀 맵 정의를 다음의 [표 6-1]에서 참고하 여 핀을 할당해 주면 됩니다. 아래 표는 보드에서 디바이스와 각종 소자(LED와 KEY)를 연결한 것 입니다.

〈표 6−1〉 핀 설정

입력			출력				
핀이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀이름	연결소자	Altera	Xilinx
А	SW_1	Y10	AD10				
В	SW_2	W10	AC10	Y	LED1	AF7	AB7
С	SW_3	AA9	AA9				

- 위의 표를 참고하여 핀 설정이 끝나면 Altera Quartus II에서는 컴파일을 다시 하여 핀 설정을 프 로젝트에 적용해 주고, Xilinx ISE에서는 Implement Design 하위를 컴파일 하여 핀 설정을 디바이 스에 적용해 줍니다. 사전에 핀 설정에 대한 변경 사항을 미리 저장하고 이 작업을 하기 바랍니다.
- 핀 할당과 컴파일 과정이 끝나면 각 설계 소프트웨어의 디바이스 다운로드 창을 이용하여 디바이 스에 프로그램 하면 됩니다. 따라서 Quartus II의 최종 프로그램 파일인 .sof 파일을 가지고 프로 그램 하면 되고, ISE에서는 .bit 파일을 가지고 디바이스에 프로그램 하면 됩니다.
- □ 이렇게 프로그램을 한 다음에 [표 6-2]를 통해 출력 값을 적어보기 바랍니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (167 ● ●)

〈표 6-2. 결과 확인

	출 력		
А	В	С	Y
0	0	0	
0	0	1	
0	1	0	
0	1	1	
1	0	0	
1	0	1	
1	1	0	
1	1	1	

□ 모든 측정이 끝나면 보드의 전원을 끕니다.

4) VHDL으로의 설계

이 부분에서는 위에서 Graphic Editor를 이용하여 설계한 논리 회로를 VHDL이라는 언 어를 이용해서 설계하도록 합니다.

- □ 이 방법도 앞에서 설계하는 것과 같이 Project를 선언을 먼저 합니다. 참고로 여기에서는 EX_1_1_V로 하고, 나머지 설정 부분은 Graphic Design에 한 부분과 같게 Project를 선언하면 됩 니다.
- □ 메뉴의 New를 통해 VHDL로 설계하는 창을 열게 됩니다.
- □ Text Editor 창에서 아래와 같이 설계 합니다.



COMBO<mark>II</mark>를 이용한 실험 실습

```
ENTITY EX_1_1_V IS
       PORT(
                А
                     : IN BIT;
                     : IN BIT;
                В
                С
                     : IN BIT;
                Υ
                    : OUT BIT);
END EX_1_1_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_1_1_V IS
       SIGNAL T_AB
                         : BIT;
       SIGNAL T_ABC
                         : BIT;
BEGIN
       T_ABC <= ( NOT C ) NOR ( A NAND B );
       Y <= NOT T_ABC;
END HB;
```

- ▲ 설계한 논리 회로를 저장 합니다. 저장할 파일 명은 프로젝트 명과 동일하며 확장자는 VHDL 파일
 을 나타내는 .VHD 입니다. 즉 EX_1_1_V.VHD로 저장하면 됩니다.
- □ 프로젝트 명이 EX_1_1_V이기 때문에 초기값으로 EX_1_1_V.VHD의 이름을 가지며, 확장자가 .VHD 인 것에 주의합니다.
 - ※ 주의 : 저장하는 파일명과 ENTITY 문에서 선언한 이름이 같지 않을 경우 컴파일 과정에서 에 러가 발생됩니다.
- 이 후의 컴파일 하는 과정 및 시뮬레이션 하는 과정은 Graphic Editor를 이용하여 설계하는 방법 과 동일합니다. 위의 과정을 참고하여 컴파일에서 디바이스의 다운로드까지의 최종 과정을 다시 복습해 보기 바랍니다.

6.2.2 실습 2 : 게이트의 변환

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_1_2로 해서 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, NAND2 심볼 라이브러리를 사용하여 아래의 [그림 6-9]와 같이 논리 회 로를 설계하고, EX_1_2라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-9] 논리 회로

- * 참고 : VHDL로 설계한 논리 회로 EX_1_2_V.VHD 파일.
- □ 위의 회로는 아래와 같이 VHDL로 설계할 수 있으며, 저장은 EX_1_2_V.VHD 파일로 합니다.



- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고, 그 결과를 [그림 6-10]에 기록합니다.



[그림 6-10] 시뮬레이션 결과 확인

(170)
2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-3]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-3〉핀 설정

	입	력		출 력					
핀 이름	연결소자 Altera Xilinx		핀이름	연결소자	Xilinx				
А	SW_1	Y10	AD10				4.5-7		
В	SW_2	W_2 W10 AC10		Ý	LED0	AF7	AB7		

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈과 연결합니다.
- □ 보드에 전원 커넥터를 연결하고 전원을 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-4]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.
 - ※ 주의 : 보드에 장착된 스위치의 특성을 고려한다. (ON -> '1', OFF -> '0')

〈표 6-4〉 결과 확인

C	입 력	출 력
А	В	Y
0	0	
0	1	
1	0	
1	1	

- □ 모든 과정이 끝나면 전원을 OFF 합니다.
- □ 위의 표의 결과 어떤 게이트라 할 수 있습니까? : ()게이트

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (171 • •)

6.2.3 실습 3 : 상태 버퍼

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard를 통해 Name을 EX_1_3로 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-11]과 같이 논리 회로를 설계하고, EX_1_3라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-11] 상태 버퍼 회로도

※ 참고 : VHDL로 설계 EX_1_3_V.VHD 파일

LIBRARY IEEE; USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
ENTITY EX_1_3_V IS PORT(A, C : IN STD_LOGIC; Y : OUT STD_LOGIC); END EX_1_3_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_1_3_V IS BEGIN
Y <= A WHEN C = '1' ELSE 'Z';
END HB;

- * 참고 : 위의 선언에서 STD_LOGIC 이라는 TYPE이 사용되었는데, BIT TYPE이 '0'과 '1'의 값만 을 선언할 수 있는 반면에, 이 STD_LOGIC TYPE은 '0', '1', 'X'(Unknown), 'Z'(High-Impedance)등의 값을 선언할 수 있습니다. 위에서 Tri-State의 경우 이 High-Impedance를 사용하기 때문에 STD_LOGIC으로 선언되었습니다.
- □ Compile하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-12]에 기록합니다.

(172 • •)



[그림 6-12] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-5]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6−5〉 핀 연결

	입	력			출	력		
핀 이름	연결소자	Altera Xilinx		핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	
А	SW_1	Y10	AD10				407	
С	SW_2	W10	AC10	Ý	LED1	AF7	AB7	

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드에 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (173 • •)

- □ Switch의 상태를 [표 1-6]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.
 - ※ 주의 : 보드상에서의 스위치 특성에 주의한다. (버튼 스위치 눌렀을 때 -> '1', 버튼 스위치 누 르지 않았을 때 -> '0')

ç	입 력	출력
А	С	Y
0	0	
0	1	
1	0	
1	1	

```
[표 1-6] 결과 확인
```

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 상태 버퍼의 진리표를 참고로 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

COMBO<mark>II</mark>를 이용한 실험 실습

6.3 가산기와 감산기

6.3.1 실습 1 : 반가산기와 전가산기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard를 통해 Name을 EX_2_1로 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 2비트 병렬 가산기 회로를 반가산기와 전가 산기를 이용하여 [그림 6-13]과 같이 설계하고, EX_2_1 이라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-13] 반가산기 및 전가산기 회로도

※ 참고 : VHDL로 설계 EX_2_1_V.VHD 파일

```
LIBRARY IEEE;
USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
USE IEEE.STD_LOGIC_UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX_2_1_V IS
  PORT(
             : IN STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
: IN STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
     А
     В
     С
             : OUT STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
             : OUT STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0));
     S
END EX_2_1_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_2_1_V IS
  SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(2 DOWNTO 0);
BEGIN
  TMP \leq A + B;
  C(1) \le TMP(2);
   C(0) \le A(0) AND B(0);
  S <= TMP(1 DOWNTO 0);
END HB;
```





□ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-14]에 기록합니다.





2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-6]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-6〉핀 연결

	입	력		출력					
핀 이름	연결소자	Altera Xilinx		핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx		
A1	SW_1	Y10	AD10	C1	LED1	AF7	AB7		
A0	SW_2	2 W10 AC10		S1	LED2	AE7	AA7		
B1	SW_3 AA9 AA9		S0	LED3	AB8 AF7				
В0) SW_4 V9 Y9		C0	LED4	W8	AC7			

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- □ Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈과 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-7]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표 6-7〉 결과 확인

	입	력		출 력					
A1	A0	B1	B1 B0		S1	S0	C0		
0	0	0	1						
0	1	0	1						
0	1	1	1						
1	0	1	0						
1	0	1	1						
1	1	1	1						

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 관련 지식에 나타낸 반가산기 및 전가산기의 진리표를 참고로 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.3.2 실습 2 : 반감산기와 전감산기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_2_2로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 2비트 병렬 감산기 회로를 반감산기와 전감 산기로 [그림 6-15]와 같이 설계하고, EX_2_2라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-15] 반감산기 및 전감산기 회로도

※ 참고 : VHDL로 설계 EX_2_2_V.VHD 파일

```
LIBRARY IEEE;
USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
USE IEEE.STD_LOGIC_UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX_2_2_V IS
   PORT(
              : IN STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
      А
              : IN STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
      R
              : OUT STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0);
: OUT STD_LOGIC_VECTOR(1 DOWNTO 0));
      BR
      D
END EX 2 2 V;
ARCHITECTURE HB OF EX_2_2_V IS
SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(2 DOWNTO 0);
BEGIN
   TMP <= A - B;
   BR(1) <= TMP(2);
   BR(0) <= ( NOT A(0) ) AND B(0);
   D \le TMP(1 DOWNTO 0);
END HB;
```

□ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.





□ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-16]에 기록합니다.

[그림 6-16] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-8]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-8〉 핀 연결

	입	력		출 력						
핀 이름	연결소자	자 Altera Xilinx		핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx			
A1	SW_1	Y10	AD10	BR1	LED1	AF7	AB7			
A0	SW_2	W10 AC10		D1	LED2	AE7	AA7			
B1	SW_3 AA9 AA9		AA9	D0 LED3		AB8	AF7			
B0	SW_4	V9	Y9	BR0	LED4	W8	AC7			

□ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.

- □ Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈과 연결합니 다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (179 • •)

□ Switch의 상태를 [표 6-9]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표	6-9>	결과	확인
•—	,	- ·	

	입	력		출 력					
A1	A0	B1	B0	BR1	D1	D0	BR0		
0	0	0	1						
0	1	0	1						
0	1	1	1						
1	0	1	0						
1	0	1	1						
1	1	1	1						

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 관련 지식에 나타낸 반감산기 및 전감산기의 진리표를 참고로 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.3.3 실습 3 : 4비트 병렬 가감산기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_2_3으로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 라이브러리를 이용하여 4비트 병렬 가감산기 회로를 [그림 6-17]과 같이 설계하고, EX_2_3라는 파일명으로 저장합니다. (Xilinx symbol name : acc4)



[그림 6-17] 4비트 병렬 가감산기 회로도

- ※ 주의 : 회로를 간단하게 하기 위하여 Name matching(노드명으로 연결) 방법을 사용하였습니 다.
- ※ 참고 : VHDL로 설계 EX_2_3_V.VHD 파일

```
LIBRARY IEEE;
USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
USE IEEE.STD_LOGIC_UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX_2_3_V IS
   PORT(
              : IN STD_LOGIC;
     C0
              : IN STD_LOGIC_VECTOR(4 DOWNTO 1);
: IN STD_LOGIC_VECTOR(4 DOWNTO 1);
      А
      В
             : OUT STD LOGIC VECTOR(4 DOWNTO 1);
      S
     C4
              : OUT STD_LOGIC);
END EX_2_3_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_2_3_V IS
   SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(5 DOWNTO 1);
BEGIN
PROCESS(C0, A, B)
BEGIN
   IF C0 = '0' THEN
     TMP <= A + B;
```

```
ELSIF C0 = '1' THEN

TMP <= A – B;

END IF;

END PROCESS;

C4 <= TMP(5);

S <= TMP(4 DOWNTO 1);

END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-18]에 기록합니다.



[그림 6-18] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-10]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

	입	력			출	력	
핀 이름	연결소자	연결소자 Altera		핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
C0	SW8	W12	AB14	S1	LED1	AF7	AB7
A1	SW0	Y13	Y16	S2	LED2	AE7	AA7
A2	SW1	AB12	AB15	S2	S2 LED3 AB8		
A3	SW2	AA12 AA15 S		S4	LED4	W8	AC7
A4	SW3	AD12	AE15	C4	LED6	AF6	AC6
B1	SW4	AC12	AD15				
B2	SW5	U12	AF13				
B3	SW6	AE11	AA13				
B4	SW7	Y12	W15				

〈표 6-10〉 핀 연결

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-11]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

SW		데	이터	А			더	이터	В		출 력			연산식			
C ₀	A ₄	A ₃	A ₂	A ₁	10진	B ₄	B ₃	B ₂	B ₁	10진	C ₄	S ₄	S ₃	S ₂	S _ħ	10진	10진수 로 작성
0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1							
0	0	0	1	1	3	0	1	0	0	4							
0	0	1	1	1	7	1	0	0	0	8							
0	1	1	1	1	15	1	1	1	1	15							
1	0	0	1	1	3	0	0	0	1	1							
1	1	1	1	1	15	0	1	1	0	6							
1	0	1	1	1	7	1	0	0	0	8							
1	1	0	1	0	10	1	1	1	1	15							
1	1	1	1	1	15	1	1	1	1	15							

〈표 6-11〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표에서 입력에 따른 결과를 살펴보고 연산 식을 10진수를

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (183 • •)

사용하여 표에 나타냅니다.

6.4 해독기와 부호기

6.4.1 실습 1 : 논리 게이트로 구성한 해독기와 부호기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_3_1로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 라이브러리를 이용하여 2 X 4 해독기와 4 X 2 부호기 회로를 [그림 6-19]과 같이 설계하고, EX_3_1라는 파일명으로 저장합니다.





※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_3_1_V.VHD 파일

$D \rightarrow OUT BIT VECTOR(3 DOWNTO 0)$	D · OUT BIT VECTOR(3 DOWNTO
Y: OUT BIT VECTOR(1 DOWNTO 0)):	0):
END EX 3 1 V;	Y : OUT BIT VECTOR(1 DOWNTO
	0));
ARCHITECTURE HB OF EX_3_1_V IS	END EX_3_1_V;
BEGIN	
	ARCHITECTURE HB OF EX_3_1_V IS
PROCESS(A,B)	SIGNAL TMP : BIT_VECTOR(1 DOWNTO 0);
	BEGIN
IF A = 0 AND B = 0 THEN	
D = 0001, ELSIEA = '0' AND B = '1' THEN	TMP S- A& B,
$D \le 0.010^{\circ}$	PROCESS(TMP)
ELSIFA = '1' AND B = '0' THEN	BEGIN
D <= "0100";	CASE TMP IS
ELSIF A = '1' AND B = '1' THEN	WHEN "00" => D <= "0001";

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (185 • •)

D <= "1000";	WHEN "01" => D <= "0010";
END IF;	WHEN "10" => D <= "0100";
END PROCESS;	WHEN "11" => D <= "1000";
	END CASE;
Y <= A & B;	END PROCESS;
END HB;	Y <= A & B;
	END HB;

- * 참고 : 위에서 VHDL로 설계된 두 논리 회로의 결과는 같습니다. 차이는 IF문을 사용한 것과 CASE문을 사용한 것의 차이인데, 이 차이 IF문은 포괄적인 제어 분석을 하는 경우에 사용되고, CASE문은 각각에 대해서 조건 제어를 하는 것이 특징입니다. 이 논리 회로의 결과에서는 크게 차이가 나타나지 않지만, 컴파일 과정에서 합성을 하게 되면, IF문은 간단한 Control Logic으 로 변환되고 CASE문은 MUX형태로 변하게 되는 차이가 있습니다.
- * 참고 : 위의 BIT_VECTOR 선언에서 "D : OUT BIT_VECTOR(3 DOWNTO 0);" 부분에서 (3 DOWNTO 0)의 앞(3)에는 최상위 비트가 될 부분을 씁니다. 예를 들어 A(3 DOWNTO 0)과 A(0 TO 3)의 차이는 각각의 상위 비트가 A(3)인지 A(0)인지의 차이입니다.
- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.





[그림 6-20] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-12]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

	입	력		출 력					
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx		
A	SW_1	Y10	AD10	D0	LED1	AF7	AB7		
В	SW_2	W10	AC10	D1	LED2	AE7	AA7		
				D2	LED3	AB8	AF7		
				D3	LED4	W8	AC7		
				Y0	LED5	AF6	AD6		
				Y1	LED6	AE6	AC6		

〈표 6−12〉 핀 연결

□ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.

- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈과 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-13]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표 6-13〉 결과 확인

입	력		해독기	부호기 출력			
А	В	D0	D1	D2	D3	Y1	Y0
0	0						
0	1						
1	0						
1	1						

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (187 • •)

6.4.2 실습 2 : BCD-7 세그먼트 해독기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_3_2로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-21]과 같이 설계하고, EX_3_2라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-21] BCD-7 세그먼트 해독기

※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_3_2_V.VHD 파일

LIBRARY IEEE; USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL; ENTITY EX_3_2_V IS PORT(: IN STD_LOGIC; A, B, C, D LT, RBI, BI : IN STD_LOGIC; S_a, S_b, S_c, S_d : OUT STD_LOGIC; S_e, S_f, S_g, RBO : OUT STD_LOGIC; : OUT STD_LOGIC_VECTOR(1 to 6)); com END EX_3_2_V; ARCHITECTURE HB OF EX_3_2_V IS SIGNAL TMP_D : STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0); SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(6 DOWNTO 0); BEGIN

(188 ••)

```
TMP D \leq A \& B \& C \& D;
  com1 <= '0';
  com(2 to 6) <= "11111";
PROCESS(LT, RBI, BI, TMP)
BEGIN
  IF LT = '0' AND BI = '1' THEN
     TMP <= "1000000";
     RBO <= '1';
   ELSIF LT = '1' AND RBI = '0' AND TMP_D = "0000" THEN
     TMP <= "1111111";
      RBO <= '0';
   ELSIF BI = '0' THEN
      TMP <= "11111111";
   ELSIF LT = '1' AND BI = '1' THEN
      CASE TMP D IS
         WHEN "0000" => TMP <= "1111110";
                       RBO <= '1';
         WHEN "0001" => TMP <= "0110000";
                        RBO <= '1';
         WHEN "0010" => TMP <= "1101101";
                       RBO <= '1';
         WHEN "0011" => TMP <= "1111001";
                       RBO <= '1';
         WHEN "0100" => TMP <= "0110011";
                       RBO <= '1';
         WHEN "0101" => TMP <= "1011011":
                        RBO <= '1';
         WHEN "0110" => TMP <= "1011111";
                        RBO <= '1';
         WHEN "0111" => TMP <= "1110000";
                        RBO <= '1';
         WHEN "1000" => TMP <= "1111111";
                       RBO <= '1';
         WHEN "1001" => TMP <= "1111011";
                       RBO <= '1';
         WHEN OTHERS =>
      END CASE;
   END IF;
END PROCESS;
S_a <= TMP(6);
S_b <= TMP(5);
S_c <= TMP(4);
S_d <= TMP(3);
S_e <= TMP(2);
S_f <= TMP(1);
S_g <= TMP(0);
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-22]에 기록합니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (189 ● ●)



[그림 6-22] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-14]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정한 후 컴파일 한다.

〈표 6−14〉 핀 연결

	입	력			출	력	
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
A	SW_1	Y10	AD10	S_a	A	AF5	AF5
В	SW_2	W10	AC10	S_b	В	AE5	AE5
С	SW_3	AA9	AA9	S_c	с	AD6	AB6
D	SW_4	V9	Y9	S_d	D	AC6	AA6
LT	SW0	Y13	Y16	S_e	E	AA2	K26
RBI	SW1	AB12	AB15	S_f	F	AA1	K25
BI	SW2	AA12	AA15	S_g	G	AA6	AC2
				com1	COM1	Y1	AD2
				com2	COM2	Y4	W2
				com3	COM3	Y3	W1
				com4	COM4	W1	AB4
				com5	COM5	Y5	AB3
				com6	COM6	W3	W6
				RBO	LED1	AF7	AB7

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈과 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-15]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

10진	BCD 입력			제어 입력			출 력							표시기		
수	D	С	в	А	LT	RBI	BI	S_a	S_b	S_c	S_d	S_e	S_f	S_g	RBO	표시
	х	Х	Х	Х	Х	х	0									
	x	х	х	х	0	х	1									
0	0	0	0	0	1	0	1									
0	0	0	0	0	1	1	1									
1	0	0	0	1	1	Х	1									
2	0	0	1	0	1	х	1									
3	0	0	1	1	1	х	1									
4	0	1	0	0	1	х	1									
5	0	1	0	1	1	х	1									
6	0	1	1	0	1	х	1									
7	0	1	1	1	1	х	1									
8	1	0	0	0	1	х	1									
9	1	0	0	1	1	х	1									
10	1	0	1	0	1	х	1									
11	1	0	1	1	1	х	1									
12	1	1	0	0	1	х	1									
13	1	1	0	1	1	Х	1									
14	1	1	1	0	1	х	1									
15	1	1	1	1	1	Х	1									

〈표 6-15〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.4.3 실습 3 : 8 X 3 부호기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_3_3로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-23]과 같이 설계하고, EX_3_3라는 파일명으로 저장합니다.

74	148	
d 1N		
—O 2N	EON D	
	GSN D-	ES ES
		OUTPUT AO
	A1N p	
inst ENC	ODER	

[그림 6-23] 8x3 부호기 회로도

※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_3_3_V.VHD 파일

ENTITY EX_3_3_V IS PORT(I : IN BIT_VECTOR(7 DOWNTO 0); EI : IN BIT; EO, GS : OUT BIT; A : OUT BIT_VECTOR(2 DOWNTO 0)); END EX_3_3_V; ARCHITECTURE HB OF EX_3_3_V IS BEGIN
PROCESS(I,EI) BEGIN JE EL = '1' THEN
A <= "111";
EO <= '1':
ELSIF I ="11111111" THEN
A <= "111";
GS <= '1';
$EU \le 10^{\circ}$
A <= "000".
GS <= '0';
EO <= '1';
ELSIF I(7 DOWNTO 6) = "10" THEN
A <= "001";

192 •

```
GS <= '0';
      EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 5) = "110" THEN
         A <= "010";
      GS <= '0';
     EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 4) = "1110" THEN
        A <= "011";
      GS <= '0';
     EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 3) = "11110" THEN
         A <= "100";
      GS <= '0':
     EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 2) = "111110" THEN
         A <= "101";
     GS <= '0';
     EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 1) = "1111110" THEN
         A <= "110";
      GS <= '0';
     EO <= '1';
   ELSIF I(7 DOWNTO 0) = "11111110" THEN
         A <= "111";
      GS <= '0';
     EO <= '1';
   END IF:
END PROCESS;
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-24]에 기록합니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (193 ● ●)



[그림 6-24] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-16]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-16〉 핀 연결

	입	력		출 력						
핀 이름	진이름 연결소자 Altera		Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx			
10	SW0	Y13	Y16	EO	LED1	AF7	AB7			
1	SW1	AB12	AB15	GS	LED2	AE7	AA7			
12	SW2	AA12	AA15	A0	LED3	AB8	AF7			
13	SW3	AD12	AE15	A1	LED4	W8	AC7			
14	SW4	AC12	AD15	A2	LED5	AF6	AD6			
15	SW5	U12	AF13							
16	SW6	AE11	AA13							
17	SW7	Y12	W15							
EI	SW8	W12	AB14							

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-17]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

				출 력									
EI	10	11	12	13	14	15	16	17	EO	GS	A2	A1	A0
1	Х	х	х	Х	Х	х	Х	Х					
0	1	1	1	1	1	1	1	1					
0	0	1	1	1	1	1	1	1					
0	х	0	1	1	1	1	1	1					
0	х	х	0	1	1	1	1	1					
0	х	х	х	0	1	1	1	1					
0	х	х	x	х	0	1	1	1					
0	х	х	x	х	х	0	1	1					
0	х	x	x	x	x	x	0	1					
0	x	x	x	x	x	x	x	0					

〈표 6-17〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.5 채널 선택 및 분배 회로

6.5.1 실습 1 : 채널 선택 회로

1) 4채널 선택회로

- ① Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증
- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_4_1A로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 4 채널 선택 회로를 [그림 6-25]과 같이 설 계하고, EX_4_1A라는 파일명으로 저장합니다.





* 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_4_1A_V.VHD 파일

```
ENTITY EX_4_1A_V IS
  PORT(
            : IN BIT_VECTOR(0 TO 3);
     D
     S
            : IN BIT_VECTOR(0 TO 1);
     Υ
            : OUT BIT);
END EX_4_1A_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_4_1A_V IS
BEGIN
PROCESS(D, S)
BEGIN
  CASE S IS
     WHEN "00" => Y <= D(0);
     WHEN "01" => Y <= D(1);
     WHEN "10" => Y <= D(2);
     WHEN "11" => Y <= D(3);
  END CASE;
END PROCESS;
END HB;
```

(196)

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-26]에 기록합니다.



[그림 6-26] 결과 확인

② 보드상에서의 확인

□ 아래 [표 6-18]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6−18〉 핀 연결

	입	력		출 력						
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx			
D0	SW_1	Y10	AD10	Y	LED1	AF7	AB7			
D1	SW_2	W10	AC10							
D2	SW_3	AA9	AA9							
D3	SW_4	V9	Y9							
S1	SW0	Y13	Y16							
S0	SW1	AB12	AB15							

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블을 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-19]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (197 ● ●)

의 결과와 비교합니다.

선 택	신 호		입력							
S1	S0	D0 D1		D2	D3	Y				
0	0	0	Х	Х	Х					
0	0	1	Х	Х	Х					
0	1	Х	0	Х	Х					
0	1	Х	1	Х	Х					
1	0	Х	Х	0	Х					
1	0	Х	Х	1	Х					
1	1	х	х	х	0					
1	1	Х	х	Х	1					

〈표 6-19〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.



2)4 X 1 멀티 플렉서

- ① Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증
- □ New Project Wizard를 통해 Name을 EX_4_1B로 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-27]과 같이 설계하고, EX_4_1B라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-27] 4x1 멀티플렉서 회로도

- ※ VHDL 파일은 A. 4채널 선택회로에서 설계한 파일과 동일합니다.
- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-28]에 기록합니다.



[그림 6-28] 결과 확인

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (199 • •)

② 보드상에서의 확인

□ [표 6-20]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정한 후 컴파일 합니다.

〈표 6-20〉핀 연결

	입	력		출 력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
G1	SW_1	Y10	AD10	Y	LED1	AF7	AB7
A	SW_2	W10	AC10				
В	SW_3	AA9	AA9				
C0	SW0	Y13	Y16				
C1	SW1	AB12	AB15				
C2	SW2	AA12	AA15				
C3	SW3	AD12	AE15				

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-21]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

(표	6-21>	결과	확인
----	-------	----	----

선택 신호				출 력			
G1	В	А	C0	C1	C2	C3	Y
1	х	х	Х	Х	Х	х	
0	0	0	0	Х	Х	х	
0	0	0	1	Х	Х	х	
0	0	1	Х	0	Х	х	
0	0	1	Х	1	Х	х	
0	1	0	Х	Х	0	х	
0	1	0	Х	х	1	x	
0	1	1	Х	х	х	0	
0	1	1	Х	Х	Х	1	

- □ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.
- □ EX_4_1A의 4 채널 선택 회로에서의 결과값과 EX_4_1B의 4 X 1 멀티 플렉서에서의 결과값을 비교 해 봅니다.

(200 • •)

6.5.2 실습 2 : 채널 분배 회로

1) 4채널 분배회로

- ① Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증
- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_4_2A로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 4채널 분배 회로를 [그림 6-29]과 같이 설계 하고, EX_4_2A라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-29] 4채널 분배회로 회로도

※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_4_2A_V.VHD 파일



□ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.

□ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-30]에 기록합니다.



[그림 6-30] 결과 확인

② 보드상에서의 확인

□ [표 6-22]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-22〉 핀 연결

입 력				출 력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
I	SW0	Y13	Y16	Y0	LED1	AF7	AB7
S0	SW_1	Y10	AD10	Y1	LED2	AE7	AA7
S1	SW_2	AA9	AC10	Y2	LED3	AB8	AF7
				Y3	LED4	W8	AC7

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-23]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.



선택 신호		입 력	출력						
S1	S0	I	Y0	Y1	Y2	Y3			
Х	Х	0							
0	0	1							
0	1	1							
1	0	1							
1	1	1							

〈표 6-23〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 203 •

2) 74139를 사용한 채널 분배회로

- ① Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증
- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_4_2B로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-31]과 같이 설계하고, EX_4_2B라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-31] 74139를 사용한 회로도

- ※ VHDL 파일은 A. 4채널 분배 회로에서 설계한 파일과 같다.
- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-32]에 기록합니다.



[그림 6-32] 결과 확인

② 보드상에서의 확인

□ [표 6-24]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-24〉 핀 연결

입 력				출 력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
A	SW_1	Y10	AD10	Y0	LED1	AF7	AB7
В	SW_2	W10	AC10	Y1	LED2	AE7	AA7
G	SW0	Y13	Y16	Y2	LED3	AB8	AF7
				Y3	LED4	W8	AC7

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-25]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표 6-25〉 결과 확인

선택 신호		입 력	출력							
В	А	G	Y0	Y1	Y2	Y3				
х	Х	1								
0	0	0								
0	1	0								
1	0	0								
1	1	0								

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

■ EX_4_2A의 4 채널 분배 회로에서의 결과값과 EX_4_2B의 74139를 사용한 분배회로에의 결과값을 비교해 봅니다.

6.6 플립 플롭과 시프트 레지스터

6.6.1 실습 1 : RS F/F

RS F/F을 설계하는 방법은 NAND 게이트를 이용한 방법, NOT 게이트를 이용한 방법 등이 있는데, PLD는 특성상 어떤 값이 피드백 되어 자신의 값에 영향을 미치는 논리 회로를 설계하는데 문제가 있습니다. 예를 들어 아래와 같이 NAND 게이트를 이용하 여 RS F/F를 설계하였을 때, 결과치는 원래의 RS F/F의 결과값과는 다른 엉뚱한 값이 출력되는 것을 볼 수 있습니다.



[그림 6-33] NAND 게이트를 이용한 RS F/F 설계



[그림 6-34] 위 회로에 대한 결과

위의 [그림 6-34]에서는 Altera Quartus II에서 이러한 것을 시뮬레이션 했을 때 결과를

(206 • •)
COMBO<mark>II</mark>를 이용한 실험 실습

보여주고 있습니다. 여기에서는 결과가 전혀 엉뚱하게 시뮬레이션이 되는 것을 확인할 수 있습니다. 이렇기 때문에 PLD를 설계할 때에는 F/F 심볼 라이브러리를 따로 불러 와 사용해야 합니다.

이 실험에서는 그래픽 에디터에서 RS F/F의 심볼 라이브러리를 불러와서 실험하고, 브 래드 보드에서는 7400(NAND)를 사용하여 실험하여 그 결과를 비교하도록 하겠습니다.

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_5_1로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-35]과 같이 논리 회로를 설계하고, EX_5_1라는 파일명으로 저장합니다. 다음의 그림은 Quartus II에서 작업한 모습을 보여주고 있습 니다. (참고로 심볼 명은 Quartus II 에서는 "SRFF"이고, ISE 에서는 "FDRS"를 불러와서 사용하면 됩니다.)



[그림 6-35] 회로도

※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_5_1_V.VHD 파일

```
ENTITY EX_5_1_V IS
  PORT(
      PRN, CLR
                    : IN BIT;
     R, S, CK
                    : IN BIT;
     Q
                    : OUT BIT );
END EX_5_1_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_5_1_V IS
  SIGNAL TMP : BIT;
BEGIN
PROCESS(PRN, CLR, R, S, CK)
BEGIN
   IF PRN = '0' THEN
     TMP <= '1':
   ELSIF CLR = '0' THEN
     TMP <= '0';
   ELSIF CK'EVENT AND CK = '1' THEN
     IF R = '0' AND S = '0' THEN
        TMP <= TMP;
      ELSIF R = '0' AND S = '1' THEN
         TMP <= '1':
      ELSIF R = '1' AND S = '0' THEN
         TMP <= '0':
      ELSIF R = '1' AND S = '1' THEN
        TMP <= NOT TMP;
     END IF:
  END IF;
END PROCESS;
```

(208 • •)

COMBOII를 이용한 실험 실습

Q <= TMP; END HB;

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다.
 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-36]에 기록합니다.



[그림 6-36] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-26]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-26〉 핀 연결

	입 력				출	력	
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
PRN	SW0	Y13	AD10	Q	LED1	AF7	AB7
CLR	SW1	AB12	AC10				
S	SW_1	Y10	Y16				
R	SW_2	W10	AB15				
СК	SW_3	AA9	AA15				

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (209 • •)

- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-27]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표 6-27〉 결과 확인

	출 력				
CLR	PR	СК	S	R	Q
0	1	х	x	х	
1	0	х	x	х	
		↑	0	0	
1		↑	0	1	
	1	↑	1	0	
	ĺ	↑	1	1	

※ 주의 : [표 5-3]에서 'X'의 표시일 경우 입력 상태를 '0'이나 '1'로 바꾸어 보며 출력의 변화 유 무를 확인하고, '¹'는 클록 펄스의 상승 에지 즉 CK의 데이터가 '0'에서 '1'로 변하는 순간에 F/F가 동작한다는 뜻입니다.

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

COMBOI를 이용한 실험 실습

6.6.2 실습 2 : JK F/F

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_5_2로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- Block Diagram/Schematic File에서 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-37]과 같이 논리 회로 를 설계하고, EX_5_2라는 파일명으로 저장합니다. 다음의 설계 파일은 Quartus II에서 설계한 모 습을 보여주고 있습니다. (ISE 에서는 "FJKPE"의 심볼을 사용하여 설계합니다.)



[그림 6-37] JK F/F 회로도

* 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_5_2_V.VHD 파일



HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (211 ● ●)

END IF; END PROCESS;

END HB;

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다.
 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-38]에 기록합니다.



[그림 6-38] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-28]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-28〉 핀 연결

입 력					출	력	
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
PRN	SW0	Y13	AD10	Q	LED1	AF7	AB7
CLR	SW1	AB12	AC10	QN	LED2	AE7	AA7
J	SW_1	Y10	Y16				
К	SW_2	W10	AB15				
СК	SW_3	AA9	AA15				

□ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.

COMBON를 이용한 실험 실습

- □ Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 5-4]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.
 - ※ 주의: 표에서 "X" 표시일 경우 입력 상태를 '0'이나 '1'로 바꾸어 보며 출력의 변화 유무를 확 인하고, 클록 펄스는 누름 스위치를 눌렀다가 떼는 것으로 누르면 '1', 떼면 '0'상태가 되는 것 에 유의하며, "√"는 클록 펄스의 하강 에지에서 플립플롭이 동작한다는 의미입니다.

		출	력			
CLR	PR	СК	J	К	Q	QN
0	1	Х	Х	Х		
1	0	Х	Х	Х		
		\downarrow	0	0		
1 1		\downarrow	0	1		
	1	\downarrow	1	0		
		\downarrow	1	1		

〈표 6-29〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.6.3 실습 3 : 8 비트 시프트 레지스터

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_5_3으로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-39]와 같이 논리 회로를 설계하고, EX_5_3라는 파일명으로 저장합니다.





※ 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_5_3_V.VHD 파일

ENTITY EX_5_3_V IS PORT(SW1, PB1, PB2 QA, QB, QC, QD QE, QF, QG, QH END EX_5_3_V;	: IN BIT; SW1 : A, PB1 : CLRN, PB2 : NOT CLK : OUT BIT; : OUT BIT);
ARCHITECTURE HB OF E SIGNAL TMP : BIT_VEC BEGIN	X_5_3_V IS CTOR(0 TO 7);
PROCESS(SW1, PB1, PB2 BEGIN IF PB1 = '0' THEN TMP <= "00000000"; ELSIF PB2'EVENT AND IF SW1 = '1' THEN TMP <= '1' & TMF ELSIF SW1 = '0' THE TMP <= '0' & TMF END IF; END IF; END PROCESS;	?)) PB2 = '1' THEN P(0 TO 6); EN P(0 TO 6);

214

COMBON를 이용한 실험 실습

```
QA <= TMP(0);
QB <= TMP(1);
QC <= TMP(2);
QD <= TMP(3);
QE <= TMP(4);
QF <= TMP(5);
QG <= TMP(6);
QH <= TMP(7);
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이번에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다.
 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-40]에 기록합니다.



[그림 6-40] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-30]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

	입력				출력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	
SW1	SW_1	Y10	AD10	QA	LED1	AF7	AB7	
PB1	SW_2	W10	AC10	QB	LED2	AE7	AA7	
PB2	SW_3	AA9	AA9	QC	LED3	AB8	AF7	
				QD	LED4	W8	AC7	
				QE	LED5	AF6	AD6	
				QF	LED6	AE6	AC6	
				QG	LED7	AD7	AF6	
				QH	LED8	AC7	AE6	

〈표 6-30〉 핀 연결

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ 실험은 먼저 PB1을 눌렀다 떼어 모든 F/F를 리셋 시킵니다.
- □ 스위치 SW1을 꺼서 A 입력이 '1'이 되게 한 다음, 클록 스위치 PB2를 한번 눌렀다 놓는다. 이 때 QA 만 '1'이 됩니다.
- □ A 입력이 '0'이 되도록 SW1을 켭니다. 이 상태를 [표 6-31]의 초기값으로 기록하고, PB2를 한 번
 씩 눌렀다 뗀 다음 출력 상태를 관찰하여 표에 기록합니다.

〈표 6-31〉 결과 확인

클록 수	QA	QB	QC	QD	QE	QF	QG	QH
초기값								
1								
2								
3								
4								
5								
6								
7								
8								

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

(216 • •)

COMBOI를 이용한 실험 실습

6.7 계수 회로

6.7.1 실습 1 : 비동기식 10진 계수기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_6_1으로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-41]과 같이 논리 회로를 설계하고, EX_6_1라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-41] 비동기식 10진 계수기 회로도

* 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_6_1_V.VHD 파일

LIBRARY IEEE; USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL; USE IEEE.STD_LOGIC_UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX_6_1_V IS PORT(S3, S2, S1 : IN STD_LOGIC; S3 : SET9, S2 : CLR, S1 : CLK QA, QB, QC, QD : OUT STD_LOGIC); END EX_6_1_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_6_1_V IS SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0); BEGIN
PROCESS(S3, S2, S1) BEGIN IF S3 = '0' THEN TMP <= "1111"; ELSIF S2 = '0' THEN TMP <= "0000"; ELSIF S1'EVENT AND S1 = '1' THEN IF TMP = "1001" THEN TMP <= "0000"; ELSE

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 217

```
TMP <= TMP + 1;
END IF;
END IF;
END PROCESS;
QA <= TMP(3);
QB <= TMP(2);
QC <= TMP(1);
QD <= TMP(0);
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다.
 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-42]에 기록합니다.



[그림 6-42] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-32]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-32〉핀 연결

	입력				출력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	
S1	SW_1	Y10	AD10	QA	LED1	AF7	AB7	
S2	SW_2	W10	AC10	QB	LED2	AE7	AA7	
S3	SW_3	AA9	AA9	QC	LED3	AB8	AF7	
				QD	LED4	W8	AC7	

COMBOI를 이용한 실험 실습

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ 각 스위치를 [표 6-33]와 같이 되도록 스위치를 변화시키며 출력을 관찰하여 표에 기록하고 위의 시뮬레이션 결과와 비교합니다.

CLKA	CLR	SET	출 력				10 TI
S1	S2	S3	QD	QC	QB	QA	10 전
Х	0	1					
Х	1	0					
0	0	0					
1	0	0					
2	0	0					
3	0	0					
4	0	0					
5	0	0					
6	0	0					
7	0	0					
8	0	0					
9	0	0					

〈표 6-33〉 결과 확인

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 219 •

6.7.2 실습 2 : 동기식 10진 계수기

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_6_2로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-43]과 같이 논리 회로를 설계하고, EX_6_2라는 파일명으로 저장합니다.



[그림 6-43] 동기식 10진 계수기 회로도

* 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_6_2_V.VHD 파일

```
LIBRARY IEEE;
USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
USE IEEE.STD_LOGIC_UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX 6 2 V IS
  PORT(
     LOAD, CLR, CK : IN STD_LOGIC;
     A, B, C, D : IN STD_LOGIC;
     QA, QB, QC, QD : OUT STD_LOGIC;
     RCO
                      : OUT STD_LOGIC);
END EX_6_2_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_6_2_V IS
  SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0);
BEGIN
PROCESS(LOAD, CLR, CK)
BEGIN
  IF CLR = '0' THEN
     TMP <= "0000";
     RCO <= '0';
  ELSIF CK'EVENT AND CK = '1' THEN
     IF LOAD = '0' THEN
        TMP <= A & B & C & D;
        RCO <= TMP(3) AND TMP(0);
```

COMBON를 이용한 실험 실습

```
ELSE
        IF TMP = "1001" THEN
           TMP <= "0000";
           RCO <= '1';
        ELSE
           TMP <= TMP + 1;
           RCO <= '0';
        END IF;
     END IF;
  END IF;
END PROCESS;
QA <= TMP(3);
QB \leq TMP(2);
QC <= TMP(1);
QD \leq TMP(0);
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-44]에 기록합니다.



[그림 6-44] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (221 • •)

□ [표 6-34]와 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

입 력				출 력			
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
LOAD	SW0	Y13	Y16	QA	LED1	180	AB7
CLR	SW1	AB12	AB15	QB	LED2	179	AA7
A	SW_1	Y10	AD10	QC	LED3	178	AF7
В	SW_2	W10	AC10	QD	LED4	177	AC7
С	SW_3	AA9	AA9	RCO	LED6	176	AD6
D	SW_4	V9	Y9				
СК	SW_5	AE9	Y10				

〈표 6-34〉 핀 연결

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- □ Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ Switch의 상태를 [표 6-35]처럼 변화시키면서 LED에서의 출력을 표에 기록하고, 위의 시뮬레이션 의 결과와 비교합니다.

〈표	6-	-35〉	결과	확인
----	----	------	----	----

	초 기	기 값		클리어	로드	로드 클록 출력				출 력			
D	С	В	A	CLR	LOAD	СК	RCO	QD	QC	QB	QA	10진 수	
Х	X	Х	Х	0	х	GND							
0	0	0	0	1	0	GND							
						0							
						1							
						2							
						3							
						4							
U	0	0	0	1	1	5							
						6							
						7							
						8							
						9							

COMBO<mark>II</mark>를 이용한 실험 실습

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 결과표의 입/출력 상태를 비교해 봅니다.

6.8 연산 논리 장치

6.8.1 실습 : 연산 논리 회로

1) Block Diagram/Schematic을 이용한 설계 및 시뮬레이션 검증

- □ New Project Wizard에서 Name을 EX_7_1로 하여 프로젝트를 생성합니다.
- □ 그래픽 설계 창을 열고, 심볼 라이브러리를 이용하여 [그림 6-45]와 같이 논리 회로를 설계하고, EX_7_1라는 파일명으로 저장합니다.





* 참고 : VHDL 파일로 설계 EX_7_1_V.VHD 파일

```
LIBRARY IEEE;
USE IEEE.STD_LOGIC_1164.ALL;
USE IEEE.STD LOGIC UNSIGNED.ALL;
ENTITY EX_8_1_V IS
   PORT(
               : IN STD_LOGIC;
     M, C
     S
               : IN STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0);
               : IN STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0);
     A, B
     EQ
               : OUT STD LOGIC;
     F
               : BUFFER STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0) );
END EX_8_1_V;
ARCHITECTURE HB OF EX_8_1_V IS
SIGNAL TMP : STD_LOGIC_VECTOR(3 DOWNTO 0);
BEGIN
PROCESS(S, A, B, M, C)
BEGIN
```

(224 • •)

COMBON를 이용한 실험 실습

CASE S IS WHEN "0000" =>
WHEN "0000" =>
$TMP(3 DOWNTO 0) \le NOT A;$
WHEN "0001" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= NOT (A OR B);
WHEN "0010" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= (NOT A) AND B;
WHEN "0011" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= "0000";
WHEN "0100" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= NOT (A AND B);
WHEN "0101" =>
TMP(3 DOWNTO 0) \leq NOT B;
WHEN "0110" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= A XOR B;
WHEN "0111" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= A AND (NOT B);
WHEN "1000" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= (NOT A) OR B;
WHEN "1001" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= NOT (A XOR B);
WHEN "1010" =>
$TMP(3 DOWNTO 0) \le B;$
WHEN "1011" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= A AND B;
WHEN "1100" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= "1111";
WHEN "1101" =>
TMP(3 DOWNTO 0) \leq A OR (NOT B);
WHEN "1110" =>
TMP(3 DOWNTO 0) \leq A OR B;
WHEN "1111" =>
TMP(3 DOWNTO 0) \leq A;
WHEN OTHERS =>
END CASE;
ELSIF M = '0' THEN
CASE S IS
WHEN "0000" =>
TMP <= A;
WHEN "0001" =>
TMP <= (A OR B);
WHEN "0010" =>
TMP <= (A OR (NOT B));
WHEN "0011" =>
TMP <= "1111" ;
WHEN "0100" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= (A + (A AND (NOT B))) ;
WHEN "0101" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= ((A OR B) + (A AND (NOT B))) ;
WHEN "0110" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= A - B - "0001" ;
WHEN "0111" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= (A AND (NOT B)) - "0001" ;
WHEN "1000" =>
TMP(3 DOWNTO 0) <= A + (A AND B) ;

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 225

```
WHEN "1001" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) \le A + B;
         WHEN "1010" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) <= ( A OR ( NOT B )) + ( A AND B ) ;
        WHEN "1011" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) <= ( A AND B ) - "0001" ;
        WHEN "1100" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) \le A + A;
        WHEN "1101" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) \le (A OR B) + A;
         WHEN "1110" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) <= ( A OR ( NOT B )) + A ;
         WHEN "1111" =>
           TMP(3 DOWNTO 0) <= A - "0001" ;
        WHEN OTHERS =>
     END CASE;
   END IF;
END PROCESS;
PROCESS(TMP, C, M)
BEGIN
   IF M = '1' OR C = '1' THEN
     F <= TMP;
   ELSIF C = '0' THEN
     F <= TMP + 1;
   END IF;
END PROCESS;
EQ <= '1' WHEN F= "1111" ELSE '0';
END HB;
```

- □ Compile 하여 문법 오류 검사 및 설계 파일에 대한 시뮬레이션 정보를 분석하게 됩니다.
- □ 시뮬레이션 검증 과정을 통해 이전에 설계한 회로에 대해 tool 내부에서 검증 하는 과정을 합니다. 시뮬레이션을 구동하고 그 결과를 [그림 6-46]에 기록합니다.

COMBOI를 이용한 실험 실습



[그림 6-46] 결과 확인

2) 보드상에서의 확인

□ [표 6-36]과 같이 각 입력 / 출력 포트의 핀 번호를 설정합니다.

〈표 6-36〉핀 연결

	입	력			출	력	
핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx	핀 이름	연결소자	Altera	Xilinx
A0	SW0	Y13	Y16	F0	LED1	AF7	AB7
A1	SW1	AB12	AB15	F1	LED2	AE7	AA7
A2	SW2	AA12	AA15	F2	LED3	AB8	AF7
A3	SW3	AD12	AE15	F3	LED4	W8	AC7
B0	SW4	AC12	AD15	EQ	LED6	AF6	AD6
B1	SW5	U12	AF13	CN	LED7	AE6	AC6
B2	B2 SW6 AE11		AA13				
B3	SW7	Y12	W15				
С	SW_1	Y10	AD10				
М	SW_2	W10	AC10				
S0	SW_3	AA9	AA9				
S1	SW_4	V9	Y9				
S2	SW_5	AE9	Y10				

HBE-COMBO || User's Manual and Lab Guide 227 •

S3 SW_6 AC9	AB9		
-------------	-----	--	--

- □ 컴파일을 통해 핀 할당에 대한 정보를 프로젝트에 등록해 줍니다.
- Parallel port Cable을 JTAG 케이블과 연결하고, JTAG 케이블을 다시 디바이스 모듈에 연결합니다.
- □ 보드의 전원 커넥터를 연결하고 전원 스위치를 ON합니다.
- □ 설계 소프트웨어의 다운로드 창을 통해 디바이스에 프로그램 합니다.
- □ 논리 연산을 하기 위해 모드 M의 스위치를 '1' 상태로 놓고, 아래 표와 같이 선택 신호 입력을 변 화시키며 출력을 관찰하여 [표 6-37]에 적습니다.

연신	난 선택	신호 업	입력	A	= 0111,	B = 10	10	A	= 1100,	연산식		
S3	S2	S1	S0	F3	F2	F1	F0	F3	F2	F1	F0	논리 기능
0	0	0	0									
0	0	0	1									
0	0	1	0									
0	0	1	1									
0	1	0	0									
0	1	0	1									
0	1	1	0									
0	1	1	1									
1	0	0	0									

〈표 6-37〉 결과 확인 (1)

□ 표에서 입력에 따른 결과를 보고 어떤 논리 연산이 되었는가를 조사하여 표에 기록합니다.

- □ 논리 연산 과정에서 자리 올림 입력 C의 논리 레벨이 '0'과 '1'일 때의 결과에 따라서 차이가 있는 가를 실험해 봅니다.
- □ 산술 연산을 하기 위해 모드 M을 '0'으로 하고, 아래 표와 같이 선택 신호 입력과 데이터 입력을 변화시키면서 출력을 관찰하여 표에 기록합니다.
- □ [표 7-3]에서 입력에 따른 결과를 보고 어떤 산술 연산이 되었는가를 조사하여 표에 10진수로 연 산식을 써 넣습니다.

(228 • •)

COMBOI를 이용한 실험 실습

연	산선	택신	<u> 호</u>	데이터 입력									결과 출력				연산식											
S 3	S2	S1	S 0	с	A3	A2	A1	A0	10진	B3	B2	B1	в0	10진	CN	F3	F2	F1	F0	A=B								
					0	1	0	1		0	1	1	0															
				1	0	1	1	1		0	0	1	1															
1	0	0 1	1	1	1	1	1	1	1	I	0	1	0	1	0		1	0	0	0								
				0 1	1	0	1	0		0	1	0	1															
0	0 1 1	0	0 1	0	1	1	0		1	0	1	0																
					0	0	1	1		0	0	1	1															
					0	1	1	1		0	0	1	1															

〈표 6-38〉 결과 확인 (2)

□ 모든 과정이 끝나면 전원을 끄고, 산술 연산 과정에서 출력 A = B 단자는 어느 때 결과가 나오는 지 살펴봅시다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 229 •

부 록



7. 부록

7.1 VFD 제어

HBE-COMBO II 보드 내에 장착된 16 X 2의 VFD(Vacuum Fluorescent Display)를 제어하기 위한 VHDL 예제입니다.

```
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
entity vfd_demo is
port(
         clk : in std_logic;
                                                      -- 1kHz Clock
                   : in std_logic;
         rst
         vfd_e : out std_logic;
         vfd_rs : out std_logic;
         vfd_rw : out std_logic;
         vfd_data : out std_logic_vector(7 downto 0)
);
end vfd_demo;
architecture hb of vfd_demo is
         type state is (delay, function_set, entry_mode, disp_onoff, line1, line2, delay_t, clear_disp);
         signal vfd_state : state;
         signal cnt : integer range 0 to 4095;
         signal fun_cnt : integer range 0 to 1;
         signal vfd_fun : std_logic_vector(7 downto 0);
begin
-- 각 영역 별로 지연시간 정의
-- ex) cnt = 70 => 70 ms
process(rst, clk)
begin
         if rst = '1' then
                    vfd_state <= delay;
```

```
elsif clk'event and clk = '1' then
                    case vfd_state is
                               when delay =>
                                          if cnt = 70 then
                                                     vfd_state <= function_set;
                                          end if;
                               when function_set =>
                                          if cnt = 30 then
                                                     vfd_state <= disp_onoff;
                                          end if;
                               when disp_onoff =>
                                          if cnt = 30 then
                                                     vfd_state <= entry_mode;
                                          end if;
                               when entry_mode =>
                                          if cnt = 30 then
                                                     vfd_state <= line1;
                                          end if;
                               when line1 =>
                                          if cnt = 20 then
                                                      vfd_state <= line2;
                                          end if;
                               when line2 =>
                                          if cnt = 20 then
                                                     vfd_state <= delay_t;
                                          end if;
                               when delay_t =>
                                          if cnt = 4000 then
                                                     vfd_state <= clear_disp;
                                          end if;
                               when clear_disp =>
                                          if cnt = 1000 then
                                                     vfd_state <= function_set;
                                          end if;
                    end case;
         end if;
end process;
-- 각 영역별로 지연시간 카운트
process(rst, clk)
begin
         if rst = '1' then
                    cnt <= 0;
         elsif clk'event and clk = '1' then
                    case vfd state is
                               when delay =>
                                          if cnt = 70 then
                                                     cnt <= 0;
                                          else
                                                     cnt \leq cnt + 1;
                                          end if;
                               when function_set =>
                                          if cnt = 30 then
                                                     cnt <= 0;
                                          else
                                                     cnt <= cnt + 1;
```

(232)

부 록

end if; when disp_onoff => if cnt = 30 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; when entry_mode => if cnt = 30 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; when line1 => if cnt = 20 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; when line2 => if cnt = 20 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; when delay_t => if cnt = 4000 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; when clear_disp => if cnt = 1000 then cnt <= 0; else cnt <= cnt + 1; end if; end case; end if; end process; process(rst, clk) begin if rst = '1' then vfd_rs <= '0'; vfd_rw <= '0'; vfd_data <= "00000000"; elsif clk'event and clk = '1' then case vfd_state is _ when delay => null; -- 밝기 조절을 위해 vfd_fun 변수 사용 when function_set => vfd_rs <= '0'; vfd_rw <= '0'; vfd_data <= vfd_fun; fun_cnt <= fun_cnt + 1;

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (233 • •)

```
when disp_onoff =>
              vfd_rs <= '0';
              vfd_rw <= '0';
              vfd_data <= "00001100";
    when entry_mode =>
              ______vfd_rs <= '0';
              vfd_rw <= '0';
              vfd_data <= "00000110";
    when clear_disp =>
              vfd_rs <= '0';
              vfd_rw <= '0';
              vfd_data <= "00000001";
    when delay_t =>
              vfd_rs <= '0';
              vfd_rw <= '0';
              vfd data <= "00000010";
-- 첫 번째 라인 문자 데이터 입력
    when line1 =>
              vfd_rw <= '0';
              case cnt is
                         when 0 =>
                                    vfd_rs <= '0';
                                    vfd_data <= "10000000";
                         when 1 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01001000"; -- H
                         when 2 =>
                                    vfd rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01000010"; -- B
                         when 3 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01000101"; -- E
                         when 4 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "00101101"; -- -
                         when 5 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01000011"; -- C
                         when 6 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01101111"; -- o
                         when 7 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01101101"; -- m
                         when 8 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01100010"; -- b
                         when 9 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01101111"; -- o
                         when 10 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "00100000"; --
                         when 11 =>
                                    vfd_rs <= '1';
                                    vfd_data <= "01001001"; -- I
                         when 12 =>
```

(234 • •)

부 록

vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01001001"; -- I when 13 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; -when 14 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01000010"; -- B when 15 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01100100"; -- d when 16 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; --when 17 => vfd rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; --when 18 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; -when 19 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; --when 20 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; --when others => end case; -- 두 번째 라인 문자 데이터 입력 when line2 => vfd_rw <= '0'; case cnt is when 0 => vfd_rs <= '0'; vfd_data <= "11000000"; when 1 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01000100"; -- D when 2 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01100101"; -- E when 3 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01101101"; -- M when 4 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01101111"; -- 0 when 5 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "00100000"; -when 6 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01100010"; -- b when 7 => vfd_rs <= '1'; vfd_data <= "01111001"; -- y when 8 =>

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (235 • •)

```
vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00100000"; --
                                                   when 9 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01001000"; -- H
                                                   when 10 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01000001"; -- A
                                                   when 11 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01001110"; -- N
                                                   when 12 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01000010"; -- B
                                                   when 13 =>
                                                              vfd rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01000001"; -- A
                                                   when 14 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01000011"; -- C
                                                   when 15 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "01001011"; -- K
                                                   when 16 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00101110"; --.
                                                   when 17 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00100000"; --
                                                   when 18 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00100000"; ---
                                                   when 19 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00100000"; ---
                                                   when 20 =>
                                                              vfd_rs <= '1';
                                                              vfd_data <= "00100000"; --
                                                   when others =>
                                        end case;
                   end case;
        end if;
end process;
-- VFD 밝기 조절을 위한 PROCESS 문
process(clk)
begin
if clk'event and clk = '1' then
        case fun_cnt is
                   when 0 => vfd_fun <= "00111100";
                   when 1 => vfd_fun <= "00111111";
                   when others => vfd_fun <= "00111100";
        end case;
end if;
end process;
```

(236 • •)

vfd_e <= clk when rst = '0' else '0';

end hb;

부 록

7.2 KEY PAD 제어

HBE-COMBO II 보드 내에 장착된 키 패드를 제어하여 스위치의 입력을 사용할 수 있 는 예제입니다. 4X3의 12개의 버튼 스위치를 입력 받아서 사용할 수 있습니다. 예제는 키 패드를 스캔 방식을 이용하여 입력 받아 LED로 출력하는 예제입니다.

```
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
entity keypad_demo is
port(
        clk
                  : in std_logic;
                 : buffer std_logic_vector(2 downto 0);
        k_s
        k_d
                 : in std_logic_vector(3 downto 0);
        led
                  : out std_logic_vector(7 downto 0));
end keypad_demo;
architecture hb of keypad_demo is
signal scan
                  : integer range 0 to 2;
                 : integer range 0 to 15;
signal led_cnt
signal k_stop
                 : std_logic;
signal key_data
                 : integer range 0 to 15;
begin
-- 키 패드의 데이터 라인의 이벤트 검색(스캔 동작 결정을 위한 변수)
k_stop \le k_d(3) or k_d(2) or k_d(1) or k_d(0);
-- 캐 패드의 데이터 라인을 검색하여 이벤트가 발생하면 스캔 정지
process(clk)
begin
        if clk'event and clk = '1' then
                  if k_stop = '1' then
                            null;
                  else
                  case k_s is
                            when "000" => key_data <= "001";
                            when "001" => key_data <= "010";
                            when "010" => key_data <= "100";
                            when "100" => key_data <= "001";
                            when others => null;
                  end case;
                  end if;
        end if;
end process;
-- 스캔에 따른 키 데이터 값을 검색하여 어떤 키 값이 입력 되었는지 검색
process(clk)
begin
        if clk'event and clk = '1' then
                  case k s is
```

부 록

	when "001" =>	
	case k_d is	
	when "0001" =>	key_data <= 1;
	when "0010" =>	key_data <= 4;
	when "0100" =>	key_data <= 7;
	when "1000" =>	key_data <= 0;
	when others =>	key_data <= 0;
	end case;	
	when "010" =>	
	case k d is	
		kev data <= 2:
	when "0010" =>	kev_data <= 5:
	when "0100" =>	kev data <= 8:
	when "1000" =>	key data $\leq 10^{\circ}$
	when others =>	key data $\leq = 0$
	end case.	key_ddid + 0,
	when "100" =>	
	when "0001" =>	kov data <= 3:
	when "0010" =>	$key_{data} <= 5,$
		key_data <= 0,
	when 0100 =>	key_data <= 9;
	when 1000 =>	key_data <= 0;
	when others =>	key_data <= 0;
	end case;	
	when others => key_data <= 0;	
end case;		
end if;		
end process;		
키 값에 따른 LED에 데이	터 줄력	
process(clk)		
begin		
if clk'event and clk = '1' then		
case key_data is		
when 0	=> led <= "00000000";	
when 1	=> led <= "00010001";	
when 2	=> led <= "00100010";	
when 3	=> led <= "00110011";	
when 4	=> led <= "01000100";	
when 5	=> led <= "01010101";	
when 6	=> led <= "01100110";	
when 7	=> led <= "01110111";	
when 8	=> led <= "10001000";	
when 9	=> led <= "10011001";	
when 10	=> led <= "10101010";	
when 11	=> led <= "10111011":	
when 12	=> led <= "11001100":	
when 13	=> led <= "11011101":	
when 14	=> led <= "11101110"	
when 15	=> led <= "11111111"	
end case.		
end if		
end process:		
5.14 p100000,		
end hh.		
end hb;		

7.3 Segment 제어

HBE-COMBO II 보드 내에 장착된 7-Segment를 이용하여 시계를 구동하는 예제입니다. 6개의7-Segment를 사용하여 시, 분, 초의 시간을 표현할 수 있습니다. 하나의 탑 파일 에서 2개의 하위 파일을 연동하여 사용하도록 구성되어 있습니다. 탑 파일에서는 시, 분, 초의 시계를 구동하는 기본 동작을 설계해 놓았습니다. 두 개의 하위 파일에서 시, 분, 초의 자릿수에 대한 숫자 정의를 위한 파일과, 7-Segment에 출력하기 위한 디코더 용 파일을 정의해 놓았습니다.

```
-- file : watch.vhd
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
--port 선언
entity watch is
port(
        clk
                   : in std_logic; -- 1KHz
                   : in std logic;
        clear
         seg_com : out std_logic_vector(7 downto 0);
        seg_data: out std_logic_vector(7 downto 0));
end watch;
architecture hb of watch is
-- 시계 구동에 사용하는 변수 선언
signal cnt
                              : integer range 0 to 5;
signal num
                              : integer range 0 to 15;
signal hour
                              : integer range 0 to 59;
signal min, sec
                   : integer range 0 to 59;
signal h10, h1
                   : integer range 0 to 9;
signal m10, m1
                   : integer range 0 to 9;
signal s10, s1
                   : integer range 0 to 9;
                              : integer range 0 to 499;
signal cnts
signal s_clk
                   : std_logic;
signal m_clk
                   : std_logic;
                   : std_logic;
signal h_clk
-- 하위 파일 연동
component sep
port(
                    : in integer range 0 to 63;
         number
        ten, one : out integer range 0 to 15);
end component;
component decod
port(
         bcd
                              : in integer range 0 to 15;
        dot
                              : in std_logic;
        seg_data: out std_logic_vector(7 downto 0));
end component;
```

(240)

부 록

```
-- 시, 분, 초 데이터 값 출력
begin
s_s
        : sep
        port map(sec, s10, s1);
s_m
        : sep
        port map(min, m10, m1);
s_h
        : sep
        port map(hour, h10, h1);
-- 7-Segment 디코터
s7
        : decod
        port map(num, s_clk, seg_data);
-- 초 단위로 클럭 분주
process(clk, clear)
begin
if clear = '1' then
        cnts \leq 0;
        s_clk <= '0';
elsif clk'event and clk = '1' then
        if cnts = 499 then
                   cnts <= 0;
                   s_clk <= not s_clk;</pre>
        else
                   cnts <= cnts + 1;
        end if;
end if;
end process;
-- 초에 대한 데이터 값 정의
process(s_clk, clear)
.
begin
if clear = '1' then
        sec <= 0;
elsif s_clk'event and s_clk = '1' then
        if sec >= 59 then
                   m clk <= '1';
                   sec <= 0;
        else
                   sec <= sec + 1;
                   m clk <= '0';
        end if;
end if;
end process;
-- 분에 대한 데이터 값 정의
process(m_clk, clear)
begin
if clear = '1' then
        min <= 0;
elsif m_clk'event and m_clk = '1' then
        if min >= 59 then
                   h_clk <= '1';
                   min <= 0;
        else
                   min \leq min + 1;
                   h_clk <= '0';
        end if;
```

```
end if;
end process;
-- 시간에 대한 데이터 값 정의
process(h_clk, clear)
begin
if clear = '1' then
        hour <= 0;
elsif h_clk'event and h_clk = '1' then
        if hour >= 23 then
                   hour <= 0;
        else
                   hour \leq hour + 1;
        end if;
end if;
end process;
-- 7-Segment 출력
process(clk)
begin
if clk'event and clk = '1' then
        case cnt is
                   when 0 =>
                             seg_com <= "01111111";
                             num <= h10;
                   when 1 =>
                             seg_com <= "10111111";
                             num <= h10;
                   when 2 =>
                             seg_com <= "11011111";
                             num <= h10;
                   when 3 =>
                             seg_com <= "11101111";
                             num <= h10;
                   when 4 =>
                             seg_com <= "11110111";
                             num <= h10;
                   when 5 =>
                             seg_com <= "11111011";
                             num <= h10;
                   when others =>
                             cnt <= 0;
        end case;
        cnt <= cnt + 1;
end if;
end process;
end hb;
-- File : sep.vhd
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
entity sep is
port(
        number : in integer range 0 to 59;
        ten, one: out integer range 0 to 9);
end sep;
```

(242 • •
```
architecture hb of sep is
begin
-- 시, 분, 초의 데이터 값을 받아들여 자릿수를 나누어 출력
process(number)
begin
if number <= 9 then
        ten <= 0;
        one <= number;
elsif number <= 19 then
        ten <= 1;
        one <= number - 10;
elsif number <= 29 then
        ten <= 2;
        one <= number - 20;
elsif number <= 39 then
        ten <= 3;
        one <= number - 30;
elsif number <= 49 then
        ten <= 4;
        one <= number - 40;
elsif number <= 59 then
        ten <= 5;
        one <= number - 50;
else
        ten <= 0;
        one <= 0;
end if;
end process;
end hb;
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
File : decod.vhd
entity decod is
port(
                             : in integer range 0 to 15;
        bcd
                             : in std_logic;
        dot
        seg_data: out std_logic_vector(7 downto 0));
end decod;
architecture hb of decod is
signal seg_d
                  : std_logic_vector(6 downto 0);
begin
-- 7-Segment 데이터 값으로 변환
process(bcd)
begin
case bcd is
        when 0 => seg_d <= "1111110";
        when 1 => seg_d <= "0110000";
        when 2 => seg_d <= "1101101";
        when 3 => seg_d <= "1111001";
```

```
when 4 => seg_d <= "0110011";
when 5 => seg_d <= "1011011";
when 6 => seg_d <= "1011111";
when 7 => seg_d <= "1110000";
when 8 => seg_d <= "1111111";
when 9 => seg_d <= "1110011";
when others => seg_d <= "00000000";
end case;
seg_data <= seg_d & dot;
end process;
end hb;
```



7.4 DOT-Matrix 제어

HBE-COMBO II 보드 내에 장착된 14 X 10의 Dot-LED를 이용하여 문자를 표시 할 수 있는 장치입니다. 여기 예제에서는 스캔 방식을 이용하여 DOT의 LED를 제어하는 방 식을 사용하고 있습니다. 또한 2개의 설계 파일을 이용하여 탑 파일에서 하위 파일을 component 문으로 서로 연동하여 사용하고 있습니다.

탑 파일에서는 DOT를 표시하는 데이터의 값을 정의하고, 그 데이터 값을 시프트 하는 방식으로 글자가 한 칸이 이동하는 동작 상태를 정의해 놓은 것입니다. 하위 파일은 스캔으로 구동시키는 역할을 하고 있습니다. 따라서 스캔에 따라 라인을 선택하고 그 라인에 맞는 데이터 값을 정의해 주는 동작을 하고 있습니다. 밑에 예제에서는 2개의 파일을 모두 보여주고 있습니다.

```
-- file : dot_matrix.vhd
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
entity dot_matrix is
port (
        clk : in std logic; -- 1kHz
        dot d : out std logic vector (13 downto 0);
        dot_scan : out std_logic_vector ( 9 downto 0)
);
end dot_matrix;
architecture hb of dot_matrix is
-- 하위 파일 정의
component dot_disp
port (
        clk : in std_logic;
        dot_data_00 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_01 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_02 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_03 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_04 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_05 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_06 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_07 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_08 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_09 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_d : out std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_scan : out std_logic_vector ( 9 downto 0)
):
end component;
-- 스캔 및 데이터 라인에 출력 데이터 동작을 위한 변수 선언
signal dot_data_00 : std_logic_vector (13 downto 0);
```

signal dot_data_01 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_02 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_03 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_04 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_05 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_06 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_07 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_08 : std_logic_vector (13 downto 0); signal dot_data_09 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_00 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_01 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_02 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_03 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_04 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_05 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_06 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_07 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_08 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_09 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_10 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_11 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_12 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_13 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_14 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_15 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_16 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_17 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_18 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_19 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_20 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_21 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_22 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_23 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_24 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_25 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_26 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_27 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data 28 : std logic vector (13 downto 0); signal data_29 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_30 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_31 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_32 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_33 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_34 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_35 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_36 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_37 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_38 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_39 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_40 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_41 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_42 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_43 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_44 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_45 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_46 : std_logic_vector (13 downto 0);

246

signal data_47 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_48 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_49 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_50 : std_logic_vector (13 downto 0); signal data_51 : std_logic_vector (13 downto 0); signal cnt_clk : integer range 24 downto 0; signal cnt_data : integer range 51 downto 0; signal clk_20h : std_logic; begin -- 출력할 코드 선언 data_00 <= "00000001100010"; data 01 <= "11110010010010"; data_02 <= "10000100001010"; data 03 <= "10000100001011"; data_04 <= "10000100001010"; data_05 <= "10000010010010"; data_06 <= "10000001100010"; data_07 <= "1000000000000"; data_08 <= "10001111111110"; data_09 <= "1000000100000"; data 10 <= "00000000000000"; data_11 <= "00000011111110"; data_12 <= "00010010010000"; data_13 <= "00010010010000"; data_14 <= "00010010010000"; data 15 <= "00010010010000"; data_16 <= "00010011111110"; data_17 <= "0001000000000"; data_18 <= "00010011111110"; data_19 <= "00010000010000"; data_20 <= "11110011111110"; data_21 <= "0000000000000"; data_22 <= "00000010000010"; data_23 <= "11110001000010"; data 24 <= "1000000100010"; data_25 <= "1000000011110"; data 26 <= "1000000100010"; data_27 <= "10000001000010"; data 28 <= "10000010000010"; data_29 <= "1000000100000"; data_30 <= "10001111111110"; data_31 <= "1000000000000"; data_32 <= "0000000000000"; data 33 <= "00000010000010"; data_34 <= "00000001000010"; data_35 <= "00000000100010"; data_36 <= "0000000011110"; data_37 <= "00000000100010"; data_38 <= "00000001000010"; data_39 <= "00000010000010"; data_40 <= "00000000000000"; data_41 <= "111111111111111;; data 42 <= "0000000100000"; data_43 <= "0000000000000"; data_44 <= "00000000000000"

```
data_45 <= "0000000000000";
data_46 <= "00000000000000";
data_47 <= "00000000000000";
data 48 <= "0000000000000";
data_49 <= "00000000000000";
data_50 <= "0000000000000";
data_51 <= "0000000000000";
-- dot 구동을 위한 클럭 분주
process (clk)
begin
        if clk'event and clk = '1' then
                  if cnt_clk = 24 then
                            cnt clk \leq 0;
                            clk_20h <= not clk_20h;
                  else
                            cnt_clk <= cnt_clk + 1;
                            clk_20h <= clk_20h;
                  end if;
        end if:
end process;
process (clk_20h)
begin
        if clk_20h'event and clk_20h = '1' then
                  if cnt_data = 51 then
                            cnt_data <= 0;
                  else
                            cnt_data <= cnt_data + 1;
                  end if;
        end if;
end process;
-- dot_data_09에 사전에 정의된 데이터 시프트 하면서 넣어주는 프로세서문
process (clk_20h)
begin
        if clk_20h'event and clk_20h = '1' then
                  dot_data_00 <= dot_data_01;</pre>
                  dot_data_01 <= dot_data_02;
                  dot_data_02 <= dot_data_03;
                  dot_data_03 <= dot_data_04;
                  dot_data_04 <= dot_data_05;
                  dot_data_05 <= dot_data_06;
                  dot_data_06 <= dot_data_07;
                  dot_data_07 <= dot_data_08;
                  dot_data_08 <= dot_data_09;
                  case cnt_data is
                            when 0 =>
                                       dot_data_09 <= data_00;
                            when 1 =>
                                       dot_data_09 <= data_01;
                            when 2 =>
                                       dot_data_09 <= data_02;
                             when 3 =>
                                       dot_data_09 <= data_03;
                            when 4 =>
                                       dot_data_09 <= data_04;
```

(248 • •)

when 5 =>
$dot_data_{09} \le data_{05};$
dot_data_09 <= data_06;
dot_data_09 <= data_07;
when $8 \Rightarrow$ dot data $09 \le data 08$
when $9 \Rightarrow$
when 10 =>
dot_data_09 <= data_10; when 11 =>
dot_data_09 <= data_11; when 12 =>
dot_data_09 <= data_12;
dot_data_09 <= data_13;
when 14 => dot_data_09 <= data_14;
when 15 => dot data 09 <= data 15;
when $16 \Rightarrow$
when 17 =>
when 18 =>
dot_data_09 <= data_18; when 19 =>
dot_data_09 <= data_19; when 20 =>
dot_data_09 <= data_20; when 21 =>
dot_data_09 <= data_21;
dot_data_09 <= data_22;
when 23 => dot_data_09 <= data_23;
when $24 \Rightarrow$
when $25 \Rightarrow$
when 26 =>
dot_data_09 <= data_26; when 27 =>
dot_data_09 <= data_27; when 28 =>
dot_data_09 <= data_28;
dot_data_09 <= data_29;
wnen 30 => dot_data_09 <= data_30;
when 31 => dot data 09 <= data 31:
when $32 =>$
when 33 =>

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 249

```
dot_data_09 <= data_33;
                            when 34 =>
                                      dot_data_09 <= data_34;
                            when 35 =>
                                      dot_data_09 <= data_35;
                            when 36 =>
                                      dot_data_09 <= data_36;
                            when 37 =>
                                      dot_data_09 <= data_37;
                            when 38 =>
                                      dot_data_09 <= data_38;
                            when 39 =>
                                      dot_data_09 <= data_39;
                            when 40 =>
                                      dot_data_09 <= data_40;
                            when 41 =>
                                      dot_data_09 <= data_41;
                            when 42 =>
                                      dot_data_09 <= data_42;
                            when 43 =>
                                      dot_data_09 <= data_43;
                            when 44 =>
                                      dot_data_09 <= data_44;
                            when 45 =>
                                      dot_data_09 <= data_45;
                            when 46 =>
                                      dot_data_09 <= data_46;
                            when 47 =>
                                      dot_data_09 <= data_47;
                            when 48 =>
                                      dot_data_09 <= data_48;
                            when 49 =>
                                      dot_data_09 <= data_49;
                            when 50 =>
                                      dot_data_09 <= data_50;
                            when 51 =>
                                      dot_data_09 <= data_51;
                  end case;
        end if;
end process;
-- 하위 파일을 직접 변수를 사용하여 상위 파일과 연동
u0 : dot_disp
port map (
        clk => clk,
        dot_data_00 => dot_data_00,
        dot_data_01 => dot_data_01,
        dot_data_02 => dot_data_02,
        dot_data_03 => dot_data_03,
        dot_data_04 => dot_data_04,
        dot_data_05 => dot_data_05,
        dot_data_06 => dot_data_06,
        dot_data_07 => dot_data_07,
        dot_data_08 => dot_data_08,
        dot_data_09 => dot_data_09,
        dot_d => dot_d,
        dot_scan => dot_scan
```

(250)

```
부 록
```

```
);
end hb;
-- file : dot_disp.vhd
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
entity dot_disp is
port (
                      : in std_logic;
        clk
        dot_data_00 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_01 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_02 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_03 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_04 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_05 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_06 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_07 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_08 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_data_09 : in std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_d : out std_logic_vector (13 downto 0);
        dot_scan : out std_logic_vector ( 9 downto 0)
);
end dot_disp;
architecture hb of dot_disp is
signal cnt_clk : integer range 9 downto 0;
begin
-- 스캔을 위한 cnt 값을 정의
process(clk)
begin
        if clk'event and clk = '1' then
                   if cnt_clk = 9 then
                              cnt clk \leq 0;
                   else
                              cnt_clk <= cnt_clk + 1;
                   end if;
        end if;
end process;
-- 스캔 구동, 10개의 스캔 라인을 하나 씩 선택하면서 해당되는 데이터 값 입력
process(cnt_clk)
begin
        case cnt_clk is
                   when 0 =>
                              dot d <= dot data 00;
                              dot_scan <= "0000000001";
                   when 1 =>
                              dot_d <= dot_data_01;</pre>
                              dot_scan <= "0000000010";
                   when 2 =>
                              dot_d <= dot_data_02;
                              dot_scan <= "0000000100";
                   when 3 =>
```

```
dot_d <= dot_data_03;
                                      dot_scan <= "0000001000";
                        when 4 =>
                                     dot_d <= dot_data_04;
dot_scan <= "0000010000";
                        when 5 =>
                                     dot_d <= dot_data_05;
dot_scan <= "0000100000";
                        when 6 =>
                                     dot_d <= dot_data_06;
dot_scan <= "0001000000";
                        when 7 =>
                                     dot_d <= dot_data_07;
dot_scan <= "0010000000";
                        when 8 =>
                                     dot_d <= dot_data_08;
dot_scan <= "0100000000";
                        when 9 =>
                                      dot_d <= dot_data_09;
                                      dot_scan <= "100000000";
          end case;
end process;
end a;
```

7.5 시리얼 통신

HBE-COMBO II 보드 내에 장착된 UART Port나 USB to Serial port를 이용하여 시리얼 통 신 예제를 구동할 수 있습니다. 여기에서는 25MHz의 클럭을 입력받아 115200의 전송 속도로 조절하여 PC의 데이터를 장비와 통신 할 수 있는 예제를 보여주고 있습니다.

장비에 현재 소스를 다운한 후 하이퍼터미널의 통신용 프로그램을 이용하여 장비의 데이터 전송을 할 수 있습니다. 이 예제는 장비에 있는 9핀 UART 케이블과 USB 케이 블을 이용하여 본 예제를 구동할 수 있습니다. USB 포트를 이용할 경우 USB 전용 칩 을 이용하기 때문에 디바이스 전용 드라이브를 설치 하여야 합니다. 이 드라이브에 대 한 설명을 매뉴얼을 참고하기 바랍니다.



```
end component;
signal resetn : std_logic;
signal rxd_en : std_logic;
signal txd_en : std_logic;
signal uart_data_in : std_logic_vector(7 downto 0);
signal uart_data_out : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_rxd_en : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in0 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in1 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in2 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in3 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in4 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in5 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in6 : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_data_in7 : std_logic_vector(7 downto 0);
begin
resetn <= not reset;
u_rs_232 : rs_232
         port map (
                    reset => reset.
                    clk => clk,
                    parity_en => parity_en,
                    parity_mode => parity_mode,
                    rxd => rxd,
                    txd => txd,
                    rxd_en => rxd_en,
                    txd_en => txd_en,
                    uart_data_in => uart_data_in,
                    uart_data_out => uart_data_out
         );
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                    reg_rxd_en <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                    reg_rxd_en <= reg_rxd_en(6 downto 0) & rxd_en;</pre>
         end if;
end process;
txd_en <= reg_rxd_en(7);</pre>
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                    reg_data_in0 <= (others => '0');
                    reg_data_in1 <= (others => '0');
```

```
(254 • •)
```

```
reg_data_in2 <= (others => '0');
                     reg_data_in3 <= (others => '0');
                     reg_data_in4 <= (others => '0');
                     reg_data_in5 <= (others => '0');
                     reg_data_in6 <= (others => '0');
                     reg_data_in7 <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     reg_data_in0 <= uart_data_in;</pre>
                     reg_data_in1 <= reg_data_in0;
                     reg_data_in2 <= reg_data_in1;</pre>
                     reg_data_in3 <= reg_data_in2;
                     reg_data_in4 <= reg_data_in3;
                     reg_data_in5 <= reg_data_in4;</pre>
                     reg_data_in6 <= reg_data_in5;
                     reg_data_in7 <= reg_data_in6;
         end if;
end process;
uart_data_out <= reg_data_in7;
end hb;
-- file : rs_232.vhd
-- 데이터 전송 속도 설정
library ieee;
use ieee.std_logic_1164.all;
use ieee.std_logic_unsigned.all;
entity rs_232 is
         port (
                     reset : in std_logic;
                     clk : in std_logic; -- 25MHz input clock
                     parity_en : in std_logic;
                     parity_mode : in std_logic;
                     rxd : in std_logic;
                     txd : out std_logic;
                     rxd_en : out std_logic;
                     txd_en : in std_logic;
                     uart_data_in : out std_logic_vector(7 downto 0);
                     uart_data_out : in std_logic_vector(7 downto 0)
         );
end rs_232;
architecture hb of rs_232 is
signal resetn : std_logic := '0';
constant bit_rate : std_logic_vector(7 downto 0) := "10101101"; -- 20M / 115200 = 173
constant bit_rate_half : std_logic_vector(7 downto 0) := "01010110";
type rx_state is (rx_idle, rx_start, data_rx, rx_parity, rx_stop);
signal rx_routine : rx_state;
```

```
type tx_state is (tx_idle, tx_start, data_tx, tx_parity, tx_stop);
signal tx_routine : tx_state;
signal rx_bit_add : std_logic_vector(7 downto 0);
signal cnt_rx_bit_rate : std_logic_vector(7 downto 0);
signal cnt_rx_data : std_logic_vector(2 downto 0);
signal cnt_tx_bit_rate : std_logic_vector(7 downto 0);
signal cnt_tx_data : std_logic_vector(2 downto 0);
signal rx_data : std_logic_vector(7 downto 0);
signal tx_data : std_logic_vector(7 downto 0);
signal reg_rxd : std_logic_vector(15 downto 0);
signal tx_parity_chk : std_logic;
begin
resetn <= not reset;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     reg_rxd <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     reg_rxd <= rxd & reg_rxd(15 downto 1);
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                    rx_bit_add <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if rx_routine = data_rx then
                                if cnt_rx_bit_rate = bit_rate then
                                            rx_bit_add <= (others => '0');
                                else
                                            rx_bit_add <= rx_bit_add + reg_rxd(0);</pre>
                                end if;
                     else
                                rx_bit_add <= (others => '0');
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     rx_routine <= rx_idle;</pre>
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     case rx_routine is
                                when rx_idle =>
                                            if reg_rxd = "000000000000000" then
```

(256 • •)

rx_routine <= rx_start;</pre> end if; when rx_start => if cnt_rx_bit_rate = bit_rate then rx_routine <= data_rx;</pre> elsif cnt_rx_bit_rate = bit_rate_half then if reg_rxd(0) = '1' then rx_routine <= rx_idle;</pre> end if; end if; when data_rx => if cnt_rx_data = "111" then if cnt_rx_bit_rate = bit_rate then if parity_en = '1' then rx_routine <= rx_parity;</pre> else rx_routine <= rx_stop;</pre> end if; end if; end if; when rx_parity => if cnt_rx_bit_rate = bit_rate then rx_routine <= rx_stop;</pre> end if; when rx stop => if cnt_rx_bit_rate(5 downto 0) = bit_rate(7 downto 2) then rx_routine <= rx_idle;</pre> end if; end case; end if; end process; process (resetn, clk) begin if resetn = '0' then cnt_rx_bit_rate <= (others => '0'); elsif clk'event and clk = '1' then if rx_routine = rx_idle then cnt_rx_bit_rate <= (others => '0'); elsif cnt_rx_bit_rate = bit_rate then cnt_rx_bit_rate <= (others => '0'); else cnt_rx_bit_rate <= cnt_rx_bit_rate + '1'; end if; end if; end process; process (resetn, clk) begin if resetn = '0' then cnt_rx_data <= (others => '0'); elsif clk'event and clk = '1' then if rx_routine = data_rx then

부 록

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (257 ● ●)

```
if cnt_rx_bit_rate = bit_rate then
                                            if cnt_rx_data = "111" then
                                                        cnt_rx_data <= (others => '0');
                                            else
                                                        cnt_rx_data <= cnt_rx_data + '1';
                                            end if;
                                end if;
                     else
                                cnt_rx_data <= (others => '0');
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     rx_data <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if rx_routine = data_rx then
                                if cnt_rx_bit_rate = bit_rate - 1 then
                                            if rx_bit_add >= bit_rate_half then
                                                        rx_data <= '1' & rx_data(7 downto 1);
                                            else
                                                        rx_data <= '0' & rx_data(7 downto 1);
                                            end if;
                                end if;
                     elsif rx_routine = rx_idle then
                                rx_data <= (others => '0');
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                    rxd_en <= '0';
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if rx_routine = rx_stop then
                                if cnt_rx_bit_rate >= 10 then
                                            rxd_en <= '1';
                                else
                                            rxd_en <= '0';
                                end if;
                     else
                                rxd_en <= '0';
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     uart_data_in <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if rx_routine = rx_stop then
                                uart_data_in <= rx_data;
                     end if;
```

258 • •

```
end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     tx_routine <= tx_idle;</pre>
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     case tx_routine is
                                 when tx_idle =>
                                             if txd_en = '1' then
                                                         tx_routine <= tx_start;</pre>
                                             end if
                                 when tx start =>
                                             if cnt_tx_bit_rate = bit_rate then
                                                          tx_routine <= data_tx;
                                             end if;
                                 when data_tx =>
                                              if cnt_tx_data = "111" then
                                                          if cnt_tx_bit_rate = bit_rate then
                                                                      if parity_en = '1' then
                                                                                  tx_routine <= tx_parity;</pre>
                                                                      else
                                                                                  tx_routine <= tx_stop;</pre>
                                                                      end if:
                                                          end if;
                                              end if;
                                 when tx_parity =>
                                             if cnt_tx_bit_rate = bit_rate then
                                                          tx_routine <= tx_stop;</pre>
                                             end if;
                                 when tx_stop =>
                                             if cnt_tx_bit_rate = bit_rate - 10 then
                                                          tx_routine <= tx_idle;
                                             end if;
                                 when others =>
                                             tx routine <= tx idle;
                     end case;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     cnt_tx_bit_rate <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if tx_routine = tx_idle then
                                 cnt_tx_bit_rate <= (others => '0');
                     elsif cnt_tx_bit_rate = bit_rate then
                                 cnt_tx_bit_rate <= (others => '0');
                     else
                                 cnt_tx_bit_rate <= cnt_tx_bit_rate + '1';
                     end if;
         end if;
end process;
```

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (259 ● ●)

```
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     cnt_tx_data <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if tx_routine = data_tx then
                                if cnt_tx_bit_rate = bit_rate then
                                            if cnt_tx_data = "111" then
                                                        cnt_tx_data <= (others => '0');
                                            else
                                                        cnt_tx_data <= cnt_tx_data + '1';
                                            end if:
                                end if;
                     else
                                cnt tx data <= (others => '0');
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     tx_data <= (others => '0');
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if tx_routine = tx_idle then
                                if txd_en = '1' then
                                            tx_data <= uart_data_out;
                                end if;
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     tx_parity_chk <= '0';</pre>
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     if tx routine = tx idle then
                                if txd_en = '1' then
                                tx_parity_chk <= uart_data_out(7) xor uart_data_out(6) xor
                                                      uart_data_out(5) xor uart_data_out(4) xor
                                                      uart_data_out(3) xor uart_data_out(2) xor
                                                      uart_data_out(1) xor uart_data_out(0) xor
                                                      parity_mode;
                                end if;
                     end if;
         end if;
end process;
process (resetn, clk)
begin
         if resetn = '0' then
                     txd <= '1';
         elsif clk'event and clk = '1' then
                     case tx_routine is
                                when tx_idle =>
```

(260)

txd <= '1'; when tx_start => txd <= '0'; when data_tx => if cnt_tx_data = "000" then $txd \le tx_data(0);$ elsif cnt_tx_data = "001" then txd <= tx_data(1); elsif cnt_tx_data = "010" then txd <= tx_data(2); elsif cnt_tx_data = "011" then $txd \le tx_data(3);$ elsif cnt_tx_data = "100" then $txd \leq tx_data(4);$ elsif cnt_tx_data = "101" then $txd \le tx_data(5);$ elsif cnt_tx_data = "110" then txd <= tx_data(6); elsif cnt_tx_data = "111" then _______txd <= tx_data(7); else txd <= '1'; end if; when tx_parity => txd <= tx_parity_chk; when tx_stop => . txd <= '1'; when others => txd <= '1'; end case; end if; end process; end hb;

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (261 • •)

7.6 Altera 설계 소프트웨어 설치 방법(Quartus II)

- □ Altera에서 제공하는 설계 소프트웨어인 Quartus II를 설치하기 위해서는 Altera 홈페이지 (http://www.altera.com/)의 다운로드 센터에서 받을 수 있습니다.
- 여기에서는 설계 소프트웨어인 Quartus II 뿐만 아니라, 디바이스의 핀 정보, 핀 맵, 디바이스 관 련 회로 등의 모든 정보를 여기에서 찾아서 확인할 수 있습니다. 다음의 그림에서는 Altera 홈페이 지를 보여주고 있습니다.



- 홈페이지의 상단에 Download란 버튼을 클릭하면 다운로드 센터로 들어가게 됩니다. 다운로드 센 터에는 설계 소프트웨어인 Quartus II Web Edition을 받을 수 있고, 과거의 설계 소프트웨어인 Max+plus II 또한 같은 방법으로 다운 받아서 사용할 수 있습니다.
- 또한 여기에서 시뮬레이션을 할 수 있는 소프트웨어인 ModelSim도 지원해 주고 있어서, Quartus 비에서의 기본으로 지원하는 시뮬레이션 과정에서 벋어나 좀 더 정밀한 시뮬레이션 검증을 할 수 있도록 지원해 주고 있습니다.
- □ 다음 그림에 Download Center의 화면을 보여 주고 있습니다. 현재 그림에서는 Quartus II Web Edition V6.0을 지원하고 있는 모습을 보여주고 있습니다. 이러한 소프트웨어의 버전은 시간에 따 라 계속 업 그레이드 하고 있습니다.

(<u>26</u>2 • •)

Download Center - Microsoft Internet Explorer 🔇 भद्र • 🕥 · 🗷 😰 🏠 🔎 २४ 👷 छ ७३ 🚱 😥 · 🥃 🗑 • 🔜 🎯 😫 🥸 20 https://www.altera.com/support/software/download/sof-down 💌 🛃 이동 🗇 🗟 * 🍖 • 🈏 Snagit 📷 Elicensing
 Buy On-Line © Download
 Entre Ste V Starth ADERA. Home | Products | Support | End Markets | Technology Center | Education & Events | Corporate | Buy On-Line Home > Support > Design Software > Download > Download Center Erint This Page Guartus II SOPC Builder ModelSim-Altera MAX+PLUS I **Download Center** offware Resources OS Support Driver Installation Technical Documentation Quartus= Il Software Downloads Start Designing with FPGAs & CPLDs Ouartus II Web Edition (r6.0 SP1) Out Web Edition (r6.0 SP1) (Software F ~ wnload & Licensing
 Domitod FRE Schwar
 Oot Wis Edon Journes
 Oot Wis Edon Journes

 2 Overload Rom[®] Environment
 Registers Rule Subscription Edition
 Oot Wis Edon Journes

 2 Overload Nom[®] Environment
 Registers Rule Subscription Edition
 Oot Wis Edon Journes

 3 View chails Subscription Edition
 Nios II Processor Downloads
 Nios II Processor Downloads

 3 View chails Subscription Edition
 Nios II Enholded Design Subscription Edition Itemes
 Software 3

 P Lean More
 Indiced development Not and CPU evaluation Tiennes
 Software 3
 + Licensing sartus II EDA Support Guartus II Intertace Synthesis Tools Simulation Tools Verification Tools Altera Edition Third-Party Software Intellectual Property (IP) Iming Analysis Tools hysical Synthesis Tools Model@inf#Afters
 Veniog and VHOL simulation software
 Veniog and VHOL simulation software
 VHOL 35 unplant simulation model library
 files.
 So compliant simulation model library
 files. gacy Sw. EDA Support View by Vendor View by Tool View by Function License Daemons 🚥 Programming Software 🚥 License Deemons first
 Programming Software first
 License daemons for floating license
 servers.
 Altera University Program Software first
 Atera Legacy Design Software first
 Attera Legacy Design Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Internet Program Software first
 Advance Unit Program Software first
 Advance Internet Program Software first
 Advance Internet Program Software first
 Advance Internet Program Software first
 Advance Internet Program Software first
 Advance Internet Program Software first Much Revealed Version 10.2) Available for Reparcy designs. Not recommended for new designs. Supports MXM[®] 7000, MX 3000, and selected ACE® and FLEX[®] devices. MXV-FLUX II Student Edition (version 10.2) Available for Repar makerias. Nev recommended for new classes. Jam⁺ STAPL Programs
Provides source code and utilities for Jam
programming,
JRunner Software
Provides source code for embedded JTAG
programming,
Microfitaster⁺⁺ Software
Provides source code for embedded
programming, • 🔮 인터넷

- □ 다운로드 센터에서 표에 있는 Software를 클릭해서 넘어가면 Quartus II Web Edition을 다운 받 는 과정을 진행하게 됩니다.
- 처음 과정은 Choose File로 Quartus II와 Nios II의 어떠한 소프트웨어를 다운 받을 지 결정하는 단계 입니다. 따라서 소프트웨어 선택하는 부분과 관련 소프트웨어의 지원 디바이스 및 정보 등이 나와 있습니다. 여기에서는 Quartus II에 있는 Download 버튼을 클릭하여 다음으로 넘어가면 되 겠습니다.

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide 263 •

Ovartus II Web Edition 5	Soflware - Microsoft Inte	rnet Explorer								
中華(日) 臣尊(日) 東方(四) 重	日本市(山) 三字(D) 三音響				RT					
🔾 सह - 😥 - 🖹 🗟 🐔 🔎 हेथ 🚖 प्रथा 🔗 😥 🦉 🗇 - 🥁 🎯 🏛 - 🌜										
부소(D) 👩 https://www.altera.c	com/support/software/downlo	ad/altera_design/quar	tus_we/dnl-quartus_we,jsp		💌 🛃 018 🕾 🛪 🍖 - 🌀 Snagit 🖽					
	OTE-EDO		Standard Stand	in a	^					
	ALDIE RAY		🕫 Buy On-Line 🔍 Downle	Ertire Ste 💟 🥵	narch)					
	Home Products	and Markets	Technology Center Education & Events	Corporate Buy On Line						
	mySupport Devices III	angen California Intella	ctual Property Genign Examples		_					
	Products	Home > Support > De:	ian Software > Download > Guartus & Web Edition	Software a	Print This Place small This Place					
	SOPC Builder	Output 10 101								
	ModeGan-Altern MAX+PLUS I	Quartus II Web Edition Software v6.0								
	Software Resources		Colored Barris Colored States	Choose Sign In	Download					
	OS Support Driver installation	Download	Empedded Design Salle, Evaluation Edition							
	Technical Documentation	Quartus® I Web Edit	ion Software v6.0 Service Pack 1	Download	File Size					
	Download & Licensing	Windows		Download #	200.000					
	* Licensing	Windows XP and Windows 2000 Requires a License 20			200 00					
	Osartus II EDA Support > Ouartus II Interface	Nios II Embedded De Windows	sign Suite, Evaluation Edition v6.0		100.00					
	 Synthesis Tools Simulation Tools 	Windows XP and Wi	ndows 2000	Download •	49.3 MU					
	 Verification Tools Timing Analysis Tools 	System Requirements								
	Physical Synthesis Tools									
	Legacy Sw. EDA Support View by Vendor	Requirement	Type							
	View by Tool View by Function	Operating System (Windows 2000							
	For Solaris or Unux support, purchase an Afteral software subscription									
	Note:									
	1. Beginning with version 5.1, the Quartus II Web Edition software no longer supports Windows NT.									
	Features									
		Device Support	The Quartus II Web Edition software includes support for selected MAX® II.							
		Cyclone TH IL Cyclone, Statut [®] II, Statut, APEX TH IL APEX 20KE, ACEM [®] , Excalbur TH , Cyclone, Texaber 1, Statut [®] II, Statut, APEX TH IL APEX 20KE, ACEM [®] , Excalbur TH , Cyclone, Statut [®] II, Statut [®] , Statut [®] II, Statut [®] , Statut [®] II, Statut [®] , Sta								
	7000AE, and MAX 3000A devices.									
		Synthesis Support	If the design includes VHDL or Verilog code, use software from Mentor Graphics®, Synopsys, or S	Resis HDL, and						
			Verilog synthesis included in the Quartus II Web	Edition software.						
		Nore Information	Detailed information can be found on the Quarty page. You can also view a software comparison	between Quartus II Web Fi	formation M					
(b)					🔮 인터넷					

 □ 다음으로는 Sign in 과정으로 다운 받으려는 사람의 기본 정보를 입력하는 과정입니다. 가입이 되 어 있는 사람은 User Name와 Password만 가지고 이 과정을 넘어갈 수 있고, 아니면 화면의 왼 쪽 그림과 같이 기본 정보를 입력하면 됩니다.

AUTRA		Revalue Clicensing My On Line Download Entre Ste V (Search)
Home Products	System Solutions Technology Center Edu	ication & Events Corporate Buy On-Line
Alter access Accessed What's New About Alters com Ouetion & Answer Policy Internation How to Register Helip	Home > Sausett > Software > Licensing > Ouerto Quartus II Web Edition Software Service Pack 1 for Windows	are v6.0
	Use your Albera com User Name and Passwood If you do not have an Albera com User Name and <u>Albera com user now</u> so you do not have to fill out Osartus I Web Edition Software v6.0 Service for Windows	Is submit a request. Password, you should fill out the form on the left. <u>Rescores an</u> this form again. Pack 1 Altera.com Account
	First Name * sung hyeck Last Name * jung Company hanback Name *	User Name * Exact Your User Name? Password
	E-mail Address jshcool@hanback.co.kr Telephone Number* 82-42-610-1168 Address* \$4887-1, Gung-Dong	Ecraet Your Pessword2 Submit Request Clear Request Fields
	City*	Zp Create a new Altera com Account?
	Vesl I'd like to receive the inside E Vesl I'd like to receive product Altera.	from

- Quartus II Web Edition Software Microsoft Internet Explor 🔇 मन्द्र - 🐑 - 🖃 😰 🏠 🔎 छथ 🌟 छत्रस्रंग 🤣 🍰 🔟 - 🔔 🎯 🇱 🥸 주 地 🕘 https://www.altera.com/support/software/download/altera.design/quartus_we/dnl-quartus_we.jsp?swcode=WWW-SWD-WE-60SPI-PC-SIN 🛛 🗹 🛃 018 🛛 🕾 👌 🕤 😏 Snagli 📷 Eliterature
 Clicensing
 Buy On-Line
 Download AUTERA. Entre Ste v Sei me | Products | norf | End Markets | Technology Center | Education & Events | Corporate | Buy On-Line Home > Support > Design Software > Download > E Print This Page Guartus II SOPC Builder ModelSim Atter MAX+PLUS II Quartus II Web Edition Software v6.0 🏈 🔶 🕄 1 Service Pack 1 ftware Resour OS Support Driver Installation Technical Docum 1일 다운로드 - 보인 경고 이 파일을 실행 또는 저장하시겠습니까? 이름: quantusii_60_sp1_web_edition.exe 형식: 응용 프로그램, 262MB 출치: ftp.altera.com nload File Size oad & Lice res a License 269 MD ► Licensing artus II EDA Supp Duartus II Interface Synthesis Tools Simulation Tools Verification Tools 실행(<u>B</u>) 제조(<u>S</u>) 하소 493 MB • be · 이 형식의 파일은 사용자의 컴퓨터에 파해를 줄 수 있습니다. 파일 정 보가 의심스럽게나 원분을 신뢰할 수 없으면 이 소프트웨어를 실행하 거나 저장하지 마십시오. 위험성 ning Anal iew by Vendor iew by Tool iew by Functio ng System [1] Windows XP Windows 201 For Solaris o upport, <u>purchase an Altera[®] so</u> Notec 1. Beginning with version 5.1, the Quartus II Web Edition software no longer supports Windows NT Features Feature The Quartus II Web Edition software includes support for selected MAX[®] II, Cyclone[™] II, Cyclone, Stratte[®] II, Stratta, APEX[™] II, APEX[™] ZOKE, ACEX[®], Excalibut FLX[®] 104E, FLX1 104[®], FLX1 104X, FLXX 5000, MAX 70005, MAX 70005, MAX 7000AE, and MAX 3000A devices. If the design includes VHDL or Verliog code, users can use third-party synthesis software from Mentor Graphics[®], Synopsys, or Synplicity or the integrated VHDL and Verliog synthesis included in the Quartus II Web Edition software. Synthesis Support Detailed information can be found on the Quartus II Web Edition product information page. You can also view a software comparison between Quartus II Web Edition More Infor 😑 인터넷
- 이 과정을 다 마치면 다음 과정에 파일을 받게 됩니다. 여기에서 저장을 눌러 폴더를 지정하여 다 운 받으면 됩니다.

- Quartus II의 작업의 다운이 완료되면 Quartus II를 구동하기 위한 라이센스 파일을 다운 받아야 합니다. 따라서 설계 소프트웨어와 라이센스의 총 2개를 파일을 다운받아야 합니다. 여기에서는 이전의 작업에서 Quartus II의 다운로드 버튼 및 에 있는 Requires a License의 License 버튼을 클릭하여 라이센스 다운 작업을 진행할 수 있습니다. 현재 창은 Contact & License Information 작업 과정으로 이전의 작업에서 기본 정보를 입력을 하고 계속 진행하는 상태라 따로 정보를 입력 할 필요가 없습니다.
- 다음의 그림에서 사전에 입력 된 기본 정보에 대한 사항을 확인할 수 있습니다. 라이센스 파일을 받기 위해서는 설치하려는 컴퓨터의 Network interface card(NIC) number의 12자리를 입력해 주 어야 합니다. 이것은 도스 창의 명령 프로포트에서 ipconfig /all 이라고 입력하면 프로그램을 설 치할 컴퓨터의 Physical Address를 보여줍니다. 따라서 이 12자리의 값을 웹 브라우저에 입력해 주면 됩니다. 또한 다음에 묻는 소프트웨어 사용상의 질문을 체크해 주고 다음 과정으로 넘어가면 됩니다. 다음의 그림에 Contact & License Information 작업의 그림이 나와 있습니다.



- □ 다음의 진행 사항은 Take Survey로서 현재 다운 받으려는 사람이 Altera 회사의 얼마나 이용하고 있는지를 묻는 것 입니다.
- 따라서 사용자는 질문을 보고 해당사한에 체크를 하고 다음으로 진행해 주면 됩니다. 다음의 그림 에는 해당되는 질문에 체크하는 과정을 보여주고 있습니다.



- 이전까지의 작업으로 라이센스의 다운 과정을 모두 마무리 한 것입니다. 이 라이센스 파일은 사전에 등록한 메일 주소에 파일 형태로 첨부되어 받게 됩니다. 또한 확장자는 .dat 파일로 라이센스 진행 과정에서 등록한 Network interface card(NIC) number를 가지고 생성한 라이센스 파일이기 때문에 다른 컴퓨터에서 사용이 불가능 합니다.
- 만약 다른 컴퓨터에서 사용하기 위해서는 위의 다운로드 센터에서 라이센스 다운의 작업을 따로 해 주어야 합니다. 라이센스만 다운 받는 작업을 할 때는 Quartus II 소프트웨어를 받을 때의 기본 정보 입력 과정이 추가됩니다. 다음의 그림에서 라이센스에 대한 다운 작업이 완료된 그림을 보여 주고 있습니다. 또한 메일로 발송했다는 정보와 메일이 지연될 수 있다는 내용을 보여주고 있습니다. 다.



- □ 이상의 다운 작업을 마쳤으면 소프트웨어를 컴퓨터에 설치하고 다운 받은 라이센스 파일을 Quartus II를 실행하여 등록해 주면 됩니다.
- 라인센스 파일은 웹에서 무료로 배포하고 있는 파일로 사용 기간 제한이 있습니다. 따라서 이 기 간이 지났을 때 라이센스 다운 작업을 다시 하셔서 등록해 주면 됩니다.

7.7 Xilinx 설계 소프트웨어 설치 방법(ISE)

- □ Xilinx에서 제공하는 설계 소프트웨어인 ISE를 설치하기 위해서는 Xilinx 홈페이지 (http://www.xilinx.com/)의 다운로드 센터에서 받을 수 있습니다.
- 여기에서도 설계 소프트웨어인 ISE 뿐만 아니라, 디바이스의 핀 정보, 핀 맵, 디바이스 관련 회로 등의 모든 정보를 여기에서 찾아서 확인할 수 있습니다. 다음의 그림에서는 Xilinx 홈페이지를 보 여주고 있습니다.

3 Xilinx: The Programmable Logic	: Company - Microsoft Internet Exp	plore	n'	
파알(E) 편집(E) 보기(Y) 즐겨찾기(A) 도구(I) 도움말(H)			
🔇 ਸਵ 🔹 🕑 🕤 🗾 🕤 🎾	🗅 검색 🌟 즐겨찾기 🚱 🔗 🌺	W	- 🔜 🎯 🛍 🦓	
주소(D) 👩 http://www.xilinx.com/				💌 🛃 01동 앤젤 🎽 🌚 Snagit 🖭
	Language Docume	ntatio	n Download Login Contact Us	
XII INX [*]			Enter Verward/Part #	
			Enter Reyword Part &	
			Entire Site Search	
Home Technology Solutions Pr	roducts & Services Market Solutions	: 5	Support Online Store	
ChipScope Pro Real-ti 3,21 • State	ope Pro and Serial 10 Toolkit me Verification ugh performance designs up to 500 Mir bug costs for Virtex 4 Serial 10 designs Download a free 60 day eve	al p	ISE 8.2i IP Update 1 Download New for Writex 51X Device Support Design for Performance Learn How with Virtex 5 FPGAst	
Products	Documentation		Events & Webcasts	
Silicon Devices »	Data Sheets		(also see events & webcasts)	
Virtex**-5 FPGA	Enter Documentation Keywords	Ð	EVENT 17 - 20 July 06	
Spartan™-3 Generation FPGAs	See All Documentation		Xiinx at NSREC	
XC9500XL CPLD	IP Cores		EVENT 25 July 06	
Configuration PROMs	Enter Core Keywords	0	DAC	
Design Tools »	See All P Cores		EVENT 8 - 9 Aug 06	
ISE Foundation** ISE WebPACK** (FREE download)	Development Boards			
PlanAhead TM System Generator for DSP	Enter Keywords	0	About Xilinx	
ChipScope™ Pro	See All Development Boards		Lead (Pb)-Free and RoHS	
EDK and Platform Studio	Support by Device		About Xillinx Getting Started with FPGAs	
Solutions	Device List	0	Press Releases Investor Information	
Integrated Solutions >	See All Support		Customer Success Stories	
Programmable Logic	_		countries	
Embedded Processing DSP	Other Support Options		News	
Market Solutions -	Download Center Answer Browser		(also see press releases)	
Automotive	Troubleshoot		17 July 06	
Aerospace & Defense Consumer	Country copport		Xiinx Announces WebPACK 8.2	
Broadcast	Partner Products			
More solutions by market or technology	IP Cores / Reference Designs			
Education & Learning	Design Tools Development Roards			
Ð				🤏 🔮 인터넷

- □ ISE도 Xilinx의 다운로드 센터에서 소프트웨어를 다운 받아 사용이 가능합니다. 홈페이지의 상단의 메뉴에서 Download를 클릭하여 다운로드 센터로 들어갑니다. 다운로드 센터에는 Software Updates와 Design Tools이 있습니다.
- □ 따라서 Xilinx 디바이스와 관련 된 모든 설계 소프트웨어를 다운 받아서 사용이 가능합니다. 다운 로드 센터에는 Design Tool에 대한 업데이트 파일과 디바이스를 지원하기 ModelSim등의 프로그 램이 있습니다.
- □ 여기에서는 Design Tools에서 ISE WebPACK을 선택하여 다운 받으면 됩니다. 다음의 그림에서는 다운로드 센터의 설계 검증 프로그램 및 업데이트 파일에 대한 목록을 보여주고 있습니다.



- □ ISE에 다운 버튼을 클릭하면 Xilinx 설계 소프트웨어를 다운 받는 작업을 진행하게 됩니다.
- 다음 단계에는 사전에 등록된 아이디가 있으면 아이디를 입력하고 다음 단계로 넘어가고, 아니면 오른 쪽의 Create an Account를 클릭하여 사용자의 기본 정보를 입력하게 됩니다. 초기에는 다운 에 관한 기본 정보 입력을 보여주고 있습니다. 따라서 사용 받으려는 사람의 정보를 선택해 주면 됩니다. 다음 그림은 해당 사항을 선택한 모습을 보여주고 있습니다. 왼쪽의 그림은 사전에 등록된 아이디를 가지고 로그인하는 모습을 보이고 있고, 오른 쪽 그림은 다운 받는 사람에 대한 추가 정 보를 입력하는 창이 되겠습니다.



□ 이전까지 작업으로 Xilinx ISE WebPACK를 받을 준비는 다 되었습니다. 다음의 그림에서는 정보

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (271 ● ●)

입력에 대한 사항을 마지막으로 보여 주고 있습니다. 창에서 중간에 있는 Download ISE WebPACK를 클릭하여 다음 단계로 넘어갑니다.



- □ 이 창에서는 단운로드 단계의 마지막 단계로서 ISE WebPACK를 다운 받을 수 있습니다. 이 창에 서 저장하려는 파일의 사이즈를 클릭하여 프로그램을 다운할 수 있습니다.
- 이렇게 파일을 다운받고 저장이 끝나면 컴퓨터에 프로그램을 설치해 주면 됩니다. 여기는 Quartus 비와는 달리 별도의 라이센스 파일을 다운할 필요는 없습니다. 다음 그림은 다운 로드의 마지막 단 계를 보여주고 있습니다.



회 Xilinx : ISE WebPACK Download - Microsoft Internet Explorer 파일() 편집(E) 보기() 월겨汶기(A) 도구(1) 도움말(H) 🔇 मन्न - 💿 - 💌 😰 🏠 🔎 রখ 🌟 छत्रक्षता 🤣 😥 - 🔜 🎯 🎎 🥸 💌 🛃 01동 - 연금 🍟 🧙 - 🛭 😏 Snagit 📷 주소(D) 👩 http://www.xilinx.com/webpack/ Language | Documentation | Download | Login | Contact Us Enter Keyword/Part # Products/Services
Search Advoced Search Hame Technology Solutions Products & Services Market Solutions Support Online Store Silkon Devices Design Tools Intellectual Property | Reference Design | Development Bards | Services | Taid Party Home : Brookst & Services : Design Tools : Loai: Design : SC WebPACK Download Logic Design ISE Foundation ISE WebPACK ISE Classics Design Entry Synthesis ISE WebPACK Download WebPACK
Set WidePACK'' is the industry's only free. downloadble logic design solution for your Xilinx CPLD or medium-density FPGA with support for both Microsoft Windows and Linux. Order ISE WebPACK DVD Implementation & Configuration ISE WebPACK 8.2i Download ISE WebPACK - WebInstall ⁽¹⁾ Download Size Microsoft Windows XP / 2000 Professional 0.2 MB Configuration Verification Board Level Integration Advanced Design Techniques Embedded Design DSP Design Optional Products Red Hat Enterprise 3 and 4 Linux WS (32-bit) (2) 15 MB
 Red Hat Entreprise 3 and 4 Linux VG (22-bit)
 15.88

 DES Woh2 RACK, Single Fib Downstowal (7)
 970 MB

 Microsoft Windows XP / 2000 Professional
 970 MB

 Red Hat Entreprise 3 and 4 Linux VG (22-bit)
 1021 MB

 SE Woh2 RACK, Lob Isstall (Programming Tedes Ordy)
 1021 MB

 Red Hat Entreprise 3 and 4 Linux VG (22-bit)
 202 MB

 Red Hat Entreprise 3 and 4 Linux VG (22-bit)
 202 MB

 Microsoft Windows XP / 2000 Professional
 320 MB

 ModelSim Xillow Edition-BII (MDCB)
 202 MB

 Microsoft Windows XP / 2000 Professional
 103 MB
 Download Notes Turn of virus scanner to reduce installation time
 You must be logged on as 'too'' in order to install cable drivers on
 Linux
 User's installing ISE WebPACK from the Single File Download
 Modules also need to download and install the latest <u>Cansice Pack</u> Feedback | Sitemap | Trademarks | Privacy | Legal @1994-2006 Xilinx, Inc. All Rights Reserved 8 알료 응 인터넷

HBE-COMBO II User's Manual and Lab Guide (273 • •)